

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 1495

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 2 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2018

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4

Εντός των ημερών κατατίθεται στη Βουλή το νομοσχέδιο για την πώληση λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ

Σελ 1 και 5

Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας χωρίς να αυξάνεται η κατανάλωση ενέργειας, ένας από τους κεντρικούς στόχους του Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασμού

Σελ 1 και 5

Ανάπτυξη ιστορικών κέντρων των πόλεων και ενεργειακή αναβάθμιση κτηρίων θέτει σε προτεραιότητα ο υπουργός Επικρατείας

Σελ 3

ΥΠΕΝ: Δέσμευση ένταξης στο «Εξοικονόμηση κατ' οίκον II» για το σύνολο των αιτήσεων που έχουν οριστικοποιηθεί οι οποίες έφτασαν τις 30.000

Σελ 6

Επενδύσεις 1 δισ. προγραμματίζει ο ΑΔΜΗΕ στην τριετία

Σελ 7

Σωκράτης Φάμελλος: Ανακοινώσεις για θέματα περιβάλλοντος και ανάπτυξης της Αττικής

Σελ 8

Ηλεκτρονικά από την Παρασκευή η διακίνηση της αλληλογραφίας στο υπουργείο Εσωτερικών, μέσω της «ΡΙΔΑΣ»

Σελ 9, 10 και 11

Συνέντευξη στο ΑΠΕ-ΜΠΕ του Προέδρου της ΕΒΡΔ Σ. Τσακρμπάρτη για την Οικονομία και την Ανάπτυξη

Σελ 11

Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός μίλησε για τον απολογισμό των πεπραγμένων της Περιφέρειας

Σελ 12

Η Περιφερειάρχης Αττικής Ρένα Δούρου μίλησε για θέματα ανάπτυξης και παραγωγικής ανασυγκρότησης

Σελ 13

Η αφρικανική σκόνη ήρθε για να μείνει. Ο Χρ. Ζερεφός μιλάει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ

Σελ 14

Παρουσιάστηκε το νέο πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για την αντιπυρική προστασία των δασών

Σελ 15

Mind the Lab: Προσοχή στο κενό μεταξύ... επιστημονικής γνώσης και κοινωνίας

Σελ 16 και 17

Βραβεύθηκαν από το ΣΒΒΕ έντεκα κορυφαίες επιχειρήσεις της Β. Ελλάδας – Τοποθετήσεις Αθ. Σαββάκη, Γ. Μπουτάρη, Α. Τζιτζικώστα, Μ. Σπυράκη, Χρ. Σταϊκούρα, Στ. Κασαφάτη, Δ. Μάρδα

Σελ 18

Prototype by ΤΕΕ: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών.

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 19,20,21

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΗΜΕΡΩΝ ΚΑΤΑΤΙΘΕΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΛΙΓΝΙΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΗΣ ΔΕΗ

Προκήρυξη του διαγωνισμού για την πώληση των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ το Μάιο, ολοκλήρωση της πώλησης τον Οκτώβριο και διασφάλιση για έξι χρόνια των θέσεων εργασίας όσων μετακινηθούν στις μονάδες με το νέο ιδιοκτησιακό καθεστώς, προβλέπει το νομοσχέδιο για την αποεπένδυση της ΔΕΗ από το λιγνίτη, που κατατίθεται εντός των ημερών στη Βουλή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι μονάδες που τίθενται προς πώληση είναι οι 3 και 4 της Μεγαλόπολης και ο ΑΗΣ Φλώρινας (υφιστάμενη μονάδα και άδεια για κατασκευή δεύτερης) μαζί με τα δικαιώματα εκμετάλλευσης των λιγνιτωρυχείων που τις τροφοδοτούν. Οι εγκαταστάσεις, ο μηχανολογικός εξοπλισμός, τα δικαιώματα εκμετάλλευσης στα

ορυχεία, καθώς και το σύνολο της σχετικής αδειοδοτήσης θα εισφερθούν σε δύο ξεχωριστές θυγατρικές της ΔΕΗ, για τον Βορρά και τον Νότο αντίστοιχα. Η ιδιοκτησία εκτάσεων που είχαν απαλλοτριωθεί στο παρελθόν θα παραμείνει στη ΔΕΗ και θα παραχωρηθεί μόνο η χρήση τους. Υπευθυμίζεται ότι η πώληση των μονάδων γίνεται σε εφαρμογή σχετικής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για το μονοπώλιο της ΔΕΗ στη λιγνιτική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Προηγήθηκε market test από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του οποίου 15 επιχειρήσεις εκδήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετοχή στον διαγωνισμό. Αναλυτικά στη σελ 4

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Η ελληνική οικονομία τα επόμενα χρόνια θα πρέπει να αναπτύσσεται χωρίς να αυξάνει την κατανάλωση ενέργειας: αυτός είναι ένας από τους κεντρικούς στόχους του Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασμού, προκειμένου να εκπληρωθούν οι περιβαλλοντικές υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η χώρα μας στο πλαίσιο της ΕΕ. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σήμερα Δευτέρα πραγματοποιείται στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας η πρώτη ημερίδα διαβούλευσης για τον Ενεργειακό Σχεδιασμό, με συμμετοχή του υπουργού Γιώργου Σταθάκη, του αναπληρωτή υπουργού Σωκράτη Φάμελλου και του γενικού γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών Μιχάλη

Βερροϊόπουλου ο οποίος είναι πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για την Ενέργεια και το Κλίμα. Η Επιτροπή συγκροτήθηκε πρόσφατα και από την καταγραφή των δεδομένων που έχει κάνει ως τώρα, προκύπτει ότι κατά την περίοδο 2005 - 2015 η τελική κατανάλωση ενέργειας στη χώρα μας μειώθηκε κατά 21,3%, στα 16,5 εκατ. Τόνους Ισοδύναμου Πετρελαίου (ΤΙΠ). Επίδοιο που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην οικονομική κρίση και η πρόκληση που ανακύπτει σήμερα είναι να διατηρηθεί η ενεργειακή κατανάλωση στο ίδιο επίπεδο - ή να ελαχιστοποιηθεί η αύξήσή της - ενώ η οικονομία σύμφωνα με όλες τις προβλέψεις θα αναπτύσσεται. Αναλυτικά στη σελ 5

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΘΕΤΕΙ ΣΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Την ανάπτυξη- αναβάθμιση των ιστορικών κέντρων των πόλεων, Αθήνα, Θεσσαλονίκη και άλλων πόλεων, την αξιοποίηση όλων των διατηρητέων κτηρίων και την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού τομέα, έθεσε ως προτεραιότητες ο υπουργός Επικρατείας Αλέκος Φλαμπουράρης απαντώντας σε ερωτήσεις για την ανάπτυξη και την απασχόληση στο πλαίσιο συνέντευξής του για πολιτικά και οικονομικά θέματα στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ειδικότερα ο κ Φλαμπουράρης είπε ότι «ένα μεγάλο μέρος της αναπτυξιακής μας προσπάθειας κινείται: Στην ανάπτυξη- αναβάθμιση των ιστορικών κέντρων των πόλεων, Αθήνα, Θεσσαλονίκη κλπ. Στην αξιοποίηση όλων των διατηρητέων κτηρίων. Στην ανάδειξη της πολιτιστικής

μας κληρονομιάς και σύνδεση με τον τουρισμό. Στην ενεργειακή αναβάθμιση όλων των κτηρίων. Στην αναβάθμιση - αξιοποίηση ελεύθερων χώρων. Στην εισαγωγή της κυκλικής οικονομίας στην παραγωγική ανασυγκρότηση και κυρίως στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων. Στην αναβάθμιση δασών, ποταμών και ρεμάτων. Στην αξιοποίηση της αγροτικής γης και γενικότερα των φυσικών πλεονεκτημάτων της χώρας έναντι άλλων χωρών (ήλιος-θάλασσα-ντισιά κλπ)». Αναλυτικά στη σελ 5



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ



Η Πολεμική Αεροπορία διοργανώνει –στο αμφιθέατρο της Σχολής Ικάρων- συνέδριο Αεροπορικής Ισχύος, με σκοπό την προβολή και αναβάθμιση της επιχειρησιακής ικανότητας της ΠΑ, μέσω της ανταλλαγής γνώσεων και εκμετάλλευσης καινοτόμων ιδεών. Όπως αναφέρει σε ανακοίνωσή του το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας, το συνέδριο «θα επιδώσει την εξερεύνηση – ανάπτυξη της χρησιμότητας της αεροπορικής δύναμης στη σύγχρονη εποχή και τη δημιουργία κοινής αντίληψης απέναντι στις προκλήσεις και απειλές της εποχής μας». Πληροφορίες: <https://www.haf.gr/>

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
24 - 25 Μαΐου 2018	4ο Συνέδριο Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (4th Conference on Sustainable Urban Mobility – CSUM2018) ΣΚΙΑΘΟΣ	Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
29 - 30 Ιουνίου 2018	Συνέδριο: «Λιμενικά έργα και έργα προστασίας ακτών: Προβλέψεις μελέτης, με-τακατασκευαστική απόδοσή τους» ΜΥΚΟΝΟΣ	Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής, Δήμος Μυκόνου
3 - 6 Ιουλίου 2018	14ο Διεθνές συνέδριο: «Προστασία και Αποκατάσταση του Περιβάλλοντος» ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ	Υπό την αιγίδα του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών του ΑΠΘ και σε συνεργασία με το Center for Environmental Engineering του Stevens Institute of Technology, των ΗΠΑ

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ



Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), συμμετέχοντας ενεργά στη συζήτηση που διεξάγεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την Ανοικτή Πρόσβαση στις επιστημονικές δημοσιεύσεις και τα ερευνητικά αποτελέσματα, διοργανώνει διεθνές συνέδριο για την ανοικτή επιστημονική επικοινωνία με τίτλο: «Open Scholarly Communication in Europe. Addressing the Coordination Challenge», την Πέμπτη 31 Μαΐου και την Παρασκευή 1 Ιουνίου 2018, στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών (Βασ. Κωνσταντίνου 48, Αθήνα). Το συνέδριο διοργανώνεται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου OPERAS-D στο οποίο συμμετέχει το ΕΚΤ. Το έργο OPERAS-D (Design for Open Access Publications in European Research Areas for Social Sciences and Humanities) έχει ως κύριο στόχο την ανάπτυξη της ευρωπαϊκής ηλεκτρονικής υποδομής για την Ανοικτή Πρόσβαση στις δημοσιεύσεις στις Ανθρωπιστικές και Κοινω-

νικές Επιστήμες (ΑΚΕ). Συντονιστής του OPERAS-D είναι το Centre National de la Recherche Scientifique (CNRS) και εταίροι το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, το Open Access Publishing in European Networks (OAPEN), το Deutsche Geisteswissenschaftliche Institute im Ausland (DGIA) και το Knowledge Unlatched (KU). Και οι πέντε φορείς είναι μέλη του δικτύου OPERAS.

Το έργο, το οποίο χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα Ορίζοντα 2020, ενισχύει τη δομή του δικτύου OPERAS, ενός δικτύου που δημιουργήθηκε το 2015, από 16 φορείς με κεντρικό ρόλο στον τομέα των εκδόσεων Ανοικτής Πρόσβασης στις Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες (ΑΚΕ), με στόχο την εισαγωγή των αρχών της Ανοικτής Επιστήμης στις ΑΚΕ και τη διασφάλιση της αποτελεσματικής διάχυσης και πρόσβασης στα ερευνητικά αποτελέσματα.

«Στο πλαίσιο αυτό, το συνέδριο θα προσφέρει ένα πεδίο διαλόγου και ανταλλαγής απόψεων για τις εξελίξεις στο πεδίο της επιστημονικής επικοινωνίας στην Ευρώπη και τις αλλαγές που επιφέρει το παράδειγμα της Ανοικτής Επιστήμης, αναφέρεται σε ανακοίνωση. Στο νέο αυτό μεταβαλλόμενο περιβάλλον, η ακαδημαϊκή κοινότητα καλείται να αντιμετωπίσει την πρόκληση του αποτελεσματικού συντονισμού μεταξύ φορέων, επιστημονικών κλάδων, χωρών, κατά τη μετάβαση στο παράδειγμα

της Ανοικτής Επιστήμης, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις Ανθρωπιστικές και Κοινωνικές Επιστήμες. Ομιλητές του Συνεδρίου είναι καταξιωμένες προσωπικότητες από την Ελλάδα, την Ευρώπη, τον Καναδά και τη Βραζιλία που δραστηριοποιούνται στον τομέα της Ανοικτής Επιστημονικής Επικοινωνίας (Open Scholarly Communication)». Γλώσσα εργασίας του συνεδρίου είναι τα αγγλικά. Πληροφορίες: <http://www.ekt.gr/> Σημειώνεται ότι το συνέδριο θα μεταδίδεται ζωντανά στη διεύθυνση: <http://media.ekt.gr/live>.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΕΝ: ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΟ «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ ΙΙ» ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΟΡΙΣΤΙΚΟΠΟΙΗΘΕΙ ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΕΦΤΑΣΑΝ ΤΙΣ 30.000

Έχει διασφαλιστεί η ένταξη στο Πρόγραμμα «Εξοικονόμηση κατ' οίκον ΙΙ» για το σύνολο των αιτήσεων που έχουν οριστικοποιηθεί, ανεξάρτητα αν οι ενδιαφερόμενοι έχουν χαρακτηριστεί «επιλαχόντες» από το Πληροφοριακό Σύστημα, δήλωσε σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ την Παρασκευή ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης καθώς, όπως εξήγησε, η διαθεσιμότητα πόρων είναι πλέον πολύ μεγάλη, και το συνολικό ποσό που προέρχεται τόσο από το

ΕΣΠΑ όσο και από τον τραπεζικό δανεισμό, προσεγγίζει πλέον το 1 δισ. ευρώ.

Μέχρι στιγμής περίπου 30.000 νοικοκυριά έχουν οριστικοποιήσει την αίτηση υπαγωγής, ενώ περί τους 12.000 ενδιαφερόμενους έχουν εγγραφεί στο ηλεκτρονικό σύστημα και συμπληρώνουν την αίτηση.

Διευκρινίζεται ακόμη ότι:

-Το Σαββατοκύριακο οι εγγεγραμμένοι στην ηλεκτρονική

πλατφόρμα θα έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης, ενώ εφικτή θα είναι και η εγγραφή νέων χρηστών, για τις Περιφέρειες Βορείου Αιγαίου και Ιονίου.

-Από τη Δευτέρα θα απενεργοποιηθεί η πρόσβαση των μέχρι σήμερα εγγεγραμμένων και θα ενεργοποιηθεί η δυνατότητα εγγραφής για τις Περιφέρειες Αττικής και Νοτίου Αιγαίου.

-Η ηλεκτρονική πλατφόρμα δεν θα είναι προσβάσιμη από τη Μεγάλη Πέμπτη μέχρι και τη Δευτέρα του Πάσχα.

ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΩΝ ΤΟΠΟΘΕΤΕΙΤΑΙ ΤΟ ΤΕΕ ΚΕΡΚΥΡΑΣ

Με επιστολή του το τμήμα Κέρκυρας του ΤΕΕ τοποθετείται απέναντι στη φημολογούμενη αύξηση των αντικειμενικών αξιών, σε μεγάλο ποσοστό των ακινήτων της χώρας και ειδικότερα στα νησιά του Ιονίου. Σύμφωνα με το Β2green στην επιστολή αναφέρονται τα ακόλουθα:

«Μετά από πολυετείς καθυστερήσεις και συνεχείς αναβολές της αναθεώρησης των τιμών εκκίνησης / τιμών ζωνών που αποτελούν τη βάση υπολογισμού των αντικειμενικών αξιών ακινήτων, το ΥΠΟΙΚ αποφάσισε τον καθορισμό τους λαμβάνοντας υπόψη τις εκτιμήσεις πιστοποιημένων εκτιμητών, αλλά και στοιχεία τραπεζών και άλλων φορέων.

Τόσο η διαδικασία που ακολουθήθηκε για τον προσδιορισμό των νέων αξιών, όσο και οι επιπτώσεις που θα έχουν αυτές στην οικονομική και κοινωνική κατάσταση των πολιτών, μας κάνει ιδιαίτερα επιφυλακτικούς.

Η πρώτη επιφύλαξη αφορά στην επιλογή της μεθόδου προσδιορισμού των αξιών από το ΥΠΟΙΚ:

Υπάρχουν περί τις 10.000 ζώνες αντικειμενικών τιμών. Η κάθε ζώνη ανατέθηκε σε 4 εκτιμητές και κάθε εκτιμητής μπορούσε να αναλάβει έως 100 ζώνες. Οι εκτιμητές κλήθηκαν να ολοκληρώσουν 'άρτια και τεκμηριωμένα' – όπως ανέφερε η πρόσκληση του ΥΠΟΙΚ – την εκτίμησή τους, εντός χρονικού διαστήματος 20 ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία έκδοσης της Υπουργικής Απόφασης διορισμού τους.

Χωρίς να αμφισβητούμε την προσπάθεια που κατέβαλλαν οι εκτιμητές για τη συγκέντρωση στοιχείων, ο ασφυκτικός χρόνος ολοκλήρωσης του έργου δεν εγγυάται την αξιοπιστία και τη σοβαρότητα των αποτελεσμάτων.

Η δεύτερη επιφύλαξη αφορά στο γεγονός ότι θα επέλθουν αυξήσεις των αξιών στην Περιφέρεια Ιόνιων Νήσων, η οποία σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις του Υπουργείου ανήκει στο 60% των ζωνών με τη μεγαλύτερη αύξηση. Το ΤΕΕ/ΤΚ έχοντας γνώση του τοπικού περιβάλλοντος, βασισμένη στη συστηματική παραγωγή σχετικών εργασιών από επιστημονικές ομάδες εργασίας του Π. Τμήματος, καθώς και στις επεξεργασμένες θέσεις της Διοικούσας Επιτροπής,

έχει την άποψη ότι με τη συγκεκριμένη προσέγγιση του Υπουργείου θα προκύψουν λανθασμένες και άδικες αξίες ακινήτων.

Επειδή τα στοιχεία τα οποία συγκεντρώθηκαν και επεξεργάζονται στο Υπουργείο, στηρίζονται σε τρέχουσες αγοραίες αξίες, σημειώνουμε ότι : Αγοραία αξία είναι το αποτιμηθέν ποσό στο οποίο πρέπει να ανταλλάσσεται ένα ακίνητο κατά την ημερομηνία εκτίμησης μεταξύ ενός πρόθυμου αγοραστή και ενός πρόθυμου πωλητή, σε μια συνήθη συναλλακτική κίνηση, μετά από εύλογο χρόνο προώθησης, όπου κάθε πλευρά ενεργεί με γνώση, σύνεση και χωρίς εξαναγκασμό.

Σήμερα όμως, στην εξουθενωμένη Ελληνική κοινωνία δεν υπάρχουν ομαλές συνθήκες, ούτε συνήθης συναλλακτική κίνηση.

Σύμφωνα με τον παραπάνω ορισμό, οι αξίες που προκύπτουν από τα συγκριτικά στοιχεία, πολύ μικρή σχέση έχουν με την τοπική πραγματικότητα, τόσο λόγω του τρόπου συλλογής και της δυνατότητας επιβεβαίωσής τους, όσο και λόγω του πλήθους και των χαρακτηριστικών του δείγματος των ακινήτων που μεταβιβάστηκαν. Θεωρούμε ότι η διαδικασία δεν θα οδηγήσει σε αντικειμενικούς προσδιορισμούς αξιών, αλλά σε αδρομερείς προσεγγίσεις που κινούνται στα όρια της αυθαιρεσίας.

Φαίνεται, ότι η βασική επιδίωξη από πλευράς Υπουργείου, είναι η επίτευξη στόχων που προκύπτουν από οικονομικές δεσμεύσεις απέναντι στους δανειστές και όχι ο εξορθολογισμός του συστήματος αξιών των ακινήτων, που διαχρονικά και από όλες τις κυβερνήσεις αποφεύγεται, με συνέπεια τις στρεβλώσεις που υπάρχουν μέχρι σήμερα.

Η θέση του ΤΕΕ/ΤΚ για τον αντικειμενικό προσδιορισμό αξιών ακινήτων, συνοψίζεται στις ακόλουθες διαπιστώσεις - προτάσεις:

-Είμαστε αντίθετοι στην οριζόντια μεταβολή των αντικειμενικών αξιών, η οποία συνιστά προχειρότητα και αναλογική διατήρηση των υφιστάμενων αστοχιών και αδικιών. Αποτελεί προκρούστεια «επίλυση» ενός σύνθετου προβλήματος

που απαιτεί ιδιαίτερη ανάλυση για κάθε τόπο.

-Θεωρούμε ότι το πρόβλημα αντιμετωπίζεται με τη θέσπιση αναλυτικής μεθοδολογίας προσδιορισμού των αξιών, που θα απαλοεί τις σοβαρές αστοχίες των υφιστάμενων μεθόδων. Οι τιμές που θα εφαρμόζονται, θα είναι αποτέλεσμα στοιχείων που θα συγκεντρώνονται και θα επεξεργάζονται από τοπικό (και εθνικό) παρατηρητήριο αξίας ακινήτων.

Έτσι το σύστημα θα είναι δυναμικό, αφού θα μεταβάλλεται χρονικά, οπότε θα μπορεί να είναι αντικειμενικό. Αντίθετα, δηλαδή, από το στατικό σύστημα προσδιορισμού αξιών που ισχύει σήμερα.

-Οι κατευθύνσεις για τη θέσπιση αυτού του συστήματος θα πρέπει να δοθούν από το Υπουργείο Οικονομικών και σε συνεργασία με θεσμικούς φορείς μέχρι το τέλος του 2018, να έχει ολοκληρωθεί και να έχει θεσμοθετηθεί η εργασία του προσδιορισμού των αντικειμενικών αξιών.

Σημειώνουμε, ότι στην Κέρκυρα, υπάρχει γνωμοδοτική επιτροπή του Υπ. Οικονομικών για τις ΑΑ γης, στην οποία εκπροσωπείται το ΤΕΕ και η οποία είναι αδρανής. Η ανασύσταση και η θεσμοθέτηση αυτής της επιτροπής (ως παρατηρητήριο), με τη συμμετοχή θεσμικών φορέων, ειδικών επιστημόνων και εμπειρογνομώνων, μπορεί να συγκεντρώσει, να επεξεργάζεται και να προτείνει στο Υπουργείο τα στοιχεία αξιών. Με αυτό τον τρόπο θα αρθούν οι παράλογες αξίες που έχουν αποδοθεί σε οικισμούς εκτός συστήματος αντικειμενικών αξιών, ώστε να καλυφθούν οι περιοχές όλης της χώρας.

Κάθε μεταβολή προς τα πάνω στον προσδιορισμό αξιών, οφείλει να είναι αποτέλεσμα σοβαρής, αναλυτικής και εμπειριστατωμένης μεθόδου, διότι συμπαρασύρει πλήθος πρόσθετων επιβαρύνσεων (περί τις είκοσι), μεγεθύνοντας υπέρτοκα τα φορολογικά βάρη των πολιτών μέσω των ακινήτων.

ΑΠΟ ΤΟ ΤΚ/ΤΕΕ»

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΗΜΕΡΩΝ ΚΑΤΑΤΙΘΕΤΑΙ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ ΛΙΓΝΙΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ ΤΗΣ ΔΕΗ

Προκήρυξη του διαγωνισμού για την πώληση των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ το Μάιο, ολοκλήρωση της πώλησης τον Οκτώβριο και διασφάλιση για έξι χρόνια των θέσεων εργασίας όσον μετακινηθούν στις μονάδες με το νέο ιδιοκτησιακό καθεστώς, προβλέπει το νομοσχέδιο για την αποεπένδυση της ΔΕΗ από τη λιγνίτη, που κατατίθεται εντός των ημερών στη Βουλή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ οι μονάδες που τίθενται προς πώληση είναι οι 3 και 4 της Μεγαλόπολης και ο ΑΗΣ Φλώρινας (υφιστάμενη μονάδα και άδεια για κατασκευή δεύτερης) μαζί με τα δικαιώματα εκμετάλλευσης των λιγνιτωρυχείων που τις τροφοδοτούν. Οι εγκαταστάσεις, ο μηχανολογικός εξοπλισμός, τα δικαιώματα εκμετάλλευσης στα ορυχεία, καθώς και το σύνολο της σχετικής αδειοδότησης θα εισφερθούν σε δύο ξεχωριστές θυγατρικές της ΔΕΗ, για τον Βορρά και τον Νότο αντίστοιχα. Η ιδιοκτησία εκτάσεων που είχαν απαλλοτριωθεί στο παρελθόν θα παραμείνει στη ΔΕΗ και θα παραχωρηθεί μόνο η χρήση τους.

Υπενθυμίζεται ότι η πώληση των μονάδων γίνεται σε εφαρμογή σχετικής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για το μονοπώλιο της ΔΕΗ στη λιγνιτική παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Προηγήθηκε market test από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο πλαίσιο του οποίου 15 επιχειρήσεις εκδήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετοχή στον διαγωνισμό.

Σύμφωνα με τις προβλέψεις του νομοσχεδίου η διαδικασία που θα ακολουθηθεί έχει ως εξής:

-Ο διαχωρισμός των μονάδων και η εισφορά τους σε θυγατρικές θα αποτυπωθεί στις λογιστικές καταστάσεις πρώτου τριμήνου 2018 της ΔΕΗ, οι οποίες θα εγκριθούν από το ΔΣ μέχρι το τέλος Μαΐου. Θα υπάρξει περιθώριο ενός μήνα για τυχόν προσφυγές πιστωτών και στη συνέχεια θα συνεδριάσει η γενική συνέλευση των μετόχων για να εγκρίνει την απόσχιση. Υπενθυ-

μίζεται ότι το Δημόσιο ελέγχει το 51,123% των μετοχών της ΔΕΗ (34,123% η Ελληνική Εταιρία Συμμετοχών και Περιουσίας και 17% το ΤΑΙΠΕΔ).

-Τον Μάιο, επίσης, θα προκηρυχθεί από τη ΔΕΗ ο διαγωνισμός για την πώληση των μονάδων με κριτήρια προεπιλογής που περιλαμβάνουν εμπειρία στη διαχείριση των μονάδων και των ορυχείων, χρηματοοικονομική καταλληλότητα, επάρκεια κλπ.

-Το μετοχικό κεφάλαιο των δύο θυγατρικών θα προκύψει από τη λογιστική αξία (book value) των παγίων που θα μεταβιβαστούν σε αυτές. Δεν θα υπάρξει ειδική διαδικασία αποτίμησης, καθώς κάτι τέτοιο είναι χρονοβόρο και δεν θα επέτρεπε την ολοκλήρωση της διαδικασίας εντός του χρονοδιαγράμματος που έχει συμφωνηθεί. Όμως, θα προσληφθούν από τη ΔΕΗ δύο ανεξάρτητοι διεθνείς εκτιμητές για να προσδιορισθεί, πριν προχωρήσει η υπογραφή της σύμβασης πώλησης, αφενός το δίκαιο εύρος της εμπορικής αξίας των μονάδων και αφετέρου το δίκαιο και το εύλογο του προσφερόμενου τιμήματος.

-Η υπογραφή της σύμβασης αγοροπωλησίας αναμένεται στα μέσα Οκτωβρίου. Θα ακολουθήσει η έγκριση από την Επιτροπή Ανταγωνισμού και η καταβολή του τιμήματος.

Σε ό,τι αφορά τα εργασιακά, οι ρυθμίσεις του νομοσχεδίου προβλέπουν τα εξής:

-Όλα τα εργασιακά δικαιώματα του προσωπικού της ΔΕΗ μεταβιβάζονται και διατηρούνται στις νέες εταιρείες.

-Οι νέες εταιρείες δεν μπορούν να προχωρήσουν σε απολύσεις για 6 χρόνια.

-Στις νέες εταιρείες θα μεταφερθεί το απαραίτητο προσωπικό, ώστε να λειτουργούν κανονικά τα εργοστάσια και ορυχεία, σύμφωνα με απόφαση της ΔΕΗ. Το υπόλοιπο προσωπικό θα μετακινηθεί σε άλλες θυγατρικές του ομίλου ΔΕΗ ή θα ενταχθεί στο πρόγραμμα εθελουσίας εξόδου που έχει ήδη αναγγείλει η

επιχείρηση.

-Στα προγράμματα κινητικότητας και εθελουσίας θα μπορούν να ενταχθούν και εργαζόμενοι σε μονάδες που τίθενται εκτός λειτουργίας.

-Προκειμένου να υποστηριχθεί το πρόγραμμα εθελουσίας, καταργείται ο συμψηφισμός της αποζημίωσης καταγγελίας σύμβασης με το εφάπαξ, κάτι που αποτελούσε αίτημα της ΓΕΝΟΠ.

Για τα λιγνιτωρυχεία προβλέπεται παραχώρηση του δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης λιγνίτη, όπως επίσης και επιμερισμός του κόστους αποκατάστασης των λιγνιτικών πεδίων και αποξήλωσης των μονάδων που θα μεταβιβαστούν μεταξύ της ΔΕΗ και του νέου ιδιοκτήτη. Επίσης, καταργείται ο λιγνιτικός πόρος που αποδίδεται στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας και Πελοποννήσου, ο οποίος ήταν το 0,5% του τζίρου της ΔΕΗ και αντικαθίσταται από ειδικό τέλος ύψους 1,2 ευρώ ανά μεγαβάτώρα παραγόμενης από λιγνίτη ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο θα επιβληθεί σε όλους τους παραγωγούς και όχι μόνο στη ΔΕΗ.

Σύμφωνα με μελέτη του Πολυτεχνείου, στην περίπτωση που δεν πουληθούν οι μονάδες, το μερίδιο της ΔΕΗ στην παραγωγή που ήταν πέρυσι 56% θα πέσει το 2030 στο 45%, ενώ αν υλοποιηθεί η αποεπένδυση θα φθάσει στο 39%. Δηλαδή, το μερίδιο που κάνει η ΔΕΗ στην παραγωγή ενέργειας πουλώντας τις λιγνιτικές μονάδες κυμαίνεται στις 6 ποσοστιαίες μονάδες. Αντίστοιχα, στη λιανική το μερίδιο της ΔΕΗ από 84% πέρυσι προβλέπεται να πέσει στο 70% αν δεν γίνει η πώληση και στο 60,2% αν γίνει (μείωση 9,8 ποσοστιαίων μονάδων).

Από το ΥΠΕΝ επισημαίνεται, τέλος, ότι μετά την πώληση η ΔΕΗ διατηρεί το 90,9% του συνολικού παραγωγικού δυναμικού της και το 78,6% του λιγνιτικού δυναμικού.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΓΙΑ ΤΡΙΑ ΜΕΓΑΛΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ

Ρεκόρ δεκαετίας κατέγραψαν οι ξένες επενδύσεις το 2017, αγγίζοντας τα 4 δισεκατομμύρια ευρώ και τα θετικά αποτελέσματα συνεχίζονται δείχνοντας ότι υπάρχει ανάκαμψη, τόνισε ο υπουργός Οικονομικών και κυβερνητικός εκπρόσωπος Δημήτρης Τζανακόπουλος, κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των διαπιστευμένων πολιτικών συντακτών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ μέσα στο τελευταίο διήμερο της περασμένης εβδομάδας ανακοινώθηκαν τρία μεγάλα επενδυτικά σχέδια, ύψους συνολικά 3 δισ. ευρώ που είναι τα εξής:

-Η επένδυση ύψους 2 δισεκατομμυρίων από την Deutsche Telekom τα επόμενα τέσσερα χρόνια στην ελληνική οικονομία, για την ανάπτυξη τεχνολογικών δικτύων οπτικών ινών για οικι-

ακή χρήση (fiber to the home) και 5G.

-Η δημιουργία Fund συνολικού ύψους 400 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο συμφώνησαν να δημιουργήσουν το Ταμείο Ανάπτυξης Νέας Οικονομίας (TANEO) του υπουργείου Ανάπτυξης και Οικονομίας, και το κρατικό επενδυτικό fund των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων Mubadala Investment Company. Το νέο αυτό fund είναι ήδη έτοιμο να λειτουργήσει και να δώσει πρόσβαση σε ξένα κεφάλαια, στις μικρομεσαίες ελληνικές επιχειρήσεις.

-Η επένδυση ύψους 600 εκατομμυρίων ευρώ, μόνο για το 2018, από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, καθώς και την παράταση ως το 2025 της συνεργασίας

της χώρας μας με την Τράπεζα.

«Τα παραπάνω πιστοποιούν τη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται στον τομέα της προσέλκυσης επενδύσεων, που συμβάλλουν στην δυναμική ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας μετά από χρόνια ύφεσης και οικονομικής δυσπραγίας», είπε ο κ. Τζανακόπουλος και πρόσθεσε: «Και η προσπάθεια αυτή συνεχίζει να καρποφορεί παρά το γενικευμένο σαμποτάζ της αξιωματικής αντιπολίτευσης η οποία, δεν ξεκινάει, συνδέεται με τη θητεία της ως κυβέρνηση με την οικονομική καθήλωση της χώρας και στον τομέα των άμεσων ξένων επενδύσεων».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΤΩΝ ΠΟΛΕΩΝ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΤΙΡΙΩΝ ΘΕΤΕΙ ΣΕ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

Την ανάπλαση- αναβάθμιση των ιστορικών κέντρων των πόλεων, Αθήνα, Θεσσαλονίκη και άλλων πόλεων, την αξιοποίηση όλων των διατηρητέων κτηρίων και την ενεργειακή αναβάθμιση του κτιριακού τομέα, έθεσε ως προτεραιότητες ο υπουργός Επικρατείας Αλέκος Φλαμπουράρης απαντώντας σε ερωτήσεις για την ανάπτυξη και την απασχόληση στο πλαίσιο συνέντευξη του για πολιτικά και οικονομικά θέματα στο ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ειδικότερα ο κ. Φλαμπουράρης σε σχετικές ερωτήσεις απάντησε ως εξής: Ερώτηση: Κάνοντας τον απολογισμό των παρεμβάσεων σας στην καθημερινότητα του πολίτη, πού εντοπίζετε τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει; Είσθε ικανοποιημένος από τις λύσεις που δόθηκαν; Σε ποιους τομείς θα θέλατε να είχατε φανεί περισσότερο χρήσιμος; Απάντηση: Είμαι αρκετά ικανοποιημένος λαμβάνοντας υπόψη το ασφυκτικό πλαίσιο εντός του οποίου κινείται η κυβέρνηση. Είμαι πολύ ικανοποιημένος γιατί η «Καθημερινότητα» κερδίζει το στοίχημα της στήριξης του πολίτη απέναντι στον γραφειοκρατικό κυκεώνα του Δημοσίου κερδίζοντας καθημερινά και την εμπιστοσύνη όλο και περισσότερων πολιτών, αφού κάθε ένας που απευθύνθηκε στην «Καθημερινότητα» έχει λάβει μια έγκυρη απάντηση, ανεξάρτητα από το αν μπορεί να επιλυθεί το πρόβλημα. Αυτό δείχνουν οι 11.000 υποθέσεις που έχουν

υποβληθεί στην πλατφόρμα και τα ευχαριστήρια μηνύματα που δεχόμαστε.

Το μεγαλύτερο ποσοστό των προβλημάτων που θέτουν οι πολίτες αφορά κυρίως το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης & Κοινωνικής Αλληλεγγύης και τα Υπουργεία Οικονομίας & Ανάπτυξης, και Οικονομικών (συντάξεις, εφάπαξ, ρυθμίσεις οφειλών, εξοφλήσεις και ρυθμίσεις χρεών κλπ). Εξίσου σημαντικά είναι θέματα εξόφλησης χρεών του Δημοσίου προς τους επαγγελματίες μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, ρύθμιση χρεών στην εφορία και καθυστέρηση στις εκκαθαρίσεις παροχών υγείας. Ερώτηση: Το βασικό ζητούμενο των ημερών είναι, Ανάπτυξη- Απασχόληση. Το περιφερειακό αναπτυξιακό συνέδριο της Κεντρικής Μακεδονίας έδωσε απαντήσεις σε αυτό το θέμα; Απάντηση:

Τα συμπεράσματα και οι απαντήσεις θα βγουν συνολικά και σφαιρικά μετά την ολοκλήρωση όλων των συνεδρίων. Αυτό που μπορώ να κάνω είναι να αναφέρω κάποιες δικές μου σκέψεις που θεωρώ αναγκαίες για την ανάπτυξη. Θα πρέπει να αναστραφεί η σχέση πραγματικής οικονομίας και χρηματοπιστωτικής λειτουργίας υπέρ της πρώτης. Θα πρέπει να διαμορφωθεί το σχέδιο για υλοποίηση, δηλαδή να διατυπωθεί, να διεκδικηθεί και να προχωρήσει ένα σχέδιο όμως

που θεωρεί την Ελλάδα ενιαίο αναπτυξιακό χώρο. Ανάπτυξη εδώ και τώρα με κόκκινες γραμμές δηλαδή προστασία για το περιβάλλον, πολιτιστική κληρονομιά, δημόσια αγαθά. Δηλαδή ανάπτυξη εντός του πλαισίου της αειφόρου βιώσιμης και δίκαιης ανάπτυξης. Σε αυτά τα πλαίσια ένα μεγάλο μέρος της αναπτυξιακής μας προσπάθειας κινείται:

- Στην ανάπλαση- αναβάθμιση των ιστορικών κέντρων των πόλεων, Αθήνα, Θεσσαλονίκη κλπ
- Στην αξιοποίηση όλων των διατηρητέων κτηρίων
- Στην ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και σύνδεση της με τον τουρισμό
- Στην ενεργειακή αναβάθμιση όλων των κτηρίων
- Στην αναβάθμιση - αξιοποίηση ελεύθερων χώρων
- Στην εισαγωγή της κυκλικής οικονομίας στην παραγωγική ανασυγκρότηση και κυρίως στη διαχείριση των στερεών αποβλήτων
- Στην αναβάθμιση δασών, ποταμών και ρεμάτων
- Στην αξιοποίηση της αγροτικής γης και γενικότερα των φυσικών πλεονεκτημάτων της χώρας έναντι άλλων χωρών (ήλιος-θάλασσα-νθισιά κλπ).

Η ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ Η ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Η ελληνική οικονομία τα επόμενα χρόνια θα πρέπει να αναπτύσσεται χωρίς να αυξάνει την κατανάλωση ενέργειας: αυτός είναι ένας από τους κεντρικούς στόχους του Εθνικού Ενεργειακού Σχεδιασμού, προκειμένου να εκπληρωθούν οι περιβαλλοντικές υποχρεώσεις που έχει αναλάβει η χώρα μας στο πλαίσιο της ΕΕ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ σήμερα Δευτέρα πραγματοποιείται στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας η πρώτη ημερίδα διαβούλευσης για τον Ενεργειακό Σχεδιασμό, με συμμετοχή του υπουργού Γιώργου Σταθάκη, του αναπληρωτή υπουργού Σωκράτη Φάμελλου και του γενικού γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών Μιχάλη Βερροιάπουλου ο οποίος είναι πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για την Ενέργεια και το Κλίμα.

Η Επιτροπή συγκροτήθηκε πρόσφατα και από την καταγραφή των δεδομένων που έχει κάνει ως τώρα, προκύπτει ότι κατά την περίοδο 2005 - 2015 η τελική κατανάλωση ενέργειας στη χώρα μας μειώθηκε κατά 21,3 %, στα 16,5 εκατ. Τόνους Ισοδύναμου Πετρελαίου (ΤΙΠ). Επίδοση που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην οικονομική κρίση και η πρόκληση που ανακύπτει σήμερα είναι να διατηρηθεί η ενεργειακή κατανάλωση

στο ίδιο επίπεδο - ή να ελαχιστοποιηθεί η αύξησή της - ενώ η οικονομία σύμφωνα με όλες τις προβλέψεις θα αναπτύσσεται. Στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο ενεργειακός τομέας, σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσίασε την περασμένη εβδομάδα η ηγεσία του ΥΠΕΝ στις Επιτροπές Παραγωγής - Εμπορίου και Περιβάλλοντος της Βουλής περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων το κόστος της ενέργειας (10 % υψηλότερο από το μέσο όρο της ΕΕ σε όρους αγοραστικής δύναμης), η μεγάλη ενεργειακή εξάρτηση (35 % μεγαλύτερη σε σχέση με το μέσο όρο της ΕΕ), η αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, το μεγάλο μερίδιο των πετρελαιοκλών προϊόντων στην ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση, το υψηλό μερίδιο ρυθμιζόμενων χρεώσεων και φόρων στην ηλεκτρική ενέργεια, κ.α.

Σε ό,τι αφορά τους στόχους για το 2020, από την ίδια ενημέρωση προκύπτει ότι η χώρα μας έχει ήδη πετύχει τις επιδόσεις που απαιτούνται για τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου και την κατανάλωση ενέργειας ενώ είναι σε τροχιά επίτευξης για το στόχο συμμετοχής των ανανεώσιμων πηγών στην κατανάλωση ενέργειας. Όμως για το 2030 τίθενται ακόμα πιο φιλόδοξοι στόχοι και στους τρεις τομείς, οι οποίοι θα πρέπει να επιτευχθούν ενώ η οικονομία θα αναπτύσσεται. Το πρόβλημα

που αντιμετωπίζει επιπροσθέτως η ελληνική οικονομία είναι η υψηλή ενεργειακή ένταση: δηλαδή καταναλώνουμε 131 Τόνους Ισοδύναμου Πετρελαίου ανά εκατ. ευρώ του ΑΕΠ έναντι 118 που είναι ο μέσος όρος της ΕΕ, ενώ στον Βιομηχανικό τομέα η απόσταση είναι ακόμα μεγαλύτερη (132 έναντι ευρωπαϊκού μέσου όρου 92).

Μιλώντας στις Επιτροπές της Βουλής ο κ. Σταθάκης τόνισε ότι ο κλάδος της ενέργειας βρίσκεται σε στάδιο ενός τεράστιου μετασχηματισμού και πρόσθεσε: «Την επόμενη δεκαετία θα αλλάξει ριζικά ο τρόπος που παράγουμε και καταναλώνουμε ενέργεια. Αποτελεί ένα προνομιακό πεδίο, τόσο από την οικονομική σκοπιά, ως προνομιακό πεδίο επενδύσεων ανάπτυξης, θέσεων εργασίας, αξιοποίησης, καινοτομίας, αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναμικού της χώρας μας και ούτω καθεξής. Αποτελεί όμως ταυτόχρονα και μια μεγάλη ευκαιρία, για να επιτευχθούν ισχυροί περιβαλλοντικοί στόχοι, να αλλάξει ένα ολόκληρο μοντέλο και να κινηθεί προς την κατεύθυνση της κυκλικής οικονομίας. Πιστεύω ότι ο διάλογος θα καταλήξει σε δεσμεύσεις, οι οποίες θα αποκτήσουν εθνικό χαρακτήρα».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 1 ΔΙΣ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΖΕΙ Ο ΑΔΜΗΕ ΣΤΗΝ ΤΡΙΕΤΙΑ

Τις οικονομικές επιδόσεις του ΑΔΜΗΕ το 2017 παρουσίασε στους μετόχους της State Grid στην Κίνα ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας, Μάνος Μανουσάκης. Ο διευθύνων σύμβουλος της κινεζικής εταιρείας, Κου Γουέι, ο οποίος συμμετέχει με ποσοστό 24% στον ΑΔΜΗΕ, σύμφωνα με κύκλους του ΑΔΜΗΕ δήλωσε εντυπωσιασμένος από τις επιδόσεις της διοίκησης και τις προοπτικές του διαχειριστή και τόνισε ότι η State Grid είναι ικανοποιημένη για την ανάληψη μεγάλων projects από τον ΑΔΜΗΕ, όπως η διασύνδεση της Κρήτης. Σύμφωνα με την «Καθημερινή» μέσα στην επόμενη τριετία ο ΑΔΜΗΕ προγραμματίζει επενδύσεις ύψους 1 δις. ευρώ, ενώ με βάση το ρυθμιζόμενο έσοδο που ενέκρινε η ΡΑΕ για τη νέα τετραετή ρυθμιστική περίοδο, το 2021 το σταθερό έσοδο της εταιρείας θα ανέλθει στα 285 εκατ. ευρώ και τα ΕΒΙΤΔΑ στα 220 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, ο ΑΔΜΗΕ μέσω του προγράμματος εθελουσίας εξόδου που βρίσκεται σε εξέλιξη θα επιτύχει τη μείωση των λειτουργικών δαπανών κατά 8,5 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση από το 2019 και μετά. Το 2017, που ήταν και το πρώτο έτος λειτουργίας του ΑΔΜΗΕ υπό το νέο καθεστώς με τη συμμετοχή από τον Ιούνιο και της κινεζικής State Grid ως στρατηγικού επενδυτή, κατέγραψε αύξηση στα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομικών αποτελεσμά-

των και αποσβέσεων κατά 20 εκατ. ευρώ, ενώ τα κέρδη μετά από φόρους αυξήθηκαν κατά 64,4 εκατ. ευρώ.

Συγκεκριμένα, τα κέρδη προ φόρων, χρηματοοικονομικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων διαμορφώθηκαν σε 172 εκατ. ευρώ έναντι 152 εκατ. ευρώ το 2016, ενώ τα καθαρά κέρδη ανήλθαν σε 61,7 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 2,7 εκατ. ευρώ.

Πρέπει να σημειωθεί ότι αυτό οφείλεται στον αυξημένο φόρο του 2016 επί του ειδικού μερίσματος που χορηγήθηκε στη ΔΕΗ στο πλαίσιο του ιδιοκτησιακού διαχωρισμού. Η σημαντική αύξηση της κερδοφορίας του ΑΔΜΗΕ οφείλεται κατ' αρχήν στην ενίσχυση των συνολικών εσόδων στα 256 εκατ. ευρώ (έναντι 249 εκατ. ευρώ το 2016) λόγω της αύξησης των τελών χρήσης δικτύου κατά 10 εκατ. ευρώ.

Ο δεύτερος βασικός παράγοντας είναι η μείωση των λειτουργικών εξόδων (εξαιρουμένων των αποσβέσεων) κατά 12,3% στα 89,1 εκατ. ευρώ (έναντι 101,6 εκατ. ευρώ το 2016).

Ετσι, το περιθώριο ΕΒΙΤΔΑ διαμορφώθηκε στο 67%, αυξημένο κατά 5,9 ποσοστιαίες μονάδες. Τα λειτουργικά κέρδη του ΑΔΜΗΕ Α.Ε. αυξήθηκαν κατά 21,2% στα 107,7 εκατ. ευρώ.

Οι καθαρές χρηματοοικονομικές δαπάνες ανήλθαν σε 24,7 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 21,2% σε σχέση με το 2016, κάτι

που αποτυπώνει την εξάλειψη των εγγυήσεων για τα δάνεια του ΑΔΜΗΕ προς τη ΔΕΗ το β' εξάμηνο του 2017.

Αξίζει να αναφερθεί ότι ο καθαρός δανεισμός της ΑΔΜΗΕ Α.Ε. ανέρχεται σε 234,4 εκατ. ευρώ και τα χρηματοοικονομικά διαθέσιμα σε 295,8 εκατ. ευρώ.

Αναφερόμενος στην απόφαση της ΡΑΕ για το ρυθμιστικό έσοδο του ΑΔΜΗΕ, ο κ. Μανουσάκης τόνισε ότι «επιτρέπει στη διοίκηση να επιταχύνει το επενδυτικό πρόγραμμα του διαχειριστή και να βελτιστοποιήσει τη χρηματοδοτική στρατηγική του». Η διοίκηση του ΑΔΜΗΕ σε στενή συνεργασία με την ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών και τον στρατηγικό επενδυτή State Grid επιδιώκει την επιτάχυνση του επενδυτικού προγράμματος, κάτι που αντανακλάται ήδη στην ταχύτερη ολοκλήρωση της α' φάσης της διασύνδεσης των Κυκλάδων, στην απόφαση του διοικητικού συμβουλίου για επίτευξη κατά δύο χρόνια (2020 αντί 2022) της γ' φάσης της διασύνδεσης των Κυκλάδων και την ενσωμάτωση του νέου κύματος διασυνδέσεων των νησιών στο δεκαετές πρόγραμμα ανάπτυξης του δικτύου. Οι διασυνδέσεις των νησιών οδηγούν στη δραστηκή μείωση των ΥΚΟ (Υψηλές Κοινές Ωφελείες) που επιβαρύνουν τους καταναλωτές όλης της χώρας και ανέρχονται σήμερα σε 600-800 εκατ. ευρώ ετησίως.

ΧΑ-ΔΕΣΦΑ: ΥΠΕΓΡΑΦΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΒΑΘΡΟΥ ΕΞΙΣΟΡΡΟΠΗΣΗΣ

Στο επόμενο βήμα της μεταξύ τους συνεργασίας πέρασαν την Πέμπτη 29 Μαρτίου, ο Διαχειριστής του Εθνικού Συστήματος Φυσικού Αερίου (ΔΕΣΦΑ) και ο Όμιλος του Χρηματιστηρίου Αθηνών (ATHEXGROUP), με την υπογραφή σύμβασης για την υλοποίηση του Βάθρου Εξισορρόπησης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, πρόκειται για την υλοποίηση του πρώτου από τα βήματα που προβλέπονται στο Μνημόνιο Κατανόησης (MoU) που οι δύο εταιρείες υπέγραψαν στις 14 Σεπτεμβρίου 2017.

Μέσω του Βάθρου Εξισορρόπησης (Balancing Platform), το οποίο αναπτύσσεται μέσα από τη στενή συνεργασία και τη σύζευξη της τεχνολογίας και των υποδομών του ΔΕΣΦΑ και του Χρηματιστηρίου Αθηνών, ο Διαχειριστής θα έχει τη δυνατότητα να αγοράζει και να πωλεί μέσω δημοπρασιών, τις ποσότητες αερίου που απαιτούνται για την εξισορρόπηση του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου. Η λειτουργία της εκπνέει πως θα αυξήσει τη ρευστότητα στην αγορά αερίου και θα επιτρέψει τη διαμόρφωση μίας τιμής αναφοράς του αερίου ανά ημέρα, η οποία θα βασίζεται στις εκάστοτε επικρατούσες συνθήκες προσφοράς και ζήτησης.

Απώτερος στόχος είναι η δημιουργία μίας ανταγωνιστικής αγοράς αερίου, η οποία θα επιτρέψει τη βελτιστοποίηση των

συνθηκών προμήθειας, περιλαμβανομένων των τιμών, με όφελος για τον τελικό καταναλωτή. Η ανάπτυξη του Βάθρου Εξισορρόπησης αποτελεί το πρώτο σκέλος μιας σειράς ενεργειών που αποσκοπούν στην ανάπτυξη της ελληνικής χονδρεμπορικής αγοράς φυσικού αερίου και τη μετέπειτα επέκτασή της στη Νοτιοανατολική Ευρώπη για τη δημιουργία ενός περιφερειακού κόμβου εμπορίας φυσικού αερίου.

Σε εφαρμογή της 4ης αναθεώρησης του Κώδικα Διαχείρισης ΕΣΦΑ που εγκρίθηκε από τη ΡΑΕ στις αρχές Μαρτίου 2018, η θέση σε λειτουργία του Βάθρου Εξισορρόπησης αλλά και των νέων προβλέψεων σχετικά με τη διενέργεια συναλλαγών στο Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς Φυσικού Αερίου τοποθετείται την 1η Ιουλίου 2018.

Από πλευράς του ΔΕΣΦΑ, τη σύμβαση υπέγραψε ο Πρόεδρος Δ.Σ. και Διευθύνων Σύμβουλος, κ. Σωτήριος Νίκας, ο οποίος σχολίασε: «Η λειτουργία του Βάθρου Εξισορρόπησης αποτελεί μίας κομβικής σημασίας εξέλιξη στην κατεύθυνση της ανάπτυξης μίας ευέλικτης, ρευστοποιημένης και ανταγωνιστικής αγοράς, χρήσιμη τόσο για τους συμμετέχοντες, όσο και για τον τελικό καταναλωτή. Είμαστε, επίσης, ιδιαίτερα χαρούμενοι για τα πρώτα από τα δείγματα ευόδωσης της στενής συνεργασίας που έχουμε με τον Όμιλο του Χρηματιστηρίου Αθηνών

και ταυτόχρονα αισιόδοξοι για τη δυναμική συνέχισή της». Ο Διευθύνων Σύμβουλος του Ομίλου του Χρηματιστηρίου Αθηνών, κ. Σωκράτης Λαζαρίδης, κατά την υπογραφή της Σύμβασης τόνισε: «Η εκδήλωση σήμερα σηματοδοτεί την αποτελεσματική αξιοποίηση των υποδομών που έχει η χώρα στο πεδίο της κεφαλαιαγοράς για την αυτοματοποίηση των νέων μηχανισμών διαμόρφωσης των τιμών που εισάγονται σταδιακά πανευρωπαϊκά στο χώρο της ενέργειας. Μια τάση που άλλωστε βρίσκει όλο και περισσότερο έδαφος παγκοσμίως. Για τον Όμιλο Χρηματιστηρίου Αθηνών που έχει επενδύσει σημαντικά τα τελευταία είκοσι χρόνια στις υποδομές ηλεκτρονικών αγορών κεφαλαίων και έχει αποκτήσει ανταγωνιστική τεχνολογία, είναι τεράστια τιμή η εμπιστοσύνη του ΔΕΣΦΑ στα πρώτα βήματα ηλεκτρονικής οργάνωσης της αγοράς φυσικού αερίου στην Ελλάδα. Αν και η αρχική συνεργασία αφορά τη μικρότερη και πρώτη από τις σχεδιαζόμενες αγορές (Balancing Platform), η αξία της είναι ιδιαίτερα σημαντική τόσο για την εμβάθυνση και επέκταση της σχετικής τεχνολογίας όσο και για την ενδράωση της εμπιστοσύνης στην αποτελεσματική διαμόρφωση υποδομών για τις ενεργειακές αγορές της Ελλάδας.»

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΣ: ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Στόχος είναι η ανάπτυξη που θα έχει περιθώριο και χώρο σε όλους και στα δημόσια αγαθά και στα εργαλεία της ανάπτυξης. Αυτό τόνισε ο αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος Μιλώντας στο 12ο Περιφερειακό Συνέδριο για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση, στο Τεχνολογικό Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ στην εκτενή ομιλία του ο Υπουργός μίλησε για σημαντικά ζητήματα που αφορούν στην Ανατολική Αττική. Για προβλήματα που –όπως είπε– δεν υπήρχε η βούληση να λυθούν παλαιότερα, ενώ ειδικά στην Ανατολική Αττική έκανε λόγο για «έλλειμμα δημόσιων πολιτικών». Και πρόσθεσε: «Είναι λανθασμένα τα στερεότυπα περί αποτελεσματικότητας του ενός ή του άλλου όταν μιλάμε για ιδιωτικό και δημόσιο τομέα. Για μας δεν υπάρχει κανένας ανταγωνισμός. Ήταν πολιτική επιλογή να υπάρχει έλλειμμα υποδομών και δημοσίων υπηρεσιών. Υπήρχαν ανισοτιμία και ένα ιδεολόγημα να τα ριζούμε όλα στην Αριστερά. Όμως τον ισχυρό δημόσιο τομέα τον ζητάει και ο ιδιωτικός για να διαμορφωθούν καλύτερες συνθήκες. Εμείς τολμάμε να υλοποιήσουμε πράγματα τα οποία δεν έγιναν ποτέ την περίοδο της μεταπολίτευσης». Στη συνέχεια αναφέρθηκε αναλυτικά σε θέματα που απασχολούν την «ατζέντα» των Δήμων της Ανατολικής Αττικής με πρώτο την πρωτοβουλία για τους δασικούς χάρτες που

έχουν ήδη προχωρήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό και ειδικά στη συγκεκριμένα περιοχή καθώς αναμένεται να ολοκληρωθεί η διαδικασία μέσα στο 2018, δηλαδή 1,5 χρόνο νωρίτερα απ' ό,τι στην υπόλοιπη Ελλάδα. Ωστόσο, αναφέρθηκε και σε ένα εμπόδιο που εξακολουθεί να υφίσταται: «Ένα ζήτημα έχει καθυστερήσει την Ανατολική Αττική, οι δήμοι δεν έχουν στείλει ακόμα τις οικιστικές Πυκνώσεις. Εμείς έχουμε ήδη ετοιμάσει νόμο αλλά επείγει να στείλουν οι δήμοι τα όρια των πυκνώσεων».

Επίσης μίλησε για τις περιοχές οι οποίες πληττονται από πυρκαγιές και ανακοίνωσε ότι «τον επόμενο μήνα κιάλας κηρύσσονται ως αναδασωτές ώστε να μην υπάρχει η παραμικρή υπόνοια καταπάτησης». «Εννοείται ότι τις πυρκαγιές πρέπει να τις προλαμβάνει κάποιος και όχι να τρέχει από πίσω. Ετσι, μόλις χθες ανακοινώσαμε 5.066 νέες θέσεις εργασίας στα δάση της Ελλάδας γιατί θέλουμε τον άνθρωπο μέσα στο δάσος και βλέπουμε το δάσος ως πηγή εισοδήματος. Αυτοί οι άνθρωποι θα καθαρίζουν αντιπυρικές ζώνες θα καθαρίζουν όλα τα ξερά όπως λέμε», πρόσθεσε.

Παράλληλα, ο κ. Φάμελλος τόνισε ότι έχει γίνει σημαντική δουλειά σε συνεργασία με την περιφέρεια στο θέμα των υδροβιότοπων, ενώ προχωράει με γοργούς ρυθμούς η πρωτοβουλία για τα πεζοπορικά μονοπάτια.

Μείζον ζήτημα για την Ανατολική Αττική είναι το θέμα της διαχείρισης αποβλήτων και απορριμμάτων, στον οποίο ο Αν. Υπουργός αφέρωσε μεγάλο μέρος της ομιλίας του «Ένας πολύ δύσκολος τομέας και με μεγάλη καθυστέρηση για τη χώρα μας είναι ο τομέας των απορριμμάτων. Τα στερεά απόβλητα δεν παράγουν εργασία στη χώρα μας και αυτό είναι ένα θέμα. Γι' αυτό ψηφίσαμε το νέο νόμο για την ανακύκλωση. Δεν δικαιούμαστε να έχουμε στην Ελλάδα απόψεις όπως "όχι στην αυλή μου". Χωματερές δεν θα ξαναυπάρξουν και στο τέλος του 2018 η χώρα δεν θα έχει καμία δικαιολογία για πρόστιμα. Αν κάποια δημοτική αρχή καθυστερεί θα απολογηθεί για την καθυστέρηση αυτή».

Είπε ακόμη ότι έχουν ολοκληρωθεί όλες οι διαδικασίες για την ανακύκλωση, την κομποστοποίηση και την πλήρη επεξεργασία των απορριμμάτων. Σε διαφορετική περίπτωση οι ίδιοι οι δήμοι θα εφαρμόσουν άλλες τιμολογιακές πολιτικές (σ.σ. φόρος ταφής απορριμμάτων).

Ο κ. Φάμελλος αναφέρθηκε επίσης στα αντιληπτικά έργα στην περιοχή της ανατολικής Αττικής καθώς και σε θέματα υγρών αποβλήτων και έκλεισε την ομιλία του λέγοντας: «Προχωράμε και προχωράμε ισότιμα με πρόσβαση των πολιτών σε όλα τα αγαθά».

ΕΙΡΗΝΗ ΚΛΑΜΠΑΤΣΕΑ: «ΚΑΝΟΝΕΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ, ΓΝΩΣΤΟΙ ΕΚ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΩΝ»

Σε θέματα πολιτικού σχεδιασμού αναφέρθηκε η γενική γραμματέας του χωρικού σχεδιασμού και αστικού περιβάλλοντος Ειρήνη Κλαμπάτσα, μιλώντας στο 12ο Περιφερειακό Συνέδριο για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση στο Τεχνολογικό-Πολιτιστικό Πάρκο Λαυρίου. «Πρέπει να υπάρχουν κανόνες για όλους και να είναι γνωστοί εκ των προτέρων και όχι εκ των υστέρων. Έτσι θα μπορεί ο καθένας να συμβάλει στο εγχείρημά μας για βιώσιμη ανάπτυξη» είπε χαρακτηριστικά η κ. Κλαμπάτσα η οποία αναφέρθηκε στα σχέδια που έχουν υλοποιηθεί τα τελευταία χρόνια αλλά και σε αυτά που έχουν εκπονηθεί.

«Η οικονομική ανάπτυξη πρέπει να έχει έντονο κοινωνικό και περιβαλλοντικό αποτύπωμα» είπε και πρόσθεσε: «Αυθαίρετη

δόμηση υδροκέφαλες πόλεις, άναρχη δόμηση καταπάτηση δασών, αιγιαλών, υποδομών, εγκαταλελειμμένες μελέτες... Αυτά κληρονομήσαμε και αυτά προσπαθούμε αλλά σταθερά και επίμονα να λύσουμε».

Στη συνέχεια ανέλυσε διεξοδικά τους άξονες στους οποίους κινείται η κυβέρνηση ώστε να ολοκληρωθεί ο χωρικός σχεδιασμός:

- Ο σχετικός νόμος περί χωρικού σχεδιασμού του 2016, Ν4447/2016
- Η ανάπτυξη των δασικών χαρτών
- Ο ενιαίος φορέας κτηματολογίου
- Θαλάσσια χωροταξία με νομοθεσία που σε λίγες ημέρες έρχεται στη Βουλή

- Ο έλεγχος και η προστασία δομημένου περιβάλλοντος με νόμο που ψηφίστηκε πρόσφατα

Επίσης, η Γενική Γραμματέας τόνισε: «Υπάρχουν μία σειρά από σχέδια που αφορούν στην Ανατολική Αττική και ενδεικτικά αναφέρουμε το Μαρκόπουλο και το Πολυδένδρι. Ελπίζουμε ότι σύντομα θα έχουμε πολύ καλά νέα για τη χρηματοδότηση του χωρικού σχεδιασμού σε όλη τη χώρα. Θα σταθούμε αρωγοί στην προσπάθεια της τοπικής αυτοδιοίκησης ώστε να εκπονηθούν και να υλοποιηθούν τα έργα. Έχουν εγκριθεί μία σειρά από πολεοδομικές μελέτες ώστε να μη μιλάμε μόνο για έλλειμμα ή καθυστέρηση αλλά και για ολοκλήρωση ορισμένων θεμάτων τα οποία θεωρούμε ότι οφείλουμε, έχουμε το χρέος να τα κάνουμε πιο γρήγορα και πιο σταθερά».

ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΜΕΧΡΙ 7 ΜΑΪΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΣΤΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ «ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ»

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με απόφαση του αναπληρωτή υπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης, Αλέξη Χαρίτση, παρατείνεται έως τις 7 Μαΐου 2018 η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων υπαγωγής στον 2ο κύκλο του καθεστώτος του Αναπτυξιακού Νόμου 4399/2016 «Γενική Επιχειρηματικότητα», για τη διευκόλυνση του μεγάλου αριθμού υποψήφιων επενδυτών που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον.

ΕΛΒΙΕΜΕΚ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ, ΜΕΣΩ Φ/Β ΣΤΑΘΜΟΥ. ΣΤΑ 3 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ ΤΙΜΗΜΑ

Η εταιρεία ΕΛΒΙΕΜΕΚ ΑΕ όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ ανακοίνωσε ότι ολοκληρώθηκε η μεταβίβαση του κλάδου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, μέσω Φ/Β σταθμού, συμπεριλαμβανομένου του ακινήτου της εταιρείας στο Τάχυ Θηβών, εντός του οποίου βρίσκεται ο σταθμός ισχύος 1,97 MW, προς την εταιρεία «Ρ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 1 ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», έναντι τιμήματος 3 εκατ. ευρώ.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Η ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΜΕΣΩ ΤΗΣ «ΡΙΔΑΣ»

Σε πλήρη λειτουργία τέθηκε, την Παρασκευή, από το υπουργείο Εσωτερικών το Πληροφοριακό Σύστημα Ηλεκτρονικής Διαχείρισης Εγγράφων «ΡΙΔΑΣ», μέσω του οποίου η έκδοση και διακίνηση εισερχομένων και εξερχομένων μη διαβαθμισμένων εγγράφων των υπηρεσιών του υπουργείου (τομέας Εσωτερικών) από την έντυπη μορφή περνά στην ηλεκτρονική. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ με αυτόν τον τρόπο διαχείρισης και διακίνησης εγγράφων, προκύπτουν σημαντικά οφέλη, όπως εξοικονόμηση χρόνου χρέωσης και διακίνησης της αλληλογραφίας, με συνέπεια τη μείωση στις μετακινήσεις αποστολής - παράδοσης της σχετικής αλληλογραφίας και παράλληλη αύξηση της παραγωγικότητας, καλύτερη παρακολούθηση εκκρεμοτήτων σε όλα τα επίπεδα της υπηρεσιακής ιεραρχίας, εξοικονόμηση χαρτί και μελανιών, αποτύπωση, καταγραφή και διόρθωση βασικών διοικητικών λειτουργιών του υπουργείου. Από την εφαρμογή του νέου συστήματος, εκτιμάται ότι αρχικά θα εξοικονομηθούν 150.000 ευρώ ετησίως.

Ενεργοί χρήστες του συστήματος είναι το προσωπικό του υπουργείου Εσωτερικών, εφόσον απαιτείται από τη φύση των καθηκόντων που του έχει ανατεθεί. Δεν διακινούνται σε κανένα σημείο της διαδικασίας ηλεκτρονικά, αλλά παραμένουν σε έντυπη μορφή τα εισερχόμενα ή εξερχόμενα έγγραφα που έχουν διαβάθμιση «ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙ-

ΚΟ», αιτήσεις, βεβαιώσεις, δικαιολογητικά δαπανών, έγγραφα που περιέχουν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα, τα μηχανογραφημένα εκκαθαριστικά μισθοδοσίας, οι φορολογικές βεβαιώσεις και οι μισθοδοτικές καταστάσεις, έγγραφα που συνοπογράφονται από χρήστες εκτός συστήματος «ΡΙΔΑΣ» (όπως κοινές υπουργικές αποφάσεις) κ.λπ.

Σημειώνεται ότι σε λίγες εβδομάδες αναμένεται η πλήρης λειτουργία του Πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού (HRMS - «Μητρώο Δημοσίου Υπαλλήλου»), ενώ προηγήθηκε η λειτουργία του «Μητρώου Πολιτών» στα ληξιαρχεία και τα δημοτολόγια των δήμων.

ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΟΔΟ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ

Μνημόνιο συνεργασίας υπέγραψαν την Παρασκευή ο υπουργός Δικαιοσύνης, Σταύρος Κοντονής, και ο υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Νίκος Παππάς, για την ανάπτυξη δράσεων, σχετικών με την εισαγωγή και αξιοποίηση σύγχρονων τεχνολογικών εργαλείων στη διαδικασία απονομής της Δικαιοσύνης. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρθηκε, με το μνημόνιο συνεργασίας θ' αλλάξει η εικόνα της ελληνικής Δικαιοσύνης, η οποία θα εισέλθει στη σύγχρονη ψηφιακή εποχή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, πρόκειται για την υλοποίηση της δεύτερης φάσης του χρηματοδοτούμενου προγράμματος, ύψους 44 εκατ. ευρώ, που περιλαμβάνει την ψηφιοποίηση των ποινικών και πολιτικών δικαστηρίων της χώρας. Όπως διευκρίνισε ο υπουργός Δικαιοσύνης, η ψηφιοποίηση στον χώρο της Δικαιοσύνης θ' αλλάξει την εικόνα της ελληνικής Δικαιοσύνης, η οποία σήμερα λειτουργεί με ρυθμούς 1960 και προδιαγραφές της εποχής εκείνης. Η ψηφιοποίηση, κατά τον Σταύρο Κοντονή, θα βοηθήσει ουσιαστικά στη γρήγορη έκδοση των δικαστικών αποφάσεων και στη μείωση του δικαστικού χρόνου. Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας, ανακοινώθηκαν σειρά από έργα, τα οποία έχουν στόχο την αναβάθμιση της λειτουργίας της δικαστικής διαδικασίας, την εξοικονόμηση πόρων, την ενίσχυση της διαφάνειας και την τόνωση της επιχειρηματικότητας μέσω της ταχύτερης εξυπηρέτησης των υποθέσεων.

Αθηνών, Πειραιά, Θεσσαλονίκης και Χαλκίδας, ενώ στη Β' φάση, το έργο θα επεκταθεί στο σύνολο των δικαστικών φορέων της χώρας.

Το δεύτερο έργο έρχεται να συμπληρώσει τα κενά που υπάρχουν στη δικαστική διαδικασία, μέσα από δύο δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού 19,5 εκατ. ευρώ (χρηματοδότηση από εθνικούς πόρους). Η δράση «ολοκληρωμένες υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης σε δικαστήρια και σωφρονιστικά καταστήματα» δίνει τη δυνατότητα της απομακρυσμένης εξέτασης μαρτύρων και κατηγορουμένων, οδηγώντας στην εξοικονόμηση πόρων και στην ποιοτική αναβάθμιση του έργου της Δικαιοσύνης, στη διευκόλυνση της προστασίας των μαρτύρων και στην επιτάχυνση του ανακριτικού έργου.

Ειδικότερα, με τη συγκεκριμένη δράση, οι κρατούμενοι, οι οποίοι έχουν κληθεί ως μάρτυρες σε δικαστήρια, θα εξετάζονται εξ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη, όπως επίσης και μάρτυρες που οι υποθέσεις τους εξετάζονται σε άλλη περιοχή από τον τόπο διαμονής τους.

Επιπλέον, με τη δράση «υπηρεσίες ενημέρωσης της πορείας των πινάκων και των εκθεμάτων των Δικαστηρίων» βελτιστοποιείται το πληροφοριακό σύστημα για τη δημοσίευση στο διαδίκτυο, σε πραγματικό χρόνο, της πορείας των πινάκων και των δικαστικών υποθέσεων και η άμεση ενημέρωση των ενδιαφερόμενων (δικηγόροι, πολίτες κ.λπ.).

Προβλέπεται ακόμη η ανάπτυξη ειδικών εφαρμογών που θα λειτουργούν σε ηλεκτρονικές συσκευές (smart phones, tablets, κ.ά.) είτε μέσω δικτύου κινητής τηλεφωνίας είτε μέσω ασύρματου δικτύου, που θα εγκατασταθεί σε συγκεκριμένους χώρους των δικαστηρίων.

Τα έργα αυτά θεωρούνται κομβικής σημασίας στον επιχειρησιακό σχεδιασμό του υπουργείου Δικαιοσύνης, διότι με τη χρήση τεχνολογιών της πληροφορίας ενισχύεται η αποτελεσματικότητα και η διαφάνεια του δικαστικού συστήματος, γεγονός που επιδρά θετικά στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας στη χώρα, μέσω της επιτάχυνσης των διοικητικών διαδικασιών. Με τον τρόπο αυτόν θεραπεύονται χρόνιες ελλείψεις της διοικητικής διαδικασίας και η Ελλάδα συμβα-

δίσει με τις βέλτιστες πρακτικές των υπολοίπων ευρωπαϊκών κρατών.

Ο υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής Τηλεπικοινωνιών και Ενημέρωσης, Νίκος Παππάς, κατά την παρουσίαση του προγράμματος, ανέφερε μεταξύ άλλων: «Με τη συμφωνία που υπογράψουμε σήμερα μαζί με τον Σταύρο Κοντονή, ενισχύουμε ένα κομμάτι συμπαγές και ενιαίο, αυτό της ψηφιακής πολιτικής της χώρας. Έχουμε φύγει, άλλωστε, από τον ασταθισμό, κατά τον οποίο σχεδιάζονταν ψηφιακά έργα χωρίς πρόβλεψη για διαλειτουργικότητα και τα οποία αφήνονταν στην τύχη τους. Είναι σημαντικό να αναφέρουμε, επίσης, ότι ο ρυθμός απόδοσης της Δικαιοσύνης βρίσκεται στην κορυφή των δεικτών, που μετρούν τις παραμέτρους των αναπτυξιακών δυνατοτήτων μιας χώρας. Καλούμε τους ανθρώπους της Δικαιοσύνης να αξιοποιήσουν στο έπακρο τη νέα τεχνολογία και τα έργα που ετοιμάζουμε, ειδικά όταν αυτά έχουν γίνει με χρήματα του ελληνικού λαού».

Από την πλευρά του, ο Σταύρος Κοντονής τόνισε: «Οι δράσεις που υλοποιούνται σε συνδυασμό με τα ήδη δρομολογημένα έργα συνιστούν μεγάλες τομές στη λειτουργία της ελληνικής Δικαιοσύνης. Είναι σημαντικό να παραμερίσουμε τυχόν επιφυλάξεις, να αντιμετωπίσουμε με τόλμη τις νέες προκλήσεις και να αξιοποιήσουμε τις τεράστιες δυνατότητες που μας παρέχει η τεχνολογία. Με την εφαρμογή των δράσεων αυτών η εικόνα της καθημερινότητας της δικαστικής διαδικασίας θα αλλάξει ριζικά προς όφελος όλων των παραγόντων της δίκης και ιδιαίτερα των πολιτών».

Τέλος, στη δική του ομιλία, ο γγ Ψηφιακής Πολιτικής, Στέλιος Ράλλης, σημείωσε ότι «η συνεργασία των δύο υπουργείων και της Γενικής Γραμματείας Ψηφιακής Πολιτικής αφορά μία σειρά από έργα με πολλαπλά οφέλη όπως αναβάθμιση της λειτουργίας των δικαστικών διαδικασιών, εξοικονόμηση πόρων, ενίσχυση διαφάνειας και διευκόλυνση πολιτών και επιχειρηματιών, μέσω ταχύτερης απονομής της Δικαιοσύνης».

Στην α' φάση, που αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Οκτώβριο του 2018, η ψηφιοποίηση της πολιτικής και ποινικής διαδικασίας εφαρμόστηκε σε 41 φορείς, στις εφετειακές περιφέρειες

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ EBRD Σ. ΤΣΑΚΡΑΜΠΑΡΤΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η Ελλάδα ανακάμπτει, μεταρρυθμίζεται, έχει ισχυρά πλεονάσματα, γι αυτό υποστηρίζω την ιδέα της «καθαρής εξέδου» από το οικονομικό πρόγραμμα, δηλώνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) Σούμα Τσακραμπάρτι.

Η EBRD είναι η ευρωπαϊκή τράπεζα που έχει εμπλακεί ενεργά τα τελευταία 2,5 χρόνια στην αναπτυξιακή προσπάθεια της Ελλάδας, με επενδύσεις σε δικτυακές υποδομές-ηλεκτρονικές, ενέργεια- χρηματοδότησε την ανακεφαλαιοποίηση των 4 συστημικών τραπεζών και την αναβάθμιση των περιφερειακών αεροδρομίων της χώρας, ενώ στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός της για το προσεχές μέλλον βρίσκεται η χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) σε συνδυασμό με την απασχόληση των νέων. Διερευνά παράλληλα το μεγάλο δυναμικό που διαθέτει η Ελλάδα στον αγροδιατροφικό τομέα.

Ο κ. Τσακραμπάρτι, στη συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά την ολιγοήμερη παραμονή του στην Ελλάδα, δεν κρύβει τα προβλήματα που έχει διαπιστώσει στη χώρα μας, τονίζοντας κυρίως τις καθυστερήσεις στη δικαιοσύνη και στις αδειοδοτήσεις, η αντιμετώπιση των οποίων θα συμβάλει σημαντικά στην εικόνα της Ελλάδας ως πιο ελκυστικού επενδυτικού προορισμού. Επισημαίνει επίσης ότι η ανάπτυξη βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα. «Χρειαζόμαστε ταχύτερη ανάπτυξη», τονίζει.

Για το δημόσιο χρέος, επισημαίνει ότι υπάρχει πρόβλημα για «κάποια σημεία που κορυφώνονται οι πληρωμές» και πρέπει να υπάρξει συζήτηση με τους πιστωτές αν χρειάζεται κάποια προσαρμογή.

Στο ευρωπαϊκό πεδίο, υπογραμμίζει ως μεγάλο πρόβλημα, την «αύξηση των ανισοτήτων», τόσο μεταξύ των χωρών όσο και στο εσωτερικό τους. Η EBRD, προσθέτει, δίνει έμφαση στην αντιμετώπιση του προβλήματος, σχεδιάζοντας χρηματοδοτικά προϊόντα γι' αυτούς που είναι αποκλεισμένοι από την αγορά.

Σ' αυτό «το ταξίδι», όπως λέει χαρακτηριστικά, που θα πάρει πάνω από δέκα χρόνια, πρέπει να συμμετάσχει ενεργά και η Κομισιόν παρέχοντας χρήματα και κυρίως ευκαιρίες, προκειμένου να αναστραφεί το κλίμα που οδηγεί στην άνοδο των λαϊκιστικών και ακροδεξιών δυνάμεων.

Τέλος, βλέπει το φαινόμενο του brain drain να μπορεί να αναστραφεί και στην Ελλάδα, όπως αναστράφηκε στην Ιρλανδία, στην Πορτογαλία και στην Ινδία. Χρειάζεται ωστόσο, τονίζει, κάτι παραπάνω από οικονομική ανάπτυξη... αλλά είναι δυνατόν.

Ολόκληρη η συνέντευξη του Σούμα Τσακραμπάρτι στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και στη δημοσιογράφο Νίνα Μελισσόβα

EP: Ποιος είναι ο σκοπός της επίσκεψής σας στην Ελλάδα

–Ο κύριος λόγος είναι να κάνουμε απολογισμό της παρουσίας μας εδώ επί 2,5 χρόνια. Δεχθήκαμε αίτημα από την ελληνική κυβέρνηση να εξετάσουμε επέκταση της «εντολής» μας, η οποία λήγει το 2020 και η κυβέρνηση θέλει να την επεκτείνει ως το 2025, γιατί είχαμε επιτυχημένες δράσεις. Θα πάω λοιπόν πίσω στο ΔΣ της τράπεζάς μας και θα εισηγηθώ καθαρά ότι πρέπει να στηρίξουμε την Ελλάδα με την επέκταση της δράσης μας.

EP: Πείτε μας λίγα λόγια για αυτόν τον απολογισμό;

–Η EBRD ήταν ισχυρός εταίρος στη διαδικασία της ανάκαμψης και στα δύομια αυτά χρόνια έχουμε επενδύσει 1,6 δις. Έχουμε εγκρίνει 31 projects - στον ιδιωτικό τομέα 100%- και το 20% απ' αυτά είναι σε equity (μετοχικό κεφάλαιο) το οποίο είναι πολύ υψηλό ποσοστό σε σχέση με άλλες χώρες και θεωρώ ότι είναι καλό. Η Ελλάδα είναι σήμερα η πέμπτη μεγαλύτερη αγορά μας σε σύνολο 37 χωρών, γεγονός εντυπωσιακό.

Έχουμε κάνει πολλά ενδιαφέροντα projects, για παράδειγμα στην ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα, ειδικότερα για την ανάπτυξη των εξαγωγών, έχουμε εμπλακεί στην Cosmote με κοινοπρακτικό δάνειο, έχουμε κάνει επενδύσεις μετοχικού κεφαλαίου και έχουμε πολλά τέτοια παραδείγματα. Στον χρηματοπιστωτικό τομέα έχουμε κάνει πολλά επίσης, έχουμε εμπλακεί στην ανακεφαλαιοποίηση των 4 συστημικών τραπεζών, στην πιλοποίηση (securitization), στα καλυμμένα ομόλογα, καθώς και στην έκδοση ομολόγων και ένας τρίτος τομέας ήταν η συμμετοχή στον ιδιωτικό τομέα, στην ενέργεια και στις υποδομές. Έχουμε επίσης χρηματοδοτήσει την ιδιωτικοποίηση των δεκαεσσάρων περιφερειακών αεροδρομίων από τη Fraport. Έχουμε ακόμη παράσχει τεχνική βοήθεια σε τρεις δήμους. Έχουν γίνει πολλά και έχουμε φιλόδοξα σχέδια για αυτή τη χρονιά

EP: Στο μέλλον σε ποιες δράσεις θα στραφείτε;

–Θέλαμε ήδη πριν την επέκταση της «εντολής» μας να στραφούμε στην αγορά ακινήτων, στον τουριστικό τομέα, καθώς και στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ). Η EBRD είναι η πρώτη τράπεζα στον χώρο των ΑΠΕ, της πράσινης ενέργειας και της πράσινης οικονομίας. Τον περασμένο χρόνο το 43% όλων των επενδύσεών μας σε 37 χώρες αφορούσαν τον χώρο της πράσινης οικονομίας. Αλλά στην Ελλάδα δεν έχουμε κάνει αρκετά, σε αντίθεση με άλλες χώρες, πιστεύω λοιπόν ότι θα επικεντρωθούμε στις ΑΠΕ. Ασφαλώς θα συνεχίσουμε και στον χρηματοπιστωτικό τομέα και θα κάνουμε περισσότερα στα private equity funds (εταιρίες επιχειρηματικών συμμετοχών) καθώς η Ελλάδα αρχίζει να αναπτύσσεται ξανά.

Ένας άλλος τομέας στον οποίο θέλουμε να εμπλακούμε

περισσότερο είναι ο αγροδιατροφικός (agribusiness). Η Ελλάδα έχει ένα πραγματικά μεγάλο δυναμικό στον τομέα. Μιλάμε με διάφορες εταιρίες. Πήγα στη Θεσσαλονίκη και συζήτησα με τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας Βιομηχάνων Βορείου Ελλάδας, τον κ. Α. Σαβάκη, για την αγροδιατροφική βιομηχανία και πώς μπορούμε να εμπλακούμε. Είναι ένας τομέας που θέλουμε να διερευνήσουμε περισσότερο. Έχουμε πολλά σχέδια. Υπάρχουν δύο ακόμη τομείς ενδιαιφέροντος. Στον τομέα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), αν και αλλού είμαστε πολύ ισχυροί, τόσο στην παροχή συμβουλών, όσο και στις πιστώσεις, θέλουμε να κάνουμε περισσότερα και στην Ελλάδα. Έχουμε ήδη αρχίσει να δουλεύουμε σ' αυτόν τον τομέα και έχουμε στο Γραφείο μας μια ομάδα συμβουλευτικών υπηρεσιών για τις ΜμΕ και θα ήθελα να δω αυτό να επεκτείνεται σε όλη την Ελλάδα.

Το δεύτερο είναι ότι θέλουμε να δουλέψουμε περισσότερο με τους δήμους. Σε πολλές άλλες χώρες παρέχουμε επενδύσεις για δημοτικές υπηρεσίες, για βασικές παροχές που χρειάζεται ο κόσμος, όπως το νερό, οι δημόσιες μεταφορές, η θέρμανση, ο φωτισμός, για τα οποία δεν έχουμε κάνει αρκετά στην Ελλάδα. Τώρα με τη χρονική επέκταση της δράσης μας πιστεύω ότι είναι μια ευκαιρία να επενδύσουμε περισσότερα, όχι μόνον στην Αθήνα αλλά και στις μικρότερες πόλεις και δήμους.

Μπορούμε λοιπόν να πούμε ότι πολλά έχουν γίνει, αλλά και πολλά μένουν να γίνουν.

EP: Πώς είναι το επενδυτικό κλίμα στην Ελλάδα σήμερα. Είναι φιλικό για τους υποψήφιους επενδυτές;

–Είναι φιλικότερο απ' ότι στο παρελθόν, αλλά πρέπει να γίνουν κι άλλα. Ας ξεκινήσουμε απ' αυτά που πάνε καλά. Πρώτα απ' όλα η οικονομική ανάκαμψη βοηθάει. Η εικόνα της Ελλάδας για πολλούς επενδυτές στο εξωτερικό είναι καλύτερη, καθώς σημειώνεται ακακάμψη. Η ανάπτυξη ωστόσο είναι πολύ χαμηλά. Χρειάζεται ταχύτερη ανάπτυξη η Ελλάδα, αλλά η απασχόληση αυξάνει. Θα ήθελα να πω λοιπόν στους επενδυτές ότι αυτά είναι πολύ καλά νέα, αλλά χρειαζόμαστε ταχύτερη ανάπτυξη. Αυτή είναι η αλήθεια. Πιστεύω επίσης ότι η κυβέρνηση έδειξε ότι μπορεί να προωθήσει δύσκολες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Είναι πολύ επώδυνο και καθόλου εύκολο για καμιά χώρα. Αλλά έχουν γίνει μεταρρυθμίσεις στο συνταξιοδοτικό, στην αγορά εργασίας, θέματα τα οποία η Ελλάδα έχει προωθήσει και είναι πολύ πιο ανταγωνιστική εξαιτίας όλων αυτών των μεταρρυθμίσεων. Το μοναδιαίο κόστος εργασίας έχει πέσει επίσης εμφανώς. Πιστεύω λοιπόν ότι είναι πιο ελκυστικός προορισμός απ' ότι πριν 5-6 χρόνια για τους επενδυτές. Αλλά το ταξίδι συνεχίζεται και πρέπει να γίνουν πολλά για να γίνει το επενδυτικό κλίμα πιο ελκυστικό.

Συνέχεια στη σελ 10

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ EBRD Σ. ΤΣΑΚΡΑΜΠΑΡΤΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Συνέχεια από τη σελ 9



Ένα από τα θέματα που με ανησυχούν, που είναι μακρόχρονο, είναι η ποιότητα της δημόσιας διοίκησης, η οποία πρέπει να βελτιωθεί. Αυτό μετράει για τον ιδιωτικό τομέα. Πολλοί έχουν συναλλαγές με το κράτος και θέλουν την καλύτερη λειτουργία του. Αυτό είναι ένα θέμα.

Κατά δεύτερον, πολλοί μιλούν για τη μεταρρύθμιση γης, χρειάζονται τη μεταρρύθμιση και να έχουν ξεκαθαρισμένη ιδιοκτησία γης, αλλά πιστεύω ότι θα προκύψει πολύ ταχύτερο κέρδος αν γίνει προσπάθεια να ξεκαθαρίσουν οι στοιβαγμένες δικαστικές υποθέσεις. Οι περισσότεροι επενδυτές όταν πρόκειται να αποφασίσουν μεταξύ της χώρας Α και της χώρας Β, ένα από τα θέματα που κοιτάζουν είναι η ταχύτητα των αποφάσεων των εμπορικών δικαστηρίων. Γιατί αν υπάρχουν διαμάχες, θέλουν να επιλυθούν γρήγορα, ουσιαστικά και αποτελεσματικά.

Στην Ελλάδα υπάρχουν τεράστιες καθυστερήσεις υποθέσεων από το παρελθόν που μένουν κολημένες. Ένα από τα θέματα λοιπόν στα οποία θα ήθελα να δω την κυβέρνηση να δουλεύει είναι να προσπαθήσει να κάνει τις παραδοσιακές διαδικασίες να κινηθούν ταχύτερα. Μπορεί να χρειαστούν επιπλέον πόροι ή επείγοντα μέτρα, αλλά θα κάνουν εν μια νυκτί τη διαφορά στον τρόπο που γίνεται αντιληπτή η Ελλάδα.

Το τελευταίο θέμα το οποίο εθίζε ο κ. Δραγασάκης είναι ότι χρειάζεται πολύς χρόνος για να πάρει κάποιος άδεια, προκειμένου να λειτουργήσει μια νέα επιχείρηση, κάτι που φαίνεται και στην ανάλυση της τράπεζας επίσης.

Αρα αν όλη η διαδικασία αδειοδότησης πάει γρηγορότερα, θα είναι επίσης ελκυστικό.

As πούμε λοιπόν ότι η Ελλάδα κάνει ένα καλό ταξίδι...

ΕΡ: Αλλά βλέπετε γραφειοκρατικά προβλήματα...

-Γραφειοκρατικά αλλά μπορούν να λυθούν με κάποια πολιτική ώθηση.

ΕΡ: Θάθελα να μου σχολιάσετε ποια είναι η κατάσταση των ελληνικών τραπεζών και ποιες οι σχέσεις τους με την EBRD

-Το κλειδί είναι οι 4 συστημικές τράπεζες, στις οποίες έχουμε μερίδιο. Αν δεν αναλάμβανε η EBRD, οι άλλες τράπεζες δεν θα τόκαναν. Εμείς το κάναμε γιατί ήταν πολύ σημαντικό για το μέλλον της Ελλάδας οι 4 συστημικές τράπεζες να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους, να είναι πιο αποτελεσματικές στη χώρα. Και πιστεύω ότι το μεγαλύτερο, το μεγαλύτερο όφελος που προέκυψε ήταν ότι βελτιώθηκε η εταιρική διακυβέρνηση και στις 4 συστημικές τράπεζες. Διοικούνται πολύ καλύτερα απ' ό,τι στο παρελθόν. Αλλά υπάρχει πολύς δρόμος ακόμη. Θα είμαστε μέσα σ' αυτό για πολλά χρόνια, δεν είμαστε εδώ μόνον για να πάρουμε ένα μετοχικό μερίδιο και να βγούμε μετά. Προσπαθούμε να βοηθήσουμε στη βελτίωση αυτών των τραπεζών για αρκετά χρόνια. Αλλά είμαι ικανοποιημένος που η λήψη αποφάσεων, η διοίκηση αυτών των τραπεζών έχει πραγματικά βελτιωθεί πολύ. Αυτή τη φορά δεν έχω χρόνο να ασχοληθώ μ' αυτό ο θέμα αλλά πιστεύω στην επόμενη επίσκεψη θα αφιερώσουμε χρόνο και για τις τράπεζες.

ΕΡ: Η ελληνική κυβέρνηση επιθυμεί μια «καθαρή έξοδο» από το τρίτο οικονομικό πρόγραμμα χωρίς προληπτική γραμμή. Συμμερίζεστε αυτή την άποψη;

-Πιστεύω ότι είναι δυνατόν, ασφαλώς. Το βλέπω γιατί πρώτα απ' όλα η ανάκαμψη επιστρέφει και γιατί γίνονται μεταρρυθμίσεις. Η Ελλάδα έχει καλύτερη εικόνα σε σχέση με τις προηγούμενες επιδόσεις της με το ΔΝΤ και τους άλλους θεσμούς.

Δεύτερον και πιο σημαντικό, η Ελλάδα εξακολουθεί να έχει πλεονάσματα που είναι σημαντικά δημοσιονομικά πλεονάσματα και άρα δεν υπάρχει πολύ ισχυρό επιχειρήμα για την Ελλάδα να δανειστεί ξανά, να πάρει ένα άλλο πρόγραμμα τώρα αμέσως. Είμαι ως εκ τούτου πολύ υποστηρικτικός της ιδέας της καθαρής εξόδου όπως το θέσατε, αλλά μετά από μια καλή τέταρτη αξιολόγηση με τους θεσμούς. Με βάση αυτά που η ελληνική κυβέρνηση μου είπε, η πρόθεσή της είναι να βγει προς το καλοκαίρι με πολύ καθαρό τρόπο.

Είμαι σίγουρος ότι το ΔΝΤ και οι άλλοι θεσμοί, ακόμη κι' αν δεν υπάρχει πρόγραμμα, παρακολουθούν κάθε χώρα. Ετσι, καθώς το ΔΝΤ ακολουθεί μια διαδικασία που αποκαλείται άρθρο 4, θα την ακολουθήσει για την Ελλάδα όπως και για το ΗΒ και τις άλλες χώρες που δεν έχουν προγράμματα.

ΕΡ: Δεν πιστεύετε ότι το χρέος είναι πρόβλημα;

-Πιστεύω ότι το πρόβλημα με το χρέος αφορά διάφορα ση-

μεία στο μέλλον, όταν κορυφώνονται οι πληρωμές. Υπάρχουν λοιπόν καθαρά ένα θέμα που πρέπει να επιλυθεί με τους πιστωτές, αν βρίσκεται σε βιώσιμο δρόμο ή αν χρειάζεται κάποια προσαρμογή.

Δεν είναι καινούργιο πρόβλημα, είναι κάτι που συζητάμε με την Ελλάδα εδώ και τρία χρόνια. Συμμερίζομαι λοιπόν κάπως τη θέση ότι κάτι πρέπει να γίνει με το χρέος. Την κορυφή του, όπως την αποκάλεσα.

ΕΡ: Πιστεύετε ότι υπάρχει κάποιο «κλειδί» για την Ευρώπη, προκειμένου να ξεκλειδώσει ένα καλύτερο μέλλον; Θεωρείτε ότι είναι κυρίως οικονομικό ή πολιτικό το θέμα;

-Πιστεύω και τα δύο. Συμμερίζομαι την άποψή σας. Μια από τις κύριες αιτίες κατά τη γνώμη μου είναι η ανισότητα στην Ευρώπη, προφανώς μεταξύ των χωρών, αλλά και εντός των χωρών επίσης. Και το βλέπετε αυτό όταν υπάρχουν ανεπτυγμένες χώρες όπως η Γαλλία ή αναπτυσσόμενες χώρες στην Α. Ευρώπη όπου η ανισότητα έχει αυξηθεί και αυτό έχει οδηγήσει σε πολιτικές εντάσεις, στην άνοδο των ακροδεξιών κομμάτων σε πολλές χώρες. Αν ξεκινήσουμε λοιπόν απ' αυτό πρέπει να σκεφτούμε τι κάνουν οι θεσμοί: η ΕΕ, η EBRD και άλλοι, τι μπορούν να κάνουν για να μειώσουν την ανισότητα.

Αυτός είναι ο λόγος που δίνω τόσο μεγάλη έμφαση τα τελευταία χρόνια στην προσπάθεια της EBRD να μειώσουμε τους κοινωνικούς αποκλεισμούς. Να γίνουμε πιο «συμπεριληπτικοί». Στο παρελθόν, όταν δημιουργήθηκε η EBRD, κανείς δεν πίστευε ότι θα είχε ένα ρόλο στο θέμα αυτό της «συμπεριληπτικότητας». Αλλά τα πράγματα άλλαξαν. Αν τα πράγματα αλλάζουν πρέπει και εσύ να αλλάξεις.. Γι αυτό η EBRD θέτει με τόση έμφαση στον δανεισμό σ' αυτούς που δεν έχουν πρόσβαση στην αγορά. Όπως στις γυναίκες επιχειρηματίες. Σε πολλές χώρες στις οποίες δουλεύουμε οι γυναίκες επιχειρηματίες είναι αποκλεισμένες από την αγορά. Δεν έχουν πρόσβαση στη χρηματοδότηση. Συχνά λόγω κοινωνικών προκαταλήψεων, αλλά και λόγω του τρόπου που αντιμετωπίζονται από τις τράπεζες. Οι τράπεζες δανείζουν αν έχεις ιδιοκτησία την οποία χρησιμοποιούν ως εγγύηση. Αλλά η ιδιοκτησία είναι συνήθως στο όνομα των ανδρών. Ετσι επανασχεδιάζουμε ορισμένα από τα πιστωτικά μας προϊόντα ώστε οι τράπεζες να δανείζουν τις γυναίκες επιχειρηματίες.

Συνέχεια στη σελ 11

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΚΩΣΤΑΣ ΑΓΟΡΑΣΤΟΣ ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΩΝ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ

«Παρουσιάζουμε το έργο της Περιφέρειας. Ένα έργο υπαρκτό, χειροπιαστό, αδιάψευστο. Έργο συνεργασίας, συνέργειας, ταχύτητας, αποτελεσματικότητας. Ο απολογισμός της Περιφέρειας Θεσσαλίας για το 2017, δεν αποτελεί μια ακόμη τυπική διαδικασία, που είμαστε υποχρεωμένοι να εφαρμόσουμε, όπως προβλέπει το αυτοδιοικητικό πλαίσιο λειτουργίας των Περιφερειών. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δικός μας απολογισμός, είναι αποτέλεσμα επίμονης δουλειάς, του συνόλου των Αντιπεριφερειάρχων, των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου και βέβαια των στελεχών και εργαζομένων στις υπηρεσίες της Περιφέρειας Θεσσαλίας, τους οποίους και ευχαριστούμε δημόσια, για τον επαγγελματισμό και τη συνέπεια που επιδεικνύουν στην καθημερινή τους επαφή με τον πολίτη». Αυτό υποστήριξε μεταξύ άλλων ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός κατά τον χθεσινό απολογισμό των πεπραγμένων της Περιφέρειας.

Κατά την διάρκεια της τοποθέτησης του ο περιφερειάρχης έκανε λόγο για προβλήματα που υπάρχουν στη χώρα όπως η ανεργία, η φτώχεια και η αδικία, σημειώνοντας πως τα προβλήματα «θα ήταν ακόμη μεγαλύτερα αν δεν επιτελούταν όλα αυτά τα χρόνια το έργο στην Περιφέρειας».

Στο σημείο αυτό ο κ. Αγοραστός έκανε μια αναλυτική περιγραφή των έργων της Περιφέρειας λέγοντας πως επί των ημερών της αιρετής Περιφέρειας Θεσσαλίας έχουν ολοκληρωθεί, δρομολογηθεί ή υλοποιούνται 1875 έργα συνολικού προϋπολογισμού 2,2 δις ευρώ, με τα οποία στηρίχθηκε η τοπική οικονομία, δημιουργήθηκαν ή διασώθηκαν χιλιάδες θέσεις εργασίας.

«Τα έργα και οι δράσεις αυτές είναι μια πηγή πραγματικής ελπίδας στη ζωή των Θεσσαλών γιατί δημιουργούν θέσεις, εργασίας, μόχλευση στην τοπική οικονομία και κινούν την πραγματική οικονομία της περιοχής» είπε μεταξύ άλλων ο κ. Αγοραστός και συμπλήρωσε. «Είναι μια προσπάθεια, η οποία έχει μετρήσιμα αποτελέσματα. Διεκδικήσαμε, χρηματοδοτήσαμε, απορροφήσαμε και υλοποιούνται έργα σε όλους τους τομείς».

Επίσης ο κ. Αγοραστός μίλησε για επιτυχία της Περιφέρειας σχετικά με ύπαρξη Κοινωνικού Ταμείου ύψους 90 εκατ. ευρώ, αλλά και στην ύπαρξη Γεωργικού Ταμείου ύψους 88 εκατ. ευρώ για έργα στον πρωτογενή τομέα.

Ειδική αναφορά έκανε ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας στις βραβεύσεις των πρωτοβουλιών της Περιφέρειας, αλλά και

περιοχών της Θεσσαλίας, όπως είναι το χρυσό βραβείο για την τουριστική επικοινωνιακή καμπάνια «MyThessaly» στα πλαίσια των Tourism Awards 2018 (Μάρτιος 2018), τα 2 χρυσά βραβεία στα πλαίσια των Best City Awards 2017 για την υλοποίηση του έργου «Ψηφιακή Προβολή της Ιστορίας και του Πολιτισμού των Μετεώρων - Ολύμπου» και για την υλοποίηση των κυκλικών κόμβων και την ανάπλαση στη Λάρισσα των οδών σε Σαρμίβη, Καράγιωργα και Καραμανλή. (Οκτώβριος 2017).

Μίλησε επίσης για τα 3 βραβεία που έλαβε η Περιφέρεια για τις «Εξυπνες Πόλεις» και τους «Ψηφιακούς Πολίτες», για την βράβευση σχετικά για τις αθλητικές διοργανώσεις της Περιφέρειας Θεσσαλίας από τον ΣΕΓΑΣ στα πλαίσια του εορτασμού των 120 χρόνων του (Δεκέμβριος 2017), αλλά και για το βραβείο σχετικά με την παρουσία της Περιφέρειας Θεσσαλίας στα πλαίσια της Διεθνούς Τουριστικής Έκθεσης «Philoxenia 2017». Τέλος ο κ. Αγοραστός αναφέρθηκε στο έργο για την ανασύσταση της Λίμνης της Κάρλας λέγοντας ότι «λαμβάνει σάρκα το μεγαλύτερο περιβαλλοντικό έργο της Ευρώπης», ενώ μίλησε και για την δρομολόγηση της λειτουργίας του υδροηλεκτρικού εργοστασίου στη Μεσοχώρα.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΒΡΔΣ. ΤΣΑΚΡΑΜΠΑΡΤΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Συνέχεια από τη σελ 10

ΕΡ: Σε κεντρικό ευρωπαϊκό επίπεδο πιστεύετε ότι χωρίς νέο χρήμα, κυρίως από τη Γερμανία, μπορούμε να δώσουμε νέα πνοή στην Ευρώπη; Ο Πρόεδρος Μακρόν έχει προτείνει φιλόδοξα σχέδια.

-Δεν θα σχολιάσω ούτε τις φιλοδοξίες του κ. Μακρόν ούτε τις αντιδράσεις της Γερμανίας σ' αυτές τις φιλοδοξίες. Αυτό που μπορώ να πω είναι ότι δεν μπορείς να επιλύσεις τα προβλήματα συζητώντας τα, αν δεν παροχετεύσεις χρήματα και όχι μόνον χρήματα, αλλά και ελπίδα και ευκαιρίες. Ευκαιρίες θα έλεγα περισσότερο από χρήματα.

Τα χρήματα βοηθούν τους ανθρώπους που νιώθουν ότι το παρόν σύστημα δεν δουλεύει γι αυτούς, ότι δουλεύει για τις ελίτ. Η ΕΒΡΔ κάνει αυτό που της αναλογεί, σας έδωσα ένα παράδειγμα, ένα άλλο είναι να κάνουμε περισσότερο για τις φτωχότερες περιοχές της χώρας, όχι μόνον στην Αθήνα, αλλά να φτάσουμε και στις αγροτικές περιοχές περισσότερο. Ένας τρίτος τομέας είναι η ανεργία των νέων, η οποία είναι πολύ υψηλή σε πολλές χώρες γι αυτό εστιάζουμε όλο και περισσότερο στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) γιατί απασχολούν όλο και περισσότερο νέους ανθρώπους.

Είναι καλά νέα για μένα ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ένας ακόμη πολυμελής θεσμός, σκέφτεται μ' αυτόν τον τρόπο όλο και περισσότερο τώρα. Ξεκινήσαμε αυτό το ταξίδι εδώ και χρόνια αλλά η ΕΒΡΔ έμαθε ότι δεν μπορεί να λύσει αυτό το πρόβλημα μόνη της και χρειάζεται την Επιτροπή να διοχετεύσει χρημα-

τοδότηση σε περιοχές που ο κόσμος πιστεύει ότι δεν υπάρχει ελπίδα. Πιστεύω ότι είναι μια μεγάλη πρόκληση.

ΕΡ: Αυτές οι πρωτοβουλίες μπορούν να προλάβουν την επέκταση των αρνητικών συναισθημάτων των ευρωπαίων πολιτών για την ΕΕ;

-Αυτό μπορεί να γίνει σε μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Δεν μπορεί να γίνει αύριο. Δεν σημαίνει ότι επειδή η ΕΒΡΔ δανείζει τις γυναίκες επιχειρηματίες θα αλλάξει ο κόσμος αύριο. Υπάρχει μια γενική προσπάθεια από την πλευρά μας να κάνει πράγματα με διαφορετικό τρόπο και όχι μόνον να ελπίζουμε ότι η αγορά μπορεί να επιλύσει τα πάντα. Δεν θα γίνει έτσι.

Και δεν πιστεύω ότι η κατάσταση της ανισότητας θα επιλυθεί σε δύο τρία χρόνια. Θα πάρει πέντε, δέκα, δεκαπέντε χρόνια το ταξίδι, αλλά ανησυχώ όπως κι' εσείς γιατί αν δούμε κάποια από τα εκλογικά αποτελέσματα σε ορισμένες από τις χώρες που δουλεύουμε. . .

ΕΡ: Κι' έχουμε μπροστά μας και τις ευρωεκλογές. . .

-Είναι ανησυχητικό όχι μόνον στην Α. Ευρώπη, αλλά και στη Δ. Ευρώπη. Κι αυτό πρέπει να διευθετηθεί επείγοντως.

ΕΡ: Μετά απ' αυτά είστε αισιόδοξος;

-Πάντα είμαι αισιόδοξος, αλλά πιστεύω ότι έχουμε ένα μακρύ ταξίδι

Σε κάθε χώρα υπάρχει ένας εκλογικός κύκλος, 4-5 χρόνια και θα ήταν καλό αν τα κόμματα δεν σκέφτονταν μόνον εντός του εκλογικού κύκλου, αλλά πιο μακροπρόθεσμα και περισσότερο το εθνικό και όχι το κομματικό συμφέρον.

ΕΡ: Στην Ελλάδα ζούμε το άγριο φαινόμενο του brain drain, γιατί δεν είναι μόνον οικονομική η απώλεια, αλλά και οικονομική και πολιτιστική

-Θα υπάρξει μια έκθεση από την ΕΒΡΔ τον Νοέμβριο που θα έχει αυτό ως κύριο θέμα. Ξέρετε, το brain drain είναι ενδιαφέρον φαινόμενο επίσης, γιατί μπορεί να αναστραφεί. Ρίξτε μια ματιά στην Ινδία στις δεκαετίες του '60 και του '70, όταν υπήρχε μαζικό brain drain, γιατί η οικονομική πολιτική δεν έδινε καμιά ελπίδα. Πολλοί επέστρεψαν στη συνέχεια για να ζήσουν και να δουλέψουν και έβαλαν τα λεφτά στη χώρα. Δείτε την Ιρλανδία και την Πορτογαλία. Κατά τη διάρκεια της κρίσης, η Ιρλανδία έχασε νέους ανθρώπους που μετά γύρισαν πίσω. Η Πορτογαλία έχασε νέους που πήγαν στην Αγκόλα και τη Μοζαμβίκη και τώρα είναι πίσω, καθώς η Πορτογαλία ανακάμπτει. Άρα, είναι δυνατόν να αναστραφεί αυτή η πορεία αλλά χρειάζεται. . . Ξέρετε και στην Ιρλανδία και στην Πορτογαλία κάναμε πολύ καλή δουλειά για την ανάκαμψη και οι άνθρωποι θέλησαν να επιστρέψουν.

ΕΡ: Είναι μόνον θέμα ανάπτυξης ή χρειάζεται κάτι ευρύτερο; -Στην περίπτωση της Ινδίας ήταν κάτι παραπάνω από την ανάπτυξη. Χρειάζονταν αλλαγή του οικονομικού μοντέλου, αλλαγή της νοοτροπίας, η θέωρηση ότι ο ιδιωτικός τομέας αξίζει, κάτι που δεν ίσχυε το '60 και το '70 αλλά από τη δεκαετία του '90 και μετά οι άνθρωποι άλλαξαν. . . Άρα είναι δυνατόν!

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Η ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΡΕΝΑ ΔΟΥΡΟΥ ΜΙΛΗΣΕ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

«Δεν έχουμε την πολυτέλεια να χάσουμε το momentum αυτής της πρωτόγνωρης προσέγγισης που ξεκίνησε από τη συνάντηση του Πρωθυπουργού με όλους τους Περιφερειάρχες στο Μέγαρο Μαξίμου στις 3 Μαΐου 2017, με στόχο την εκπόνηση Εθνικού Σχεδίου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης», τόνισε μεταξύ άλλων η Περιφερειάρχης Αττικής, Ρένα Δούρου κατά την ομιλία της το Σάββατο, δεύτερη και τελευταία ημέρα του 12ου Περιφερειακού Συνεδρίου για την Ανατολική Αττική. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η ίδια πρότεινε οι «απαραίτητες, για να θωρακιστεί το νέο μοντέλο Παραγωγικής Ανασυγκρότησης, μεταρρυθμίσεις, που δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος, να φέρουν το όνομα του θεμελιωτή της Αθηναϊκής Δημοκρατίας, Κλεισθένη». Εκείνου που «εισήγαγε με τις μεταρρυθμίσεις του το πρότυπο της πολιτειακής οργάνωσης στη βάση των δημοκρατικών αρχών», επισήμανε η Περιφερειάρχης.

Αναφερόμενη στο «νέο υπόδειγμα διοίκησης» της Περιφέρειας Αττικής, η Περιφερειάρχης, υπογράμμισε ότι δρούμε «στο πλαίσιο ενός μοντέλου - προτύπου για τον τόπο, ενός μοντέλου συνύπαρξης ανθρώπων διαφορετικών πολιτικών καταβολών, γενιών, αντιλήψεων, που έχουμε κοινούς στόχους και δίνουμε κοινές μάχες». «Δεν θα επιτρέψουμε σε κάποιους όπου κι αν βρίσκονται, είτε εντός είτε εκτός Ελλάδας, με σπηνμένα επιχειρήματα, με σελφι και παραπληροφόρηση, να απομειώσουν ή και να καταστρέψουν αυτή την προσπάθεια. Είτε πρόκειται για την αποκεντρωμένη διαχείριση αστικών στερεών αποβλήτων είτε για τη διαχείριση των λυμάτων. Δεν θα επιτρέψουμε κάποιος για τους δικούς τους λόγους, να εκτροχιάσουν προσπάθειες 3.5 ετών. Δεν θα επιτρέψουμε να καταστρέψουν τις ζωές των ανθρώπων στην Ανατολική ή τη Δυτική Αττική. Τον νότιο ή τον βόρειο τομέα της Αττικής. Γιατί οι ζωές των παιδιών μας είναι πάνω από την επανεκλογή κάθε αιρετού. Είναι πάνω από την καρέκλα καθενός μας. Είναι πάνω από προσωπικές στρατηγικές», είπε χαρακτηριστικά η Περιφερειάρχης.

Η ίδια αναφέρθηκε στα έργα της Περιφέρειας στην Ανατολική Αττική, τονίζοντας ότι «σήμερα σε επίπεδο υποδομών εκτελούνται 60 έργα με συμβατικό αντικείμενο 34 εκατομμυρίων ευρώ ενώ προγραμματίζουμε τη δημοπράτηση άλλων 125 έργων συνολικού προϋπολογισμού 129 εκατομμυρίων ευρώ». «Είναι αρκετά; Όχι. Και για αυτό συνεχίζουμε. Με τις ίδιες αρχές και το ίδιο πείσμα, κόντρα στην παραπληροφόρηση και τα fake news», συνέχισε η ίδια.

Η Περιφερειάρχης υπογράμμισε επίσης την εκκρεμότητα της νομοθετικής ρύθμισης για το καταδυτικό πάρκο Λαυρίου «που μπορεί να αποτελέσει σημαντικό σημείο αναφοράς του ελληνικού τουρισμού». Παρατήρησε ότι «μέχρι σήμερα εξακολουθούν να παραμένουν άλυτα ζητούμενα, θέματα που σε πολλές άλλες περιοχές της Ευρώπης, και όχι μόνο, θεωρούνται πλέον δεδομένα». «Αναφέρομαι συγκεκριμένα σε βασικές υποδομές, όπως είναι το αποχετευτικό, το οδικό δίκτυο, η διαχείριση των απορριμμάτων. Τρία ζητήματα που όφειλαν να είχαν λυθεί εδώ και πολλές δεκαετίες. Δεν

λύθηκαν εξαιτίας νοοτροπίας αδρανειών, καθυστερήσεων, αβελτηριών», σημείωσε χαρακτηριστικά. «Η Ανατολική Αττική έχει μεγάλες δυνατότητες δίκαιης ανάπτυξης» συνέχισε η ίδια, προσθέτοντας ότι η περιοχή «αν και διαθέτει όλες τις προϋποθέσεις συμβολής στην ανάπτυξη της εθνικής οικονομίας και της ανάπτυξης εξαιτίας στρεβλών πολιτικών και παραχρησμένων αντιλήψεων των περασμένων δεκαετιών αλλά και εξαιτίας της αβελτηρίας και της αδιαφορίας της Πολιτείας, χάθηκαν πολλές ευκαιρίες για να μπου οι βάσεις ενός σοβαρού αναπτυξιακού σχεδίου». Η Περιφερειάρχης αναφέρθηκε σε σειρά έργων της Περιφέρειας Αττικής, υποδομών, αντιπλημμυρικών, πολιτισμού, όπως την επαναλειτουργία του Θορικού, «του αρχαιότερου θεάτρου του κόσμου», τη στήριξη από την Περιφέρεια του Μαραθωνίου, θεσμού «παγκόσμιας ακτινοβολίας», του Αττικού Αμπελώνα, «πολύτιμο παράγοντα πρωτογενούς ανάπτυξης».

Ακολουθούν βασικά σημεία από την παρέμβαση της Περιφερειάρχης:

- Εμείς, στην Περιφέρεια Αττικής, από το 2014 έχουμε ξεκινήσει, ακόμη και κινούμενοι στα όρια ή και πέρα από τις αρμοδιότητές μας, π.χ. σε ό,τι αφορά τη διαχείριση των λυμάτων, να παράγουμε έργο, να βάζουμε τις βάσεις ενός νέου μοντέλου διοίκησης.
- Αλλάζουμε το υπόδειγμα άσκησης εξουσίας και παράλληλα βάζουμε τις βάσεις για βασικές υποδομές – αντιπλημμυρικές, διαχείρισης απορριμμάτων, οδοποιίας, στήριξης του πρωτογενούς τομέα παραγωγής. Με στόχο να γίνει η Αττική πόλος έλξης σε επενδυτικό, τουριστικό, πολιτιστικό επίπεδο.
- Και αναφέρω εδώ, ενδεικτικά: τον χώρο στον οποίο βρισκόμαστε, το Τεχνολογικό Πάρκο, το Μουσείο Μεταλλείας, μια σημαντική πολιτιστική παρέμβαση, υπερτοπικής σημασίας, σε συνεργασία με το ΕΜΠ, συνολικού προϋπολογισμού 2,7 εκατομμυρίων ευρώ.
- Προστατεύουμε τους πολίτες και τις περιουσίες τους με παρεμβάσεις αντιπλημμυρικής προστασίας, όπως αυτές στη Βάρη, κόστους 32 εκατομμυρίων, στην Παλλήνη, 5 εκατομμυρίων, στην Ανάβυσσο, κόστους 28 εκατομμυρίων, στον Ωρωπό, 9 εκατομμυρίων.
- Παρεμβαίνουμε για την ασφάλεια των συμπολιτών μας με την κατασκευή αντιπλημμυρικής προστασίας στο ρέμα Ξερέα, στο Κορωπί, κόστους 4 εκατομμυρίων ευρώ.
- Προχωράμε σημαντικά έργα οδοποιίας όπως αυτό στο Λαύριο, ύψους 5 εκατομμυρίων, στην Αρτέμιδα, ύψους 5 εκατομμυρίων, στις Αχαρνές ύψους 3 εκατομμυρίων.
- Κάνουμε σοβαρές παρεμβάσεις σε υποδομές: δημοπρατούμε άμεσα την ανακατασκευή και βελτίωση του οδικού άξονα Διονύσου – Νέας Μάκρης, που θα συνδέει με ασφάλεια αλλά και πιο γρήγορα την Ανατολική Αττική με το κεντρικό οδικό δίκτυο της Αττικής. Πρόκειται για έργο προϋπολογισμού 33,5 εκατομμυρίων ευρώ.
- Την ίδια στιγμή, στηρίζουμε χιλιάδες οικογένειες επιλύοντας το πρόβλημα της έγκαιρης μετακίνησης των μαθητών στα σχολεία τους. Πλέον 12.165 μαθητές μετακινούνται με

μισθωμένα από την Περιφέρεια Αττικής λεωφορεία και με ειδικά μαθητικά δελτία.

- Ειδικά, σε ό,τι αφορά το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων, η Περιφέρεια Αττικής, από το 2014 έχει αλλάξει τα δεδομένα.
- Έτσι σε χρόνο – ρεκόρ, αλλάξαμε τον Περιφερειακό σχεδιασμό – κάτι, που θυμίζω, όφειλε να είχε γίνει από το 2006.
- Δημιουργήσαμε, σε συνεργασία με τους δημάρχους, που εκπόνησαν τα Τοπικά Σχέδια Διαχείρισης, ένα νέο νομικό πλαίσιο, που εναρμονίζεται με τον εθνικό σχεδιασμό και με τις περιβαλλοντικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- Κάποιοι όμως σήμερα, ενώ βρισκόμαστε μπροστά στην πρόκληση εφαρμογής του σχεδιασμού αυτού, επιχειρούν να τον υπονομεύσουν. Να τον ναρκωθετήσουν. Γιατί θέλουν να συνεχίσουμε να πηγαίνουμε σαν άλλοτε. Με τον “Αχόρταγο”, τα βοθρολύματα να τρέχουν στους δρόμους και τα σκουπίδια να θάβονται στη Φυλή.
- Κάποιοι δημόσια ομνύουν στο κλείσιμο της Φυλής ενώ στην πραγματικότητα κάνουν τα πάντα για να συνεχίσει η λειτουργία της σε βάρος της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.
- Και το κάνουν αυτό γιατί έχουν δύο στόχους. Ο πρώτος είναι ότι δεν θέλουν να εγκαταλείψουν το προσωπικό τους βόλεμα. Τις συνθήκες τους. Και ο δεύτερος είναι ότι θέλουν να πλήξουν το ηθικό υπόδειγμα της σημερινής Διοίκησης της Περιφέρειας Αττικής. Μίας Διοίκησης που εδώ και 3.5 χρόνια, δρα στο πλαίσιο ενός μοντέλου – προτύπου για τον τόπο.
- Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τη δουλειά που κάνουμε καθημερινά, ακριβώς για να πάψουν να υπάρχουν αυτές οι νοοτροπίες που θρέφουν την αδράνεια, την αβελτηρία, την αδιαφορία. Δηλαδή τους παράγοντες της ακινησίας, του χθες. Τους παράγοντες που μερικές φορές οδηγούν σε τραγωδίες, όπως αυτή της Μάνδρας και διαικονίζουν αδιέξοδο, όπως αυτό της Φυλής.
- Γνωρίζετε ότι, σε αντίθεση με ό,τι γινόταν στο παρελθόν, κράτησα την προεδρία του ΕΔΣΝΑ, ανέλαβα δηλαδή την ευθύνη. Δεν κρύφτηκα.
- Εμείς είμαστε αποφασισμένοι, και το επαναλαμβάνω σήμερα μπροστά σας, από εδώ, από την πόλη των Λαυρωτικών, την εμβληματική πόλη που με τους αγώνες της ανέδειξε τη σημασία του Κοινωνικού Κράτους Δικαίου στην καταπολέμηση των κοινωνικών ανισοτήτων, εκείνων που τροφοδοτούν κάθε είδους λαϊκισμούς και φασισμούς, είμαστε λοιπόν αποφασισμένοι, να χαλάσουμε τα σχέδια όλων εκείνων που καταστροφολογούν και υπονομεύουν.
- Εμείς δεν θα τους επιτρέψουμε να καταστρέψουν τη συλλογική προσπάθεια που κτίζουμε συστηματικά εδώ και 3.5 χρόνια, για τους πολίτες, το περιβάλλον, για ένα μοντέλο δίκαιης ανάπτυξης, για το μέλλον των παιδιών μας.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Η ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΗ ΣΚΟΝΗ ΗΡΘΕ ΓΙΑ ΝΑ ΜΕΙΝΕΙ. Ο ΧΡ. ΖΕΡΕΦΟΣ ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΟ ΑΠΕ-ΜΠΕ

Οι κλιματικές αλλαγές που είναι πλέον εμφανείς και στη Μεσόγειο, σύμφωνα με τους επιστήμονες επηρεάζουν εκτός των άλλων και τη μεταφορά σκόνης από τη Σαχάρα.

Όπως λέει μιλώντας στο Αθηνάϊκό - Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο επίτιμος καθηγητής Φυσικής της Ατμόσφαιρας, Χρήστος Ζερεφός, τα επόμενα χρόνια το κλίμα θα αποσταθεροποιηθεί ακόμα περισσότερο και η εναλλαγή των ακραίων φαινομένων θα είναι ακόμα πιο συχνή. Ως αποτέλεσμα αναμένονται και περισσότερες μεταφορές σκόνης από την αφρικανική ήπειρο.

«Υπάρχουν ενδείξεις ότι θα αυξηθεί η συχνότητα μεταφορές της σκόνης. Μέχρι τώρα δεν έχουμε σαφείς ενδείξεις ότι έχει αυξηθεί ήδη η μεταφορά. Πάντως, επειδή τα ακραία φαινόμενα αυξάνουν παγκοσμίως νομίζω ότι πρέπει να αναμένουμε πως και η μεταφορά της σκόνης θα αυξηθεί και αυτή σε συχνότητα», τονίζει ο κ. Ζερεφός και προσθέτει ότι μέχρι το καλοκαίρι αλλά και πέραν αυτού πιθανότατα θα βρεθούμε αρκετές φορές αντιμέτωποι με σύννεφα σκόνης.

«Τη σκόνη είναι πιθανό να την δούμε πολλές φορές και μέχρι το καλοκαίρι και ακόμα και μέσα στο καλοκαίρι. Εμείς έχουμε σκόνη και τον Ιούλιο, μάλιστα μετρήσαμε τη σκόνη σε ένα πείραμα

που κάναμε παλιότερα με τον αείμνηστο ζωγράφο Παναγιώτη Τέτσι και είδαμε πόσο αλλάζουν τα χρώματα στη δύση του ήλιου συνεπεία της μεταφοράς αυτής της σκόνης», λέει ο κ. Ζερεφός στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Πάντως, το φαινόμενο μεταφοράς σκόνης από τη Σαχάρα δεν είναι καινούργιο. Ο κ. Ζερεφός εξηγεί: «Υπάρχουν περίοδοι την άνοιξη που κρατούν 50 μέρες και ονομάζονται χαμσίνα, περίοδοι κατά τις οποίες φυσά άνεμος έντονος που σηκώνει σκόνη. Ως αποτέλεσμα η σκόνη αυτή σκονίζει όλη την Αίγυπτο. Ένα μέρος της σκόνης αυτής πηγαίνει μέχρι τη σύννεφα με τους δυνατούς ανέμους και στη συνέχεια τα σύννεφα μεταφέρουν τη σκόνη προς την Ευρώπη, κυρίως μέσα από την Ελλάδα και μπορεί να φτάσει μέχρι την Αγγλία. Εκεί αν οι μετεωρολογικές συνθήκες είναι κατάλληλες βρέχει κόκκινη βροχή την οποία στον Μεσαίωνα ονόμαζαν «αιματοβροχή» και την θεωρούσαν κακό οίονο».

Εκτός από τις ενοχλητικές εμφανίσεις της στην καθημερινότητα των πολιτών, η αφρικανική σκόνη προκαλεί ανησυχία και σχετική με τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει στον ανθρώπινο οργανισμό. Ο κ. Ζερεφός πάντως είναι καθησυχαστικός ως προς αυτό.

«Το τι μεταφέρει αυτή η σκόνη εξαρτάται από πού προέρχεται. Τις περισσότερες φορές έρχεται από τη Σαχάρα και είναι

ουσιαστικά ακίνδυνη γιατί είναι απλή άμμος, αλλά αν έρχεται από περιοχή με μόλυνση ή αν περάσει το σύννεφο πάνω από περιοχή που είναι βιομηχανική και πολύ βεβαρημένη μπορεί να μεταφερθεί κι ένα μέρος από την ρύπανση του αέρα, από τα αιωρούμενα σωματίδια δηλαδή που είναι μολυσμένα».

Τέτοιες περιοχές είναι το Κάιρο, αλλά και άλλες μεγάλες πόλεις της Αιγύπτου. «Αλλά οι αναλύσεις που έχουν γίνει πολλές φορές δείχνουν ότι στη σκόνη που μένει μετά τη βροχή όταν εξατμιστεί το νερό, τα επίπεδα επικίνδυνων ουσιών που έχουν κατακαθίσει στο έδαφος, για παράδειγμα κάποια βαρέα μέταλλα όπως ο μόλυβδος και άλλα είναι πολύ χαμηλά, πολύ χαμηλότερα από τα επίπεδα που έχει θέσει ως όριο ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας», λέει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Ζερεφός και εξηγεί ότι «αυτό είναι λογικό γιατί ο βασικός μεταφορέας είναι η ίδια η σκόνη που αποτελείται από οξειδίο του πυριτίου και οξειδίο του σιδήρου, δεν είναι δηλαδή ουσίες βλαπτικές όσο είναι τα βαρέα μέταλλα. Έρχονται λοιπόν αραιωμένες οι όποιες ανεπιθύμητες ουσίες σε βαθμό που δεν πρέπει να ανησυχεί κανένας», σημειώνει ο κ. Ζερεφός.

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΩΝ ΜΕΔΟΥΣΩΝ ΣΤΟΝ ΚΟΡΙΝΘΙΑΚΟ ΚΑΙ ΣΤΟΝ ΠΑΤΡΑΪΚΟ ΚΟΛΠΟ

Στην έλλειψη επαρκών δεδομένων, από τη μελέτη των οποίων μπορούν να εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα για τα αίτια του πολλαπλασιασμού του πληθυσμού των μεδουσών στον Κορινθιακό και στον Πατραϊκό κόλπο, αναφέρθηκαν οι επιστήμονες που ήταν εισηγητές στην ενημερωτική ημερίδα που διοργάνωσε σήμερα στην Πάτρα, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ειδικότερα, ο Επαμεινώνδας Χρήστου, διευθυντής ερευνών του Ινστιτούτου Ωκεανογραφίας του Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, εξήγησε ότι για την αντιμετώπιση του φαινομένου, η μακροπρόθεσμη λύση θα πρέπει να αναζητηθεί με λεπτομερή αποτύπωση της υδρογραφικής κατάστασης στον Κορινθιακό, αλλά και με εξακρίβωση της κατάστασης του πελαγικού τροφικού πλέγματος στο οικοσύστημα του Κορινθιακού.

Ταυτόχρονα επεσήμανε, ότι το φαινόμενο των μεδουσών εκδηλώνεται στον Κορινθιακό κόλπο και μεταφέρεται στον

Πατραϊκό.

Από τη πλευρά του, ο καθηγητής του τμήματος Βιολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών, Κωνσταντίνος Κουταϊκόπουλος, παρέπεμψε στη διεθνή εμπειρία και τόνισε μεταξύ άλλων, ότι χρειάζεται μία δομή που θα παράγει γνώση για την έρευνα και τη διαχείριση του φαινομένου, η οποία θα είναι χρήσιμη και για το μέλλον.

Η Παρασκευή Καρακλή, ερευνήτρια Ινστιτούτου Θαλασσίων Βιολογικών Πόρων και Εσωτερικών Υδάτων εκ μέρους του ΕΛΚΕΘΕ, παρέθεσε τα αποτελέσματα μελέτης για τη μέση αλιεία, σημειώνοντας ότι από αυτά δεν επιβεβαιώνονται συνθήκες υπεραλίευσης στον Κορινθιακό, αλλά πρόσθεσε ότι τα στοιχεία είναι ελλιπή, καθώς δεν υπάρχουν δεδομένα και καταγραφές για την παράκτια και την ερασιτεχνική αλιεία.

Στην τοποθέτησή του, ο Αλέξιος Ράμφος, επίκουρος Καθηγητής του τμήματος Τεχνολογίας Αλιείας-Υδατοκαλλιεργειών

του ΤΕΙ Δυτικής Ελλάδας, παρατήρησε ότι τα διαθέσιμα επιστημονικά δεδομένα δεν επιτρέπουν την εξαγωγή ξεκάθαρων συμπερασμάτων για τα αίτια που οδηγούν στην αύξηση του πληθυσμού των μεδουσών και εκτίμησε ότι το βάρος θα πρέπει να δοθεί στην αξιόπιστη ενημέρωση, με στόχο την προστασία των πολιτών.

Καλωσορίζοντας ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας Απόστολος Κασιφάρας τους συμμετέχοντες στην ημερίδα τόνισε ότι «θέλουμε να συνεργαστούμε με τους θεσμικούς φορείς της περιοχής μας, να ακούσουμε τις προτάσεις τους και να συμβάλουμε με όλες μας τις δυνάμεις, όπου κριθεί ότι απαιτείται, διότι είναι ευθύνη όλων μας να διαμορφώσουμε από κοινού το διαχειριστικό σχέδιο για τη βιωσιμότητα του Κορινθιακού κόλπου».

Π.ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: ΑΞΙΟΠΟΙΟΥΜΕ ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΧΕΙ ΤΟ ΚΑΘΕ ΛΙΜΑΝΙ ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

Αξιοποιούμε τα πλεονεκτήματα που έχει το κάθε λιμάνι και μέσα από ένα διάλογο που είχαμε με το ΤΑΙΠΕΔ και το υπουργείο Οικονομικών, μετά από την ιδιωτικοποίηση του λιμανιού του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης, η κυβέρνηση αφογκραζόμενη τις τοπικές κοινωνίες, επέλεξε ένα άλλο δρόμο που ακολουθείται σε ολόκληρη την Ευρώπη και αφορά την υποπαραχώρηση λιμενικών δραστηριοτήτων, τόνισε ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Παναγιώτης Κουρουμπλής αναφερόμενος στην

αξιοποίηση των λιμανιών, στο 12ο Περιφερειακό Συνέδριο για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση που πραγματοποιείται στο Λαύριο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Κουρουμπλής αναφερόμενος στα λιμάνια του Λαυρίου και της Ραφήνας, επεσήμανε την ανάγκη οδικής και σιδηροδρομικής σύνδεσής τους προκειμένου να αποκτήσουν δυναμικό αναπτυξιακό χαρακτήρα και να γίνουν το επίκεντρο πολλών και πολλαπλών επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. «Χτίστηκε ένα υπερσύγχρονο αεροδρόμιο που

αποτελεί κόμβο στρατηγικής αναπτυξιακής και δεν συνδέθηκε με τα λιμάνια της περιοχής», τόνισε ενώ αναφερόμενος στην κατασκευή του αποχευτικού δικτύου είπε ότι η ολοκλήρωσή του θα αναβαθμίσει την περιοχή των Μεσογείων. Αναφερόμενος στο λιμάνι του Πειραιά και τη δυναμική του ανέφερε ότι ίσως θα χρειαστεί και τη συμπλήρωσή του με το λιμάνι του Λαυρίου.

ΓΕΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΥΡΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ

Ένα νέο πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για την αντιπυρική προστασία των δασών παρουσίασαν σε κοινή συνέντευξη Τύπου ο υπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Έφης Αχτσιόγλου, ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σωκράτης Φάμελλος και ο υφυπουργός Εργασίας, Νάσος Ηλιόπουλος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για την αντιπυρική προστασία των δασών σχεδιάσαν από κοινού τα υπουργεία Εργασίας και Περιβάλλοντος, με στόχους αφενός μεν την εξυπηρέτηση αναγκών σε προσωπικό των δασικών υπηρεσιών της χώρας για την αντιπυρική προστασία αφετέρου δε την κατάρτιση των ανέργων σε ένα εξειδικευμένο αντικείμενο, με σκοπό την πλήρη επανένταξή τους στην αγορά εργασίας.

Το πρόγραμμα, προϋπολογισμού 32 εκατ. ευρώ, απευθύνεται σε 5.066 ωφελούμενους, οι οποίοι θα τοποθετηθούν στις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες της χώρας με βάση τις καταγεγραμμένες ανάγκες. Επίσης, έχουν εξασφαλιστεί πόροι, ύψους 1 εκατ. ευρώ, από το Πράσινο Ταμείο για τα μέσα ατομικής προστασίας των απασχολούμενων και τις λοιπές λειτουργικές ανάγκες του προγράμματος.

Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, διάρκειας οκτώ μηνών, θα χορηγηθεί βεβαίωση για τις θεματικές της εκπαίδευσης των ωφελούμενων από τα δασαρχεία, ενώ η επαγγελματική εμπειρία που θα αποκομίσουν, θα αναγνωρίζεται από το ΑΣΕΠ.

Εκτός από την απασχόληση των ανέργων, το πρόγραμμα σχεδιάστηκε, με σκοπό να αφήσει «καθαρό» κοινωνικό αποτύπωμα:

α) Η απασχόληση των ωφελούμενων θα εμπεριέχει εργασίες για την προστασία των δασικών οικοσυστημάτων από πυρκαγιές και τη διαχείριση καμένων εκτάσεων (π.χ. καθαρισμοί δασών, δημιουργία αντιπυρικών λωρίδων), προς αποφυγή μελλοντικών καταστροφών. Με την υλοποίηση του προγράμματος, η χώρα θα είναι καλύτερα προετοιμασμένη ενάντια σε πιθανές πυρκαγιές κατά την αντιπυρική περίοδο.

β) Οι ωφελούμενοι, ανεξάρτητα από το εκπαιδευτικό επίπεδό τους, θα αποκτήσουν νέα εξειδικευμένη γνώση σε θέματα δασών και δασικού περιβάλλοντος με σεμινάρια που θα γίνουν στις κατά τόπους δασικές αρχές, η οποία θα περιλαμβάνει και

πρακτική άσκηση στο πεδίο.

Τα παραπάνω μπορούν να οδηγήσουν σε νέες δυνατότητες απασχόλησης, π.χ. δημιουργία φορέα ΚΑΛΟ που θα αναλάβει τον καθαρισμό δασικών περιοχών, την αξιοποίηση της βιομάζας και την απόκτηση εισοδήματος από τις δασικές οικοσυστημικές υπηρεσίες.

Η ανάρτηση της πρόσκλησης υπολογίζεται εντός 15 ημερών. Στο πλαίσιο της παρουσίασης του νέου προγράμματος, ο κ. Αχτσιόγλου δήλωσε ότι πρόκειται για ένα καινοτόμο πρόγραμμα, το οποίο θα επιστρέψει στην κοινωνία πολλαπλασιαστικά τα οφέλη που θα δημιουργήσει και εντάσσεται στη συνολική στρατηγική που εκπονεί το υπουργείο Εργασίας, τα τελευταία τρία χρόνια, για την προστασία της εργασίας. Σύμφωνα με την κ. Αχτσιόγλου, ένας βασικός πυλώνας των προγραμμάτων για την καταπολέμηση της ανεργίας που υλοποιεί το υπουργείο Εργασίας, είναι η λεγόμενη κοινωφελής εργασία. «Τα προγράμματα αυτά έχουν ιδιαίτερη αξία, γιατί, πέραν από τη δημιουργία θέσεων εργασίας, έχουν και πολλαπλασιαστικό όφελος για την κοινωνία» ανέφερε χαρακτηριστικά.

Συγκεκριμένα, ο υπουργός Εργασίας είπε ότι το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για την αντιπυρική προστασία των δασών είναι διάρκειας οκτώ μηνών, προϋπολογισμού 32 εκατ. ευρώ και απευθύνεται σε πάνω από 5.000 ωφελούμενους, οι οποίοι θα τοποθετηθούν στα κατά τόπους δασαρχεία της χώρας. «Οι ωφελούμενοι θα αποκτήσουν βεβαίωση για την εκπαίδευση που θα ακολουθήσουν και η επαγγελματική εμπειρία που θα αποκομίσουν, θα αναγνωρίζεται, στη συνέχεια, από το ΑΣΕΠ, προκειμένου να μπορούν να βρουν πολύ πιο εύκολα δουλειά στις επόμενες προκηρύξεις. Εκτός από την απασχόληση των ανέργων, σημαντικό είναι το καθαρό κοινωνικό αποτύπωμα του έργου. Οι ωφελούμενοι θα παρέχουν εργασίες για την προστασία των δασών και των δασικών εκτάσεων της χώρας από πυρκαγιές, αλλά και εργασίες για τη διαχείριση των ήδη καμένων περιοχών. Παράλληλα, θα εκπονήσουν μία σειρά από δράσεις οικολογικού χαρακτήρα για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος» διευκρίνισε η ίδια.

Μεταξύ άλλων, η κ. Αχτσιόγλου, αναλύοντας τις δράσεις του υπουργείου Εργασίας, είπε ότι υπέγραψε μία υπουργική απόφαση για ένα πρόγραμμα το οποίο προβλέπει 10.000 επιδοτούμενες θέσεις εργασίας για ηλικίες από 55 έως 67 ετών,

προκειμένου να εργαστούν στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) α' και β' βαθμού, στον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), στο επικουρικό ταμείο, δηλαδή σε μία σειρά από νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Παράλληλα, η υπουργός Εργασίας σημείωσε ότι το 2018 θα αποτελέσει ένα σημείο καμπής για τη χώρα μας. «Το πρόγραμμα της δημοσιονομικής προσαρμογής ολοκληρώνεται τον Αύγουστο του 2018 και, μαζί με αυτό, τελειώνει μία μακρόσυρτη περίοδος ισχυρής επιτροπείας και περιορισμού σε μεγάλο βαθμό της δυνατότητας μας να ασκούμε δημόσια πολιτική. Τα δεδομένα της ελληνικής οικονομίας και τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας, προδιαγράφουν μία ευοίωνη προοπτική για την επόμενη ημέρα» σχολίασε η κ. Αχτσιόγλου, επισημαίνοντας ότι στόχος δεν είναι απλώς να μπορέσει η χώρα να βγει από την κρίση και η οικονομία να ανακάμψει, «στόχος, δηλαδή, δεν είναι μόνο να πετύχουμε μία μεγέθυνση του ΑΕΠ, αλλά, πρωτίστως, να έχουμε μία ανάπτυξη η οποία θα είναι κοινωνικά δίκαιη, με προστασία της εργασίας».

Ο κ. Φάμελλος τόνισε ότι, αμέσως μετά το Πάσχα, ξεκινάει, υπό την αιγίδα της Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής, η συζήτηση για μία εθνική στρατηγική για τα δάση. Κάνοντας αναφορά στο νέο πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας, ο κ. Φάμελλος υπογράμμισε ότι οι 5.066 ωφελούμενοι που προβλέπεται να ενταχθούν σε αυτό το πρόγραμμα, «θα μας δώσουν τη δυνατότητα να αναζωογονήσουμε πολλές δασικές υπηρεσίες, που σήμερα έχουν σοβαρά προβλήματα στελέχωσης». Τέλος, ανακοίνωσε ότι έχουν ολοκληρωθεί τα έργα αντιπλημμυρικής, αντιδιαβρωτικής προστασίας στον Κάλαμο και το Καπανδρίτι. «Πλέον, έχουμε και τη θεσμική, αλλά και την υπηρεσιακή ικανότητα, να σχεδιάσουμε και πιο στοχευμένα προγράμματα» δήλωσε, από την πλευρά του, ο κ. Ηλιόπουλος, δίνοντας έμφαση στην ανεργία των νέων και, ιδιαίτερα, στην ανεργία των νέων πτυχιούχων.

«Το πρόγραμμα που ανακοινώνουμε σήμερα, ανοίγει ένα νέο πεδίο, γιατί, πρώτη φορά, υλοποιείται ένα τέτοιο πρόγραμμα το οποίο σχετίζεται άμεσα με ζητήματα περιβάλλοντος σε τόσο μεγάλη έκταση» συμπλήρωσε ο υφυπουργός Εργασίας.

ΠΡΟΩΘΟΥΝΤΑΙ ΕΡΓΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Ο υπουργός Μεταφορών και Υποδομών Χρήστος Σπίρτζης από το βήμα του 12 συνεδρίου Περιφερειακού Συνεδρίου για την Παραγωγική Ανασυγκρότηση στο Λαύριο σε συνεργασία με το υπουργείο Περιβάλλοντος, την Περιφέρεια και την ΕΥ-ΔΑΠ αλλά και τους δήμους, προχωρούν άμεσα οι δημοπρατίσεις έργων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα στο β' τρίμηνο του '18 προχωρά η δημοπράτηση του έργου που αφορά τις περιοχές Παλλήνης, Ανθούσας και το υπόλοιπο του Γέρακα του δήμου Παλλήνης, προϋπολογισμού 60 εκατομμυ-

ρίων. Επίσης, έχει προκηρυχθεί η ανάθεση των μελετών για τις περιοχές Κάντζας, Λεονταρίου και Κάτω Μπαλάνας του δήμου Παλλήνης αλλά και η οριστικοποίηση των μελετών αποχέτευσης ακαθάρτων στις περιοχές Καπανδριτίου, Μικροχωρίου, Πολυδενδρίου του δήμου Ωρωπού και του Βαρνάβα.

Ο προϋπολογισμός είναι 20 εκατομμύρια και η δημοπράτηση θα γίνει το τελευταίο τρίμηνο του '18.

Για το τέταρτο τρίμηνο του 2018 προβλέπεται η συλλογή επεξεργασίας τυχόν λυμάτων του δήμου Ραφήνας, Πικερμίου και

Σπάτων Αρτέμιδος, προϋπολογισμού 248 εκατομμυρίων, ενώ η συλλογή επεξεργασίας αστικών λυμάτων του δήμου Μαραθώνα και η διάθεση, επαναχρησιμοποίηση τους που είναι 110 εκατομμύρια ευρώ θα δημοπρατηθεί το δ' τρίμηνο του '18. Για την κατασκευή δικτύου αποχέτευσης ακαθάρτων Γλυκών Νερών του δήμου Παιανίας, η δημοπράτηση είναι μέσα στο β' τρίμηνο του '18, προϋπολογισμού 22 εκατομμυρίων.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

MIND THE LAB: ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΟ ΚΕΝΟ ΜΕΤΑΞΥ... ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΓΝΩΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

Γιατί η Φυσική είναι σημαντική στην καθημερινότητά μας; Ποιες είναι οι εφαρμογές της τεχνητής νοημοσύνης και της ρομποτικής στις συσκευές που χρησιμοποιούμε καθημερινά; Και, γιατί η Επιστήμη μάς αφορά όλους; Αν οι απαντήσεις δεν φαντάζουν προφανείς, τότε έχουμε πέσει στο κενό επικοινωνίας μεταξύ της Επιστήμης και της Κοινωνίας. Γι' αυτό ο Θοδωρής Αναγνωστόπουλος, ιδρυτής της SciCo (Science Communication), είχε την ιδέα της «μετακόμισης» επιστημονικών εργαστηρίων σε σταθμούς μετρό και πέρυσι εγκαινίασε το πρώτο φεστιβάλ επιστήμης σε μετρό, το Mind the Lab, στην Αθήνα. Έναν χρόνο μετά, είναι ήδη σε συζητήσεις για τη διεξαγωγή του Mind the Lab σε Βερολίνο, Μαδρίτη και Σάο Πάολο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Θοδωρής, βιολόγος, πρώην ερευνητής στη μοριακή γενετική, με διδακτορικό στο King's College του Λονδίνου και χρηματοδότηση από το Welcome Trust, παράτησε το εργαστήριό του για να γίνει αυτό που σήμερα αποκαλούμε «επικοινωνητής» της Επιστήμης (Science Communicator).

«Σε κοινωνικούς κύκλους, όταν με ρωτούσαν «τι κάνεις;», απαντούσα «μελετώ τη γενετική ποικιλομορφία στο Xq22» και ο κόσμος έμενε άφωνος. «Τι είναι αυτό το πράγμα;», αναρωτιόταν», λέει, εξηγώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ πώς πήρε την απόφαση αυτή. «Καταλάβαινα ότι εγώ είχα εστίαση σε κάτι, στην έρευνά μου, που είχε μεγάλη σημασία για τον έξω κόσμο, εν τούτοις δεν ήξερα ούτε να πω τι κάνω, ούτε να εξηγήσω για ποιο λόγο είναι σημαντικό για τους άλλους. Κατάλαβα ότι υπήρχε ένα κενό στην επικοινωνία των επιστημονικών θεμάτων», προσθέτει.

Σε ένα πιο μεγάλο κάδρο, η έλλειψη γνώσεων σε θέματα, που αφορούν την κλιματική αλλαγή, τους εμβολιασμούς, αλλά και σε άλλα που ακούγονται ίσως πιο εξειδικευμένα, όπως η αποθήκευση ή μη των βλαστοκυττάρων όταν γεννιέται μια γυναίκα, τα αυτόματα οχήματα, η εξέλιξη της Τεχνητής Νοημοσύνης, ή η μετανάστευση στον Άρη, τεκμηριώνει αυτό το κενό. «Δεν είναι μόνο ανάγκη του ανθρώπου, αλλά δικαίωμα και υποχρέωσή του η κατανόηση επιστημονικών θεμάτων», υπογραμμίζει ο Θοδωρής, «η μη κατανόησή τους, συνιστά επιστημονικό αναλφαβητισμό».

Σε αυτό ακριβώς το σημείο είναι που ήρθε η ιδέα του «Mind the Lab»: «Για να προσεγγίσεις τον κόσμο που δεν τον ενδιαφέρει ή νομίζει ότι δεν τον ενδιαφέρει η Επιστήμη, φέρνεις την Επιστήμη εκεί που είναι αυτός. Στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς και δη στο μετρό. Σε 8 σταθμούς του μετρό περνάνε περίπου 120.000 άτομα την ημέρα», εξηγεί.

Το πρώτο «Mind the Lab» πραγματοποιήθηκε πιλοτικά τον Φεβρουάριο του 2017 στην Αθήνα και αναμένεται να επαναληφθεί τον ερχόμενο Νοέμβριο. Η επιτυχία του δεν μεταφράζεται μόνο στο γεγονός ότι θα επαναληφθεί στην Αθήνα, αλλά και στο ότι υπήρξε έντονο ενδιαφέρον από μεγάλες πρωτεύουσες, της Γερμανίας, της Ισπανίας και της Βραζιλίας,

για να διοργανώσουν το φεστιβάλ αυτό.

«Είναι μία δική μας κοινωνική καινοτομία που προσπαθούμε να εξαγάγουμε. Ειδικά για το Βερολίνο, θεωρώ μεγάλη επιτυχία το γεγονός ότι μιλάμε τώρα με τον εκπρόσωπο του δημάρχου και με τα τέσσερα πολυτεχνεία που έχουν και συζητούν να το οργανώσουν», λέει με συγκρατημένη αισιοδοξία.

Πώς λειτουργεί, όμως το «Mind the Lab» και γιατί είναι καινοτόμο; «Είναι υπερπολλαπλή η ορατότητα του φεστιβάλ σε σχέση με οποιοδήποτε άλλο. Εν τούτοις, ο κόσμος σου δίνει 2 λεπτά, δε σου δίνει 2 ώρες, όπως σε ένα φεστιβάλ επιστημών. Όλοι κάνουν φεστιβάλ, εκδηλώσεις και περιμένουν τον κόσμο να έρθει. Αν όμως, ο στόχος είναι να επιμορφώσεις το ευρύτερο κοινό, δεν γίνεται έτσι μόνο. Θέλει διεισδυτικές παρεμβάσεις», εξηγεί ο Θοδωρής.

Στο «Mind the Lab» οι επιστήμονες αναλαμβάνουν να δείξουν πώς συνδέεται η επιστήμη των Εργαστηρίων, με την καθημερινότητα του κόσμου. Είναι διαδραστικό φεστιβάλ, όπου οι επιστήμονες δείχνουν στοιχεία τεχνητής νοημοσύνης, φυσικής και πώς τα βρίσκει κανείς στην καθημερινότητά του. Οι επιστήμονες μετακομίζουν το εργαστήριό τους σε δημόσιο χώρο και όποιος θέλει σταματάει να παρακολουθήσει. Τα πειράματα είναι σχεδιασμένα, ώστε να μην παίρνουν πολύ χρόνο, από 2 έως πέντε λεπτά.

Άλλες δράσεις

Το «Mind the Lab», ωστόσο, δεν είναι η μόνη καινοτόμη δράση της SciCo. Τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της, ξεκίνησε η εφαρμογή του Επιστημονικού Θεάτρου, μία επίσης παγκόσμια πρωτοπορία, που έδωσε την ευκαιρία σε 30.000 παιδιά να παρακολουθήσουν μία μονόωρη παράσταση, στην οποία, μέσω της κωμωδίας, εξηγήγέτο μεταξύ άλλων η επιστήμη της διατροφής, της αγάπης και της οικολογίας.

Σήμερα, η SciCo πηγαίνει σε ακριτικές περιοχές, με το πρόγραμμα «STEMpowering Youth», επιμορφώνοντας εκπαιδευτικούς πώς να κάνουν διαδραστικό το μάθημα που αφορά στις Φυσικές Επιστήμες και τα Μαθηματικά (STEM: Science, Tecnology, Engineering, Mathwmatcs). Στόχος, οι μαθητές να φτιάχνουν κατασκευές που επιλύουν τοπικά προβλήματα. Για παράδειγμα, μαθητές γυμνασίου από την Κάλυμνο έφτιαξαν ένα drone, το οποίο μεταφέρει φάρμακα, ενώ μαθητές από τον Έβρο έφτιαξαν ένα σύστημα σενόρων, που ενημερώνει τους αγρότες και τους κατοίκους όταν πλημμυρίζουν τα χωράφια τους.

Δεν είναι, εξάλλου, αμελήτεια η ίδρυση των ετήσιων επιστημονικών φεστιβάλ «Science Festivals» σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Κύπρο, τα οποία επισκέπτονται πάνω από 60.000 άτομα κάθε χρόνο.

Με την υποστήριξη της Ashoka

«Η SciCo είναι ένας οργανισμός που έχει ζωή περίπου 9 ετών και έχει στόχο να διαχέει την Επιστήμη με απλούς και

εφάνταστους τρόπους που την κάνουν πιο κατανοητή, πιο ευχάριστη και πιο διασκεδαστική», τονίζει ο Θοδωρής εξηγώντας τη δράση της επιχείρησης.

Η στόχευση και η δράση της, την καθιστά μία κοινωνική επιχείρηση και τον Θοδωρή έναν κοινωνικό επιχειρηματία. Δύο όροι που είναι καινούριοι ακόμα. Ο Θοδωρής πάντως δεν είχε στόχο να γίνει κοινωνικός επιχειρηματίας, έγινε όμως, εμπειρικά. «Δεν γνώριζα ότι είμαι κοινωνικός επιχειρηματίας. Γνώριζα ότι έχω μία πλευρά που έχει κοινωνικό σκοπό και γνώριζα ότι θα ήθελα να είναι βιώσιμη όλη αυτή η προσπάθεια. Στην ουσία, ονόμασα τον εαυτό μου κοινωνικό επιχειρηματία τα τελευταία 4-5 χρόνια», επισημαίνει.

Η δράση του, από φέτος, υποστηρίζεται και από την Ashoka, την 5η σε επιρροή παγκοσμίως Μη Κυβερνητική Οργάνωση, που δραστηριοποιείται στον χώρο της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. Μάλιστα, ο Θοδωρής είναι ο πρώτος fellow (συνεργάτης) της Ashoka στην Ελλάδα.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι η Ashoka έχει ιδρυθεί το 1981 και αποτελεί το μεγαλύτερο δίκτυο κοινωνικών επιχειρηματιών παγκοσμίως που εφαρμόζουν στην πράξη τις καινοτόμες ιδέες τους με στόχο την κοινωνική αλλαγή και την επίλυση κοινωνικών προβλημάτων. Δραστηριοποιείται σε 88 χώρες και έχει υποστηρίξει και εντάξει στο παγκόσμιο δίκτυό του πάνω από 3.000 κορυφαίους κοινωνικούς επιχειρηματίες (Ashoka Fellows), μεταξύ των οποίων και δύο κατόχους βραβείων Νόμπελ Ειρήνης (Kailash Satyarthi και Mohammad Yunus).

«Το ενδιαφέρον είναι ότι το δίκτυο δραστηριοποιείται σε ένα διεθνές επίπεδο και έτσι μπορείς να εξάγεις τη δουλειά σου, να πάρεις καθοδήγηση υψηλού επιπέδου από άλλους, να αλληλεπιδράσεις με άτομα πρωτοπόρα σε άλλους τομείς. Σε εμπνέει και αυτό είναι η μεγαλύτερη υπεραξία», σχολιάζει με εμφανή ικανοποίηση ο Θοδωρής.

Το όραμα

Η εξέλιξη του επιστημονικού αναλφαβητισμού, μέσω δράσεων σαν το «Mind the Lab», μακροπρόθεσμα θα μπορούσε να πει κανείς ότι μπορεί να οδηγήσει, σε ένα βαθμό, σε μία μεγαλύτερη παραγωγή επιστημονικής καινοτομίας στην Ελλάδα. Και αυτό, γιατί θα υπάρχουν όλο και περισσότερα ερεθίσματα για την ενασχόληση σε αυτή την κατεύθυνση σε παιδιά και μαθητές. Για τον Θοδωρή, ωστόσο, πιο ρεαλιστικό θα ήταν μετά από μία πενταετία, να έχει καλλιεργηθεί ένας άλλος τρόπος σκέψης. Ξεκινώντας από τους μαθητές και την Εκπαίδευση, που μπορούν να αποτελέσουν τη βάση της αλλαγής αυτής, αλλά συνεχίζοντας και σε όλη την κοινωνία, ελληνική και διεθνή. «Θα ήταν ρεαλιστικό να μάθει ο κόσμος, όχι μόνο ο Έλληνας, να έχει έναν πιο επαγωγικό τρόπο σκέψης. Να ψάχνει, να διαβάζει, να πατάει σε επιχειρήματα», αναφέρει.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΒΒΕ ΕΝΤΕΚΑ ΚΟΡΥΦΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ Β. ΕΛΛΑΔΑΣ – ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΑΘ. ΣΑΒΒΑΚΗ, Γ. ΜΠΟΥΤΑΡΗ, Α. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑ, Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ, ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑ, ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗ, Δ. ΜΑΡΔΑ

Επιχειρήσεις, οι οποίες καινοτομούν, σέβονται το περιβάλλον, δημιουργούν ποιοτικά προϊόντα, εξάγουν και συμβάλουν στην κοινωνική συνοχή, αλλά και στην ευημερία των τοπικών κοινωνιών, επιχειρήσεις που μέσα στην κρίση καταφέρνουν, όχι μόνο να αυξάνουν τους τζίρους και τα κέρδη τους, αλλά και να δημιουργούν νέες ποιοτικές θέσεις απασχόλησης, είναι οι έντεκα επιχειρήσεις - μεγάλες, μεσαίες και μικρές- από τη Β. Ελλάδα, οι οποίες βραβεύτηκαν στη φετινή εκδήλωση :«ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΞΙΑ Βορείου Ελλάδος 2018», από τον Σύνδεσμο Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος.

«Επιβραβεύουμε απόψε και προβάλλουμε λαμπρά παραδείγματα υγιών, μεταποιητικών επιχειρήσεων, οι οποίες εξακολουθούν να επενδύουν, είναι πιστές στην εργασιακή νομιμότητα, σέβονται τα δικαιώματα των εργαζομένων και όλες, ανεξαιρέτως, αναλαμβάνουν δράσεις κοινωνικής εταιρικής ευθύνης σε τοπικό επίπεδο», τόνισε στο χαιρετισμό του, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Αθανάσιος Σαββάκης και πρόσθεσε :

«Είναι λαμπρά παραδείγματα, τα οποία τεκμηριώνουν για μια ακόμη φορά αυτό που ΣΒΒΕ προτείνει και επιμένει τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, δηλαδή, τη λειτουργία μιας συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα, που θα υποστηρίξει, έμπρακτα, μια μεταποιητική δραστηριότητα, με πραγματικά μεγάλες δυνατότητες, δυνατότητες, παραγωγικές, δυνατότητες τεχνολογικές».

Ο κ. Σαββάκης πρόσθεσε ότι οι βραβευθείσες επιχειρήσεις καταφέρνουν «όχι απλά επιβιώνουν μέσα στην οικονομική κρίση και την αβεβαιότητα στο περιβάλλον δραστηριοποίησης τους, αλλά να είναι κερδοφόρες, να αυξάνουν τις θέσεις εργασίας». Πρόσθεσε, ότι είναι μεταξύ των ελληνικών επιχειρήσεων που ακολουθούν το «ευρωπαϊκό όραμα» για την βιομηχανία, ένα όραμα, στο οποίο θα πρέπει να συμφωνήσει και η ελληνική μεταποίηση, για τα επόμενα, τουλάχιστον, δέκα χρόνια. Το βιομηχανικό μοντέλο, όπως είπε ο κ. Σαββάκης, το προτείνει η Ε.Ε. και το οποίο στηρίζεται σε έξι πυλώνες : «καινοτομία, επενδύσεις, κυκλική οικονομία και οι χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα, μετάβαση στην ψηφιακή εποχή, η ενιαία αγορά και η διεθνοποίηση και διεθνής διάσταση της μεταποίησης».

Ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ υπογράμμισε ότι «η παραγωγή διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας», όπως και «η ενσωμάτωση της γνώσης» και ακολουθώντας τη μετουσίωση της, σε καινοτομίες «αποδοτικές και κοινωνικά ωφέλιμες» είναι «οι δύο προϋποθέσεις ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος, κατ' αρχήν για τις επιχειρήσεις και ακολουθώντας για τη χώρα». Επέμεινε στην ανάγκη να προσαρμοστεί η ελληνική μεταποίηση στα σύγχρονα δεδομένα,

ώστε να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και η εξωστρέφεια τους. «Ο εκσυγχρονισμός της κοινωνίας, του κράτους, κ.λ.π, δεν μπορεί να συμβεί, εάν δεν ανακάμψει η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας» επεσήμανε ο κ. Σαββάκης.

Στη διάρκεια της εκδήλωσης βραβεύτηκαν έντεκα επιχειρήσεις, σε τρεις διαφορετικές κατηγορίες, αυτές της «περιφερειακής» αριστείας, της «θεματικής» αριστείας και της αριστείας για μεγάλη, μεσαία και μικρή επιχείρηση.

Τα βραβεία απένεμαν στους εκπροσώπους των βραβευθέντων εταιρειών, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Γ. Μπουτάρης, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ Αθ. Σαββάκης, η επικεφαλής διεθνών εκδόσεων της εφημερίδας «Καθημερινή» Ρ. Κανατούλα, ο βουλευτής της ΝΔ και πρώην αν. υπουργός, Χρ. Σταϊκούρας, ο sales manager του ομίλου Eurobank, Αθ. Ταντανόζης, ο πρώην πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Ν. Πέντζος (στη θέση του βουλευτή της ΝΔ και πρώην υπουργού, Στ. Καλαφάτη που προσήλθε αργότερα), η ευρωβουλευτής και εκπρόσωπος τύπου της ΝΔ, Μ. Σπυράκη και ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απ. Τζιτζικώστας.

Τα μέλη της Επιτροπής Αξιολόγησης, με αλφαβητική σειρά, ήταν, ο πρόεδρος του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος Κώστας Γραμμένος, ο πρόεδρος του Πανεπιστημίου Μακεδονίας Αχιλλέας Ζαπράνης, ο πρόεδρος του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Περικλής Μήτκας, ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, Αθανάσιος Σαββάκης και ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, Γιάννης Σταύρου. Φέτος, για πρώτη φορά, στη διαδικασία αξιολόγησης των υποψηφιοτήτων, συνέβαλε με την εμπειρία της και η εταιρεία DELOITTE BUSINESS SOLUTIONS AE.

Χαιρετισμοί Γ. Μπουτάρη, Α. Τζιτζικώστα, Μ. Σπυράκη, Χρ. Σταϊκούρα, Στ. Καλαφάτη, Δ. Μάρδα

Ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Γιάννης Μπουτάρης συνεχάρη τις βραβευμένες επιχειρήσεις και ιδίως εκείνη που προέρχεται από τον κλάδο της οινοποίησης - καθώς και ο ίδιος προέρχεται από τον ίδιο κλάδο - και πρόσθεσε ότι «τα ελληνικά κρασιά τα τελευταία χρόνια έχουν μια πολύ μεγάλη ανάπτυξη».

Ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας συνεχάρη, επίσης, τις επιχειρήσεις, οι οποίες προοδεύουν «σε ένα περιβάλλον που δεν είναι φιλικό» προς την επιχειρηματικότητα, που «βάζει εμπόδια» αντί να τα αίρει και πρόσθεσε : «Είμαι βέβαιος, ότι σύντομα μια αλλαγή νοοτροπίας, με μια πολιτική κατεύθυνση, η χώρα μας θα μπορέσει και πάλι να σταθεί και να υποστηρίξει την επιχειρηματικότητα και τότε, μόνο τότε, θα μπορέσει να βγει από την κρίση».

Η «προστιθέμενη αξία» είναι το ζητούμενο που ολοένα κερδίζει έδαφος στην Ευρώπη και οι επιχειρήσεις, που βραβεύτηκαν, τη δημιουργούν, μέσα από την «καινοτομία, την εξωστρέφεια, τα προϊόντα υψηλής ποιότητας» που παράγουν, είπε, η εκπρόσωπος τύπου της ΝΔ, ευρωβουλευτής Μαρία Σπυράκη και πρόσθεσε: «Είναι απαραίτητο, όχι μόνο να δημιουργήσουμε ένα σταθερό και ελκυστικό περιβάλλον, αλλά να σας δώσουμε την ευκαιρία να χρησιμοποιήσετε και όλα τα διαθέσιμα εργαλεία που υπάρχουν στην Ευρώπη, ώστε τα πράγματα να πάνε καλύτερα στη Β. Ελλάδα, στη Θεσσαλονίκη μας».

«Για να φτάσουν οι επιχειρήσεις να έχουν αξία θα πρέπει επίσης η πολιτεία να βοηθήσει» τόνισε ο βουλευτής της ΝΔ και πρώην αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Χρήστος Σταϊκούρας και πρόσθεσε : «Και θα πρέπει να βοηθήσει, με ένα σταθερό φορολογικό σύστημα, με χαμηλότερους φορολογικούς συντελεστές, με διαρθρωτικές αλλαγές που θα βοηθήσουν την διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα και παραγωγικότητα, με την ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία και με ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, που θα αναδείξει τα συγκριτικά πλεονεκτήματα χώρας, έτσι ώστε να πετύχουμε βιώσιμη, υψηλή, διατηρήσιμη ανάπτυξη, σταθερές ποιοτικές θέσεις απασχόλησης και ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής».

Τις επιχειρήσεις «που συνεχίζουν να παλεύουν μέσα σε ένα δυσοίονο περιβάλλον» συνεχάρη και ο πρώην υπουργός και βουλευτής της ΝΔ, Σταύρος Καλαφάτης, ευχόμενος «μέσα από ένα άλμα προς το μέλλον, μέσα από μια αλλαγή», να δοθεί η δυνατότητα να στηριχθεί «πραγματικά» η υγιής επιχειρηματικότητα.

Με ένα «κλάσμα» παρουσίασε την κατάσταση σε ότι αφορά την ανταγωνιστικότητα, ο πρώην αναπληρωτής υπουργός και βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, Δημήτρης Μάρδας, όπου ο «αριθμητής» είναι οι επιχειρήσεις και ο «παρονομαστής» το ίδιο για όλους - περιβάλλον της χώρας (θεσμικό, φορολογικό, κ.α.), μέσα στο οποίο δραστηριοποιούνται. Τόνισε, ότι ο «αριθμητής» μπορεί να είναι επιχειρήσεις «που εξάγουν 97% της παραγωγής τους , άλλες 30,40,50%», ή άλλες που δεν τα καταφέρνουν το ίδιο καλά και πρόσθεσε ότι μέσα στο ίδιο περιβάλλον «άλλο διαπρέπουν και άλλο δεν μπορούν». «Άρα, ο αριθμητής είναι ο κυρίαρχος παράγοντας ενός εκπληκτικού αφηγήματος, που το βλέπουμε κι εδώ και παντού σε όλη την Ελλάδα και βλέπουμε μικρές επιχειρήσεις να διαπρέπουν» πρόσθεσε ο κ. Μάρδας.

Συνέχεια στη σελ 17

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΒΡΑΒΕΥΤΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΣΒΒΕ ΕΝΤΕΚΑ ΚΟΡΥΦΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗΣ Β. ΕΛΛΑΔΑΣ – ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΑΘ. ΣΑΒΒΑΚΗ, Γ. ΜΠΟΥΤΑΡΗ, Α. ΤΖΙΤΖΙΚΩΣΤΑ, Μ. ΣΠΥΡΑΚΗ, ΧΡ. ΣΤΑΪΚΟΥΡΑ, ΣΤ. ΚΑΛΑΦΑΤΗ, Δ. ΜΑΡΔΑ

Συνέχει από τη σελ 16

Βραβεία Περιφερειακής Αριστείας

Τα πρώτα τέσσερα βραβεία αφορούσαν την κατηγορία «Περιφερειακή Αριστεία» για τις τέσσερις περιφέρειες της Βόρειας Ελλάδας. Την Ανατολική Μακεδονία & Θράκη, την Ήπειρο, τη Δυτική Μακεδονία και την Κεντρική Μακεδονία.

Από την περιφέρεια Αν. Μακεδονίας – Θράκης το βραβείο αριστείας απέσπασε η εταιρεία, ΔΙΑΧΟΝ ΑΒΕΕ, κατασκευάστρια φιλμ από πολυπροπυλαίνιο, με κύκλο εργασιών μεγαλύτερο από 15 εκατ. ευρώ και αυξανόμενη κερδοφορία και μέσα στην κρίση, που αναγνωρίζεται ως ένας από τους σημαντικότερους εργοδότες στην περιοχή. Το βραβείο απένεμε η επικεφαλής Διεθνών Εκδόσεων της Εφημερίδας «Η Καθημερινή», Ρίτα Κανατούλα και παρέλαβε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας Γιώργος Ζαγκλιβερνός.

Από την περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, το βραβείο αριστείας δόθηκε στην εταιρεία «Κτήμα Άλφα Α.Ε.» με έδρα το Αμύνταιο, που παράγει και εμψιαλώνει κρασί, με δεκαπέντε εμπορικές επικέτες, με διεθνείς βραβεύσεις, και με εξαγωγές σε τέσσερις ηπείρους. Το βραβείο απένεμε ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ Αθανάσιος Σαββάκης και παρέλαβε ο διευθύνων σύμβουλος και αντιπρόεδρος της εταιρίας Άγγελος Ιατρίδης.

Από την περιφέρεια Ηπείρου, το βραβείο αριστείας απονεμήθηκε από στην «Αγροτική Βιομηχανία Γάλακτος Ηπείρου Α.Ε. Δαδώνη», σε «μία από τις κορυφαίες εταιρείες τυροκομικών της χώρας, γνήτη στις πωλήσεις φέτας ΠΟΠ», με 40% εξαγωγές, με περισσότερα από 100 εκ. ευρώ κύκλο εργασιών, 25 εκ. ευρώ μικτά κέρδη και με 275 άτομα προσωπικό. Το βραβείο απένεμε, ο Sales Manager, Διεύθυνση Cash and Trade Services του Ομίλου Eurobank Αθανάσιος Ταντανόζης και παρέλαβε ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας Μιχάλης Παναγιωτάκης.

Από την περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, το βραβείο αριστείας απέσπασε η «Κονσερβοποιία Βορείου Αιγαίου ΑΒΕΕ», που απορροφά και μεταποιεί το 40% της επίσης ελληνικής αλιείας σε σαρδέλα και γαύρο (Τράτα και Flokos, τα κυριότερα εμπορικά brands), με 90 συνεχώς χρόνια οικογενειακής δράσης και μια από τις προηγμένες τεχνολογικά βιομηχανίες επεξεργασίας ψαρικών στην Ευρώπη και εξάγει σε περισσότερες από είκοσι χώρες. Το βραβείο απένεμε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Γιάννης Μπουτάρης και παρέλαβε η γενική διευθύντρια Ιωάννα Τζίκια.

Θεματικά Βραβεία επιχειρήσεων για Αριστεία σε Περιβάλλον, Καινοτομία, Εξωστρέφεια, Απασχόληση

Στη συνέχεια, απονεμήθηκαν τα «Θεματικά Βραβεία», από τον βουλευτή της ΝΔ και πρώην αν. υπουργό, Χρήστο Σταϊκούρα.

Το «Βραβείο Περιβαλλοντικής Αριστείας» απονεμήθηκε στην εταιρία ΑΡΙΓΑΙΑ ΑΕ. Η ΑΡΙΓΑΙΑ ΑΕ, όπως ειπώθηκε, δημιουργεί δομές «που προάγουν την οικολογική νοημοσύνη», δραστηριοποιείται ενεργά στον τομέα του περιβάλλοντος, συμβάλει «στην κοινωνική συνοχή» στις περιοχές συλλογής των μελισσοκομικών προϊόντων που μεταποιεί και είναι «πρωτοπόρος στην οικοπολιτιστική παρέμβαση» στις περιοχές που δραστηριοποιείται. Το βραβείο παρέλαβε ο ιδρυτής και πρόεδρος της εταιρίας ΑΡΙΓΑΙΑ ΑΕ, Νικόλαος Κουτσιανός.

Το «Βραβείο Τεχνολογικής Αριστείας – Καινοτομίας» απονεμήθηκε στην εταιρία ΕΛΒΙΑΛ ΑΕ. Η ΕΛΒΙΑΛ Α.Ε. δημιουργεί με την τεχνολογία ΕΛΒΙΑΛ i2, με την οποία βελτιώνεται ο δείκτης θερμομόνωσης των συστημάτων ΕΛΒΙΑΛ κατά 38% με χρήση πολυθερμιδίου στα κουφώματα. Μέχρι τον Ιούνιο θα είναι σε πλήρη λειτουργία η 1η στην Ελλάδα και η 5η στον κόσμο εγκατάσταση κάθετης ηλεκτροστατικής βαφής. Διαθέτει ρομποτική αποθήκη 5.000 θέσεων και με τη 2η σε εξέλιξη κατασκευής. Έχει ένα μεγάλο αριθμό πιστοποιητικών ποιότητας για τα προϊόντα της, και πλήθος βραβεύσεων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό για την επιχειρηματική της πορεία. Το βραβείο παρέλαβε η αντιπρόεδρος της εταιρίας Τάνια Τζίκια.

Το «Βραβείο Εξωστρέφειας» απονεμήθηκε στην εταιρία «ΠΥΡΑΜΙΣ ΜΕΤΑΛΛΟΥΡΓΙΑ ΑΕ» που δραστηριοποιείται στην παραγωγή προϊόντων εξοπλισμού κουζίνας και μπάνιου, είναι μια από τις μεγαλύτερες εταιρείες παραγωγής ανοξείδωτων νεροχυτών παγκοσμίως. Το 97% των προϊόντων της εξάγεται, έχει διαρκή αύξηση του κύκλου εργασιών της μέσα στην κρίση και προσωπικό που ξεπερνά του 420 εργαζόμενους. Το βραβείο παρέλαβε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας Νικόλαος Μπακατσέλος.

Το «Βραβείο Απασχόλησης» απονεμήθηκε στον «Όμιλο STONE GROUP INTERNATIONAL», με περισσότερους από 577 εργαζόμενους – από 249 εργαζόμενους που είχε το 2015 – με το 90% των προϊόντων του να εξάγονται σε Ασία, Ευρώπη και Αμερική, με μικτή κερδοφορία αυξημένη κατά 40% την τελευταία τριετία. Ο όμιλος αποτελεί πρωτοπόρα εταιρεία στην επεξεργασία μαρμάρου, γρανίτη, τραβερτίνης και όνυχα στην Ελλάδα. Το βραβείο παρέλαβε ο διευθύνων σύμβουλος του ομίλου, Ηλίας Ρηγόπουλος.

Αριστεία για Μικρή Μεσαία και Μεγάλη Επιχείρηση
Η Βραδιά έκλεισε με τα βραβεία που αφορούν στην κατηγορία: «ΑΡΙΣΤΕΙΑ για Μικρή, Μεσαία και Μεγάλη επιχείρηση της Βόρειας Ελλάδας».

Οι επιχειρήσεις που βραβεύτηκαν έχουν, σύμφωνα με τους διοργανωτές, αποδεδειγμένη συμβολή στην απασχόληση της περιοχής που είναι εγκατεστημένες, παράγουν προϊόντα που έχουν στοιχεία καινοτομίας, με μεθόδους φιλικές προς το περι-

βάλλον, είναι εξωστρεφείς, έχουν αναπτύξει δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και έχουν χρηματοοικονομική υγεία και κερδοφορία σε μια πολύ δύσκολη περίοδο, όπως αυτή της οικονομικής κρίσης.

Στην κατηγορία «ΑΡΙΣΤΕΙΑ για ΜΙΚΡΗ επιχείρηση» το βραβείο απονεμήθηκε στην εταιρία ΟΥΟ FRESKO ΑΒΕΕ. Η εταιρία έχει μόλις 17 χρόνια λειτουργίας και έδρα τα Ιωάννινα, 15 χρόνια βρίσκεται «στην πρωτοπορία της παστερίωσης αυγού» για κάθε χρήση και σε 40 σημεία αντιπροσώπων και διακινητών σε όλη την Ελλάδα, με 20% εξαγωγές στην Ευρώπη, πάνω από 300 σημεία λιανικής πώλησης στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, 26% αύξηση του κύκλου εργασιών την τελευταία τριετία και 56% αύξηση της μεκτικής κερδοφορίας 2014-2016. Το βραβείο επέδωσε ο πρώην πρόεδρος του ΣΒΒΕ Νίκος Πέντζος και παρέλαβε ο αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρίας, Παναγιώτης Φραγκούλης.

Στην κατηγορία «ΑΡΙΣΤΕΙΑ για ΜΕΣΑΙΑ επιχείρηση» το βραβείο απονεμήθηκε στην εταιρία ΠΕΛΟΠΑΚ ΑΒΕΕ, που έχει 95% εξαγωγές με αύξηση κατά 51% του ΕΒΙΤΔΑ την τελευταία τριετία, με αύξηση κατά τουλάχιστον 20% κάθε χρονιά του αριθμού των εργαζομένων την τελευταία τριετία και με οργανωμένο τμήμα Ανάπτυξης Νέων Προϊόντων, το οποίο παράγει πάνω από 20 νέα προϊόντα ανά έτος. Το 83% των προμηθειών της προέρχονται από την Ελλάδα και το 41% από τη Βόρεια Ελλάδα, ενώ στις συσκευασίες της πάντα υπάρχει αναφορά στη Θεσσαλονίκη και την Ελλάδα. Το βραβείο απένεμε η ευρωβουλευτής και εκπρόσωπος τύπου της ΝΔ, Μαρία Σπυράκη και παρέλαβε ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρίας, Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης.

Στην κατηγορία «ΑΡΙΣΤΕΙΑ για ΜΕΓΑΛΗ επιχείρηση» το βραβείο απονεμήθηκε στην εταιρία ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε. Τα ΕΛΠΕ είναι ο μεγαλύτερος Όμιλος εταιριών στη χώρα με κριτήρια χρηματοοικονομικά και θέσεων εργασίας και έχει επιτύχει μέσα στο 2016, την υψηλότερη αύξηση της παραγωγής στην ιστορία του, με 329 εκ. ευρώ καθαρά κέρδη, 731 εκ. ευρώ ΕΒΙΤΔΑ, αύξηση των εξαγωγών κατά 25% σε σχέση με το 2015, δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, σημαντική βελτίωση στις επιδόσεις ασφάλειας και σημαντική δράση στον τομέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Το βραβείο απένεμε ο περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας Απόστολος Τζιτζικώστας και παρέλαβε ο διευθυντής Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων Θεσσαλονίκης της εταιρίας ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ ΑΕ, Χριστόφορος Αντώσιος.

Φάνης Γρηγοριάδης.

PROTOTYPE

THE START-UP SUPPORT NETWORK

by TEE

ΤΕΧΝΟΔΙΚΤΥΑΚΟΣ
ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΩΝ ΙΔΕΩΝ

Το **Prototype by TEE** είναι ένας τεχνοδίκτυακός (ψηφιακός) επιταχυντής καινοτόμων ιδεών, τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και κοινωνίας.

Το **Prototype by TEE** αποτελεί πρωτοβουλία του TEE και υλοποιείται καταρχήν με τη συνεργασία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών καθώς και με τη συμμετοχή εξειδικευμένων επιμέρους επιστημονικών, τεχνολογικών, ερευνητικών φορέων και ιδρυμάτων. Στηρίζεται και αξιοποιεί την επιστημονική, διοικητική, οικονομική και αναπτυξιακή γνώση που δίνουν οι 110 χιλιάδες μηχανικοί-μέλη του TEE και φιλοδοξεί να ενισχύσει στην πράξη την επόμενη γενιά επιχειρηματικών ιδεών και εφαρμοσμένης έρευνας της χώρας μας.

THE START-UP SUPPORT NETWORK

Μπες στο <https://prototype.tee.gr/>
και ξεκίνα το ταξίδι στον κόσμο της καινοτομίας
με υποστηρικτές και μέντορες τους συναδέλφους σου!



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΤΑ ΔΑΣΙΚΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-14-35

02/04/2018

Εκτός προγραμματισμού βγαίνουν οι αναρτήσεις των δασικών χαρτών στην Ανατολική Αττική, αφού το νομικό πολεοδομικό καθεστώς που επικρατεί στις συγκεκριμένες περιοχές, αλλά και η μη κατάθεση των οικιστικών πυκνώσεων και των ορίων οικισμού από 173 ΟΤΑ, δημιουργούν περαιτέρω καθυστερήσεις. Μπορεί το υπουργείο Περιβάλλοντος αρχικά να σχεδίαζε πως θα είχαν αναρτηθεί από τον Μάρτιο μέχρι τον Μάιο, ωστόσο ο αναπληρωτής υπουργός Σωκράτης Φάμελλος, στο 12ο Περιφερειακό Συνέδριο που έλαβε χώρα στο Λαύριο, ανακοίνωσε ότι τελικά θα πραγματοποιηθούν από τον Ιούλιο έως το φθινόπωρο.

Προγραμματισμός

Οι επόμενες λοιπόν αναρτήσεις για το υπόλοιπο της Ανατολικής Αττικής προγραμματίζονται:

- Για τα τέλη Ιουλίου 2018 και θα αφορούν τις δημοτικές ενότητες Ανθούσας, Γέρακα, Παλλήνης, Νέας Μάκρης, Γλυκών Νερών, Παιανίας.
- Για τα τέλη Αυγούστου 2018 και θα αφορούν τις δημοτικές ενότητες Αρτέμιδας, Σπάτων, Ραφήνας, Αγίου Στεφάνου, Διονύσου, Ροδόπολης, Ανοιξής, Σταμάτας, Κρωπίας και Κερατέας.
- Το φθινόπωρο του 2018 και θα αφορούν τις δημοτικές ενότητες Αγ. Κωνσταντίνου, Καλυβίων-Θορικού, Αναβύσσου, Κουβαρά, Λαυρεωτικής, Παλαιάς Φώκαιας, Σαρωνίδας, Αυλώνα, Αφιδνών, Αχαρνών, Θρακομακεδόνων, Κρουονερίου, Μαλακάσας, Νέας Μάκρης, Πολυδενδρίου, Μαρκοπούλου, Βάρνης και Βούλας.

Η διαδικασία της κύρωσης των δασικών χαρτών για την Ανατολική Αττική πρόκειται να ολοκληρωθεί εντός του 2019. Σημειώνεται ότι από τον Απρίλιο μέχρι τον Ιούνιο πρόκειται να αναρτηθούν χάρτες στη Δυτική Αττική και συγκεκριμένα σε Ανω Λίβισσα, Ελευσίνα, Ζεφύρι, Λουτρόπυργο, Μαγούλα, Μέγαρα, Νέα Πέραμο (Μεγάλο Πεύκο), Φυλή. Επίσης, αναμένονται το προσεχές διάστημα χάρτες σε Θεσσαλονίκη, Καρδίτσα, Πειραιά, Λάρισα και Μαγνησία.

Υπενθυμίζεται ότι στην Ανατολική Αττική έχουν έως σήμερα κυρωθεί μερικώς δασικοί χάρτες στους ΟΤΑ Βαρνάβα, Γραμματικού και Καπανδριτίου ενώ έως το 2013 είχαν κυρωθεί μερικώς δασικοί χάρτες στους ΟΤΑ Δροσιάς, Κηφισιάς, Μαραθώνος, Πεντέλης και Ν. Πεντέλης.

Οι τρέχουσες αναρτήσεις που έγιναν στις 2/3/2018 περιλαμβάνουν δασικούς χάρτες για τις δημοτικές ενότητες Καλάμου, Ν. Παλατιών, Μαρκόπουλου Ωρωπού, Σκάλας Ωρωπού, Συκάμινου, Ωρωπού, με καταληκτική

ημερομηνία για τις αντιρρήσεις την 28/06/2018 και την 18/07/2018 για κατοίκους του εξωτερικού.

Δεύτερη φάση

Οι διευθύνσεις δασών που παίρνουν τη σκυτάλη και συνεχίζουν τη συμπληρωματική ανάρτηση ανήκουν στη δεύτερη «φουρνιά» που αντιστοιχεί στο 17% της χώρας και η ανάρτηση έχει χωριστεί σε δύο φάσεις. Η πρώτη, δηλαδή το 9%, ξεκίνησε τον Οκτώβριο και περιλαμβάνει χάρτες σε Πέλλα, Καβάλα, Θεσπρωτία, Ξάνθη, Αρκαδία, Κυκλάδες, Φλώρινα, Λέσβο, Κιλκίς, Χανιά, Σέρρες και Ζάκυνθο. Η μερική κύρωση των χαρτών αυτών τοποθετείται τον Ιούλιο του 2018 και η ολική τους κύρωση στις αρχές του 2019. Η δεύτερη φάση, το υπόλοιπο 8%, περιλαμβάνει ό,τι δεν έχει μέχρι σήμερα αναρτηθεί στην Αττική.

Στο μεταξύ, οι 111 Επιτροπές Εξέτασης Αντιρρήσεων εξετάζουν τις αντιρρήσεις που κατέθεσαν οι πολίτες ενώ το υπουργείο έχει δώσει τέσσερις με έξι μήνες περιθώριο, ούτως ώστε να εκδικάσουν τις ενστάσεις επί των δασικών χαρτών.

Στον... αέρα οι οικιστικές πυκνώσεις

Στο κομμάτι των οικιστικών πυκνώσεων, ο κ. Φάμελλος τόνισε ότι η Ανατολική Αττική θα μπορούσε να αποτελέσει από μόνη της ένα case study, καθώς εκεί υπάρχουν περιοχές με διαφορετικό νομικό - πολεοδομικό καθεστώς και πληθώρα περιοχών που βρίσκονται εκτός σχεδίου.

Ωστόσο, όπως σημείωσε, «η οριοθέτηση από τους δήμους των ορίων οικισμών και των οικιστικών πυκνώσεων στους δασικούς χάρτες, αποτελεί κρίσιμη παράμετρο για την ορθή ανάρτησή τους, την πληροφόρηση του πολίτη και την προστασία των δικαιωμάτων τους».

Παράλληλα, υπενθύμισε ότι ανάμεσα στους δήμους που δεν έχουν αποστείλει ακόμα τα όρια των οικιστικών πυκνώσεων της περιοχής τους είναι και οι δήμοι Αχαρνών, Παιανίας, Σαρωνικού, Σπάτων - Αρτέμιδος, Βάρνης - Βούλας - Βουλιαγμένων, ενώ άλλοι έχουν αποστείλει τα μη θεσμικά σχέδια πόλεως, όπως ο Δήμος Παλλήνης, συμβάλλοντας αρνητικά και ταλαιπωρώντας ουσιαστικά τους δημότες τους κατά τη διαδικασία των αντιρρήσεων.

Όπως είπε, στο νόμο που ετοιμάζει το ΥΠΕΝ - ο οποίος θα καθυστερήσει επίσης να κατατεθεί (ήταν για τον Μάρτιο, τελικά θα έρθει αρχές καλοκαιριού) - για τις οικιστικές πυκνώσεις θα υπάρχει πρόβλεψη για τη διαδικασία ελέγχου των ορίων που δήλωσαν οι δήμοι και ενδεχόμενα σφάλματα δεν θα γίνουν αποδεκτά.

Οι... άσωτοι

Υπενθυμίζεται ότι οι 173 ΟΤΑ πρέπει μέχρι τις 15 Μαΐου να έχουν καταθέσει τις οικιστικές πυκνώσεις και τα όρια οικισμού. Οι εκπρόθεσμοι δήμοι είναι οι: Αμαρουσίου,

Αχαρνών, Βύρωνα, Ζωγράφου, Καισαριανή, Λαυρίου, Λυκόβρυσης - Πεύκης, Μεταμόρφωσης, Νέας Ιωνίας, Παιανίας, Παπάγου - Χολαργού, Σαρωνικού, Σπάτων - Αρτέμιδος, Φιλοθέης - Ψυχικού, Φυλής, Χαλανδρίου, Ζακύνθου, Νεάπολης - Συκεών, Θάσου, Αργιθέας, Καρδίτσας, Λίμνης Πλαστήρα, Μουζακίου, Σοφάδων, Κιλκίς, Παιονίας, Θήρας, Σκιάθου, Τοπείρου, Αγίου Δημητρίου, Σαλαμίνας, Μοσχάτου - Ταύρου, Βάρνης - Βούλας - Βουλιαγμένων, Ελληνικού - Αργυρούπολης, Πέλλας, Αμφίπολης, Βισαλτίας, Εμμανουήλ Παππά, Ηράκλειας, Νέας Ζίχνης, Σερρών, Σιντικής, Αμύνταιου, Γαύδου, Παλλήνης, Αλεξάνδρειας, Βέροιας, Νάουσας, Αλμωπίας, Μάνδρας - Ειδυλλίας, Χίου, Αθηναίων, Αργινίου, Ακτίου - Βόνιτσας, Αφιοχίας, Θέρμου, Ιεράς Πόλης Μεσολογγίου, Ναυπακτίας, Ξηρόμερου, Αργους Μυκηνών, Επιδαύρου, Ερμιονίδας, Αρταίων, Γεωργίου Καραϊσκάκη, Κεντρικών Τζουμέρκων, Νικολάου Σκουφά, Νέας Σμύρνης, Αλιάρτου, Διστόμου - Αράχοβας - Αντικύρας, Λεβαδέων, Τανάγρας, Γρεβενών, Δεσκάτης, Κάτω Νευροκοπίου, Αστυπάλαιας, Καλυμνίων, Κω, Λειψών, Λέρου, Μεγίστης, Νίσυρου, Ρόδου, Τήλου, Χάλκης, Καρπάθου, Κάσου, Διδυμότειχου, Ορεστιάδας, Σαμοθράκης, Σουφλίου, Αγράφων, Αχαρνών - Αστερουσίων, Βιάννου, Γόρτυνας, Μαλεβιζίου, Μίνων Πεδιάδας, Φαιστού, Χερσονήσου, Σουλίου, Φιλιατρών, Καλαμαριάς, Νέστου, Καστοριάς, Νεστορίου, Ορέστιδος, Παξών, Ιθάκης, Κεφαλονιάς, Νεμέας, Ξυλόκαστρου - Ευρωστίνης, Σικωνίων, Ιπτών, Αμοργού, Ανάψης, Ανδρου, Αντιπάρου, Κύθνου, Νάξου & Μικρών Κυκλάδων, Πάρου, Σερφίου, Σίκινου, Τήνου, Φολέγανδρου, Αγίου Νικολάου, Ιεράπετρας, Οροπεδίου Λασιθίου, Σπείας, Αγίου Ευστρατίου, Λήμνου, Λευκάδας, Μεγανησίου, Αβδηρών, Μύκνης, Ζήρου, Πάργας, Αγίου Βασιλείου, Αμαρίου, Ανωγείων, Μυλοποτάμου, Ρεθύμνης, Αρριανών, Ιάσμου, Μαρωνείας - Σαπών, Ικαρίας, Φούρνων Κορσέων, Αμφίκλειας - Ελάτειας, Λοκρών, Μακρακώμης, Μώλου - Αγίου Κωνσταντίνου, Πρεσπών, Δελφών, Δωριδος, Αποκορώνου, Καντάνου Σέλινου, Κίσσαμου, Πλατανιά, Σφακίων, Οινουσσών, Ψαρών, Γορτυνίας, Αιγιαλείας, Ελασσόνας, Πύλου - Νέστορος, Ξάνθης, Αγκιστριού, Κυθήρων, Σπετσών, Δομοκού, Φλώρινας, Αριστοτέλη, Μεγαλόπολης, Περιστερίου, Κέρκυρας.

• Η διαδικασία για αντιρρήσεις και εξαγορά εκτάσεων
 Για να δει ο πολίτης το δασικό χάρτη, πρέπει να μπει στην ιστοσελίδα του Κτηματολογίου (<https://www.ktimanet.gr>). Ο πολίτης μπορεί να αναζητήσει το ακίνητό του εστιάζοντας στις αεροφωτογραφίες ή χρησιμοποιώντας τις συντεταγμένες του. Αν δεν ξέρει πώς να το κάνει, θα πρέπει να ζητήσει βοήθεια από δασολόγο ή μηχανικό.





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

Όσοι δεν έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο θα πρέπει να απευθυνθούν είτε στα σημεία υποστήριξης ανάρτησης του δασικού χάρτη στο δασαρχείο της περιοχής τους είτε σε ειδικό επιστήμονα (δασολόγο ή τοπογράφο).

Ηλεκτρονικά

Η αντίρρηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά μέσω της ίδιας της ιστοσελίδας. Στη συνέχεια, εκδίδεται ο αριθμός λογαριασμού πληρωμής του τέλους αντίρρησης, το οποίο πληρώνεται στην τράπεζα. Εντός 24ώρου από την πληρωμή του τέλους, η αίτηση αντίρρησης κατοχυρώνεται και παίρνει αριθμό πρωτοκόλλου. Αφού κατοχυρωθεί η αντίρρηση με την πληρωμή του τέλους, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να απευθυνθούν σε τοπογράφο για να εκπονήσει τοπογραφικό διάγραμμα με τις συντεταγμένες του ακινήτου. Παράλληλα, θα πρέπει να συμβουλευτούν δασολόγο, ο οποίος θα αποφανθεί αν η γη τους είναι δάσος, δασική έκταση, χορτολιβαδική έκταση κ.λπ., αλλά και να συνεργαστούν με δικηγόρο που θα συντάξει το κείμενο των αντιρρήσεων, με το οποίο θα θεμελιώσει έννομο συμφέρον και θα ετοιμάσει και τα στοιχεία του φακέλου.

Οι επιλογές Εφόσον η έκταση έχει χαρακτηριστεί ΔΑ ή ΧΑ (και δεν είναι ιδιωτικό χορτολιβαδο), τότε μπορείτε: 1. Να υποβάλετε αίτηση ατελώς στο δασαρχείο της περιοχής σας είτε για εξαγορά της έκτασης, εφόσον η εκχώρωση έχει γίνει προ του 1975, είτε για χρήση (έγκριση επέμβασης) της έκτασης, εφόσον η εκχώρωση έχει γίνει μέχρι το 2007.

Εάν αιτηθείτε την εξαγορά, τότε θα χρειαστεί να υποβάλετε στο δασαρχείο:

- Αίτηση εξαγοράς.
 - Τοπογραφικό διάγραμμα με συντεταγμένες κορυφών, βασιζόμενες στο Εθνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ 87).
 - Αποδεικτικό χρήσης της έκτασης προ του 1975.
- Εάν αιτηθείτε τη χρήση (έγκριση επέμβασης), τότε θα χρειαστεί να υποβάλετε στο δασαρχείο:
- Αίτηση χρήσης (έγκριση επέμβασης).
 - Τοπογραφικό διάγραμμα με συντεταγμένες κορυφών, βασιζόμενες στο Εθνικό Γεωδαιτικό Σύστημα Αναφοράς (ΕΓΣΑ 87).

2. Να υποβάλετε αίτηση ατελώς για την υπαγωγή σε προφανές σφάλμα του δασικού χάρτη.

• Να υποβάλετε ατελώς αίτηση πρόδηλου σφάλματος μέσω της ειδικής εφαρμογής που υπάρχει στο διαδίκτυο στην ιστοσελίδα της ΕΚΧΑ Α.Ε., www.ktimatologio.gr.

• Να υποβάλετε ατελώς αίτηση πρόδηλου σφάλματος απευθείας στη Διεύθυνση Δασών της περιοχής σας.

3. Να υποβάλετε αντίρρηση επί του χαρακτήρα της έκτασης.

- Η αντίρρηση υποβάλλεται εφόσον υπάρχει αμφισβήτηση για τη φωτοερμηνεία που έχει γίνει στο δασικό χάρτη και το χαρακτήρα που παρουσιάζεται σε αυτόν
- Τα τέλη αντίρρησης είναι μειωμένα έως και 80% σε σχέση με το παρελθόν και υπάρχουν στην ΚΥΑ 151585/323/3.2.2017 (ΦΕΚ Β' 347/08.02.2017).
- Στην ίδια ΚΥΑ υπάρχουν οι περιπτώσεις που οι αντιρρήσεις υποβάλλονται ατελώς (για παράδειγμα, κληροτεμάχια από διανομή τα οποία φαίνονται ως ΔΑ ή ΧΑ στο χάρτη).

ΠΩΣ ΒΓΑΙΝΕΙ Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1-5

02/04/2018

Το επιτόκιο δανεισμού για το Ελληνικό Δημόσιο παραπέμπει σε εκείνα των υπόλοιπων χωρών όταν έβγαιναν από το πρόγραμμα, με την ειδοποιό διαφορά ότι αυτό διαμορφώνεται μέσα σε ένα ευνοϊκό περιβάλλον με ημερομηνία λήξης. Η καθήλωση της Ελλάδας στις διεθνείς κατατάξεις ανταγωνιστικότητας τεκμηριώνει την ανεπαρκή εφαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων, η οποία ναρκωθετεί τη μεσοπρόθεσμη προοπτική της οικονομίας χωρίς δίκτυ ασφαλείας. Οι πικρές αδυναμίες, αλλά και τα «τυχερά» του ελληνικού story. Ο ορατός κίνδυνος για τον φορολογούμενο και τα μέτρα «προφύλαξης» των Ευρωπαίων εταίρων.

Το ελληνικό επιτόκιο σήμερα, πέντε μήνες πριν από την ολοκλήρωση του προγράμματος, είναι σε πρώτη ανάγνωση συγκρίσιμο με τα επίπεδα των επιτοκίων της Ιρλανδίας, της Πορτογαλίας και της Κύπρου, επίσης πέντε μήνες πριν από την ολοκλήρωση των προγραμμάτων τους. Ωστόσο, το ελληνικό επιτόκιο διαμορφώνεται σήμερα μέσα σε ένα διαφορετικό διεθνές περιβάλλον, δεδομένου ότι οι κεντρικές τράπεζες της Ευρωζώνης, των ΗΠΑ, της Ιαπωνίας και της Βρετανίας έχουν «ρίξει» πλέον σωρευτικά με τα προγράμματα ποσοτικής χαλάρωσης περισσότερα από 10 τρις, ευρώ στις αγορές.

Το γεγονός αυτό αντικατοπτρίζεται κατ'επίκταση στο εξαιρετικά χαμηλό επιτόκιο του γερμανικού δεκαετούς ομολόγου, που αποτελεί σημείο αναφοράς για τη διαμόρφωση των επιτοκίων στην Ευρωζώνη. Πέντε μήνες προτού βγει από το πρόγραμμα η Ιρλανδία ήταν 1,8%. Σήμερα είναι μόλις 0,5%. Συνειπώς, δεν μπορεί να συγκριθεί το 4%, με το οποίο δανειζόταν εκείνη την περίοδο η Ιρλανδία, με τα σημερινά επιτόκια του δεκαετούς ελληνικού ομολόγου. Το επιτόκιο αναφοράς ήταν τότε σαφώς υψηλότερο απ'ό,τι σήμερα, διαμορφώνοντας μια εντελώς διαφορετική βάση για την αξιολόγηση των επιτοκίων δανεισμού της Ελλάδας (βλ. πίνακα).

Όμως το πρόβλημα δεν σταματά εκεί, καθώς η Ελλάδα θα βγει στις αγορές μετά τον Αύγουστο, δηλαδή σε ένα περιβάλλον υψηλότερων επιτοκίων, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις.

Πρώτον, διότι η ΕΚΤ αναμένεται να περιορίζει σταδιακά την προσφορά χρήματος αποκλιμακώνοντας το QE. Δεύτερον, λόγω των διαφαινόμενων επιπτώσεων στις αγορές από το ρίσκο που προκαλεί και συντηρεί ο προστατευτισμός των ΗΠΑ, όπως αυτός αποτυπώνεται στην πολιτική των δασμών.

Η Ελλάδα τυχερή στην «ατυχία» της

«Η Ευρωζώνη έχει καταβάλει μια άνευ προηγουμένου προσπάθεια να θέσει την ελληνική οικονομία ξανά σε τροχιά», σημειώνουν χαρακτηριστικά εκπρόσωποι των θεσμών στα διεθνή φόρα, τονίζοντας ότι τα δανειακά πακέτα του ESM και του EFSF είναι μακράν τα μεγαλύτερα ιστορικά και παγκοσμίως. Για την ακρίβεια, οι δύο θεσμοί κατέχουν το μισό ελληνικό χρέος.

Αυτό είναι ίσως και το μοναδικό ευτύχημα στην ελληνική περίπτωση, δηλαδή το γεγονός ότι οι μεγαλύτεροι πιστωτές είναι οι εταίροι της χώρας στο κοινό νόμισμα. Στην πραγματικότητα, το ελληνικό χρέος ανήκει στα χέρια εκείνων που αποφασίζουν να βγει η χώρα από το πρόγραμμα. Σημειωτέον, το μέσο επιτόκιο των δανείων της Ελλάδας από τον ESM δεν υπερβαίνει το 1% και η μέση ωρίμανση του χρέους εκτείνεται στα 32 χρόνια.

Ενδογενείς αδυναμίες συντηρούν το ρίσκο

Η σχεπική ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας, κατά βάση ωθούμενη από τον στρατηγικό σχεδιασμό του πυρήνα της Ευρωζώνης, απέχει μακράν από τις επιδόσεις μιας χώρας που επανέρχεται δυναμικά στο προσκήνιο έπειτα από χρόνια συμπίεσης.

Το τραπεζικό σύστημα ακόμη δεν έχει απαλλαχθεί από τα capital controls και μάλιστα τα επικείμενα stress tests, υπό τη στενή παρακολούθηση του ΔΝΤ, θα είναι ένα κρίσιμο τεστ για την κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών.

Η ελληνική οικονομία παραμένει μια «κλειστή» οικονομία, η οποία σύμφωνα με τον πιο ένθερμο υποστηρικτή του ελληνικού «success story», την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι σε μεγάλο βαθμό ελεγχόμενη από κατεστημένα συμφέροντα τόσο στον δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα.

Στον βαθμό που καταγράφει μια τόνωση των εξαγωγών, αυτή οφείλεται στη μείωση του εργατικού κόστους, παρά στη μεταφορά πόρων και καινοτομίας στον τομέα των διεθνώς εμπορευσιμων προϊόντων και υπηρεσιών. Ενδεικτικά είναι τα πενιχρά αποτελέσματα και οι παλινωδίες στο πεδίο των ιδιωτικοποιήσεων.

Κυρίως, όμως, οι διαδοχικές «μνημονιακές» κυβερνήσεις στην Ελλάδα κατά γενική ομολογία δεν ανέλαβαν την ιδιοκτησία των πολιτικών που εφαρμόστηκαν, σε πλήρη αντίθεση με ό,τι συνέβη στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης που «αποφοίτησαν» από τα δικά τους προγράμματα.

Το ευρύτερο πολιτικό κλίμα πόλωσης στην Ελλάδα συνιστά σταθερά ένα είδος ασύμμετρης απειλής για το οποιοδήποτε



ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

καλό σενάριο. Υπ' αυτές τις συνθήκες, δεδομένου δηλαδή ότι η Ελλάδα δεν έχει κάνει μέχρι στιγμής την υπέρβαση ώστε να διαμορφώσει τις συνθήκες για ένα οικονομικό «μπουμ» έπειτα από σχεδόν μια ΙΟετία ύφεσης και στασιμότητας, η έξοδος από το πρόγραμμα χωρίς δίκτυ ασφαλείας απέναντι στις ιδιαιτέρας «προσεκτικές» κεφαλαιαγορές ενδεχομένως θα αυξήσει παρά θα μειώσει το λεγόμενο country risk.

Η αυτοπροστασία των θεσμών

Πάντως, το ρίσκο που αναλαμβάνει η Ευρωζώνη από την πλευρά της, σε μια δεύτερη ανάγνωση, δείχνει πλέον κάτι παραπάνω από διαχειρίσιμο, χάρη στην επιμελή προώθηση ενός αυτοματοποιημένου μηχανισμού ο οποίος θα περιορίζει τις συνέπειες σε ελληνικό έδαφος.

Συγκεκριμένα, αν η Ελλάδα μετά τον Αύγουστο 2018 εμφανίζει χαμηλές επιδόσεις, θα υπόκειται η ίδια και αποκλειστικά τις συνέπειες, καθώς η ενεργοποίηση του δημοσιονομικού κόφτη στο σενάριο της απόκλισης από τους στόχους σε πλεονάσματα και ανάπτυξη, θα δουλεύει στον αυτόματο. Εξάλλου, πριν ακόμη από την ολοκλήρωση του προγράμματος, θα τεθεί επιτακτικά η προοπτική ταυτόχρονης ενεργοποίησης -το 2019- των μέτρων σε συντάξεις και αφορολόγητο, τα οποία έχουν ήδη νομοθετηθεί, για τη διετία 2019-20. Άλλωστε, αν οι θεσμοί επιμένουν στη δημιουργία αποθεματικού ύψους 20 δισ. ευρώ για την περίοδο μετά τη λήξη του προγράμματος, εκτιμάται ότι το Ελληνικό Δημόσιο μπορεί να καλύπτει τις ανάγκες εξυπηρέτησης του χρέους έως και το τέλος του 2019. Στην περίπτωση αυτή, θα πρόκειται για μια έξοδο από το πρόγραμμα η οποία στην πράξη και προσωρινά δεν θα είναι έξοδος στις αγορές.

Δεν θα πρέπει λοιπόν να προκαλούν εντύπωση οι τοποθετήσεις Ευρωπαϊών αξιωματούχων, σύμφωνα με τις οποίες δεν φοβούνται πισωγύρισμα στην Ελλάδα διότι πολύ απλά «η διαδικασία ανήκει ήδη στους Έλληνες πολίτες και εκείνοι θα τη φέρουν εις πέρας».

ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ «ΜΝΗΜΟΝΙΩΝ»

ΙΡΛΑΝΔΙΑ 2010-2013 Τρία χρόνια μετά το τέλος του δικού της προγράμματος, η Ιρλανδία ήταν η πιο γρήγορα αναπτυσσόμενη οικονομία στην Ε.Ε. Η χώρα είχε ζητήσει την αρωγή της Ευρωζώνης τον Νοέμβριο 2010, λόγω σοβαρών ζητημάτων στον τραπεζικό τομέα. Απελευθερώθηκε από το πρόγραμμα τον Δεκέμβριο 2013, αφού είχε μεσολαβήσει η έκδοση δετούς ομολόγου στις αγορές το 2012. Το 2014 απολάμβανε ανάπτυξη 8,5% του ΑΕΠ. Το 2016 η ανεργία είχε μειωθεί κάτω από το 8%.

ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 2011 Τον Απρίλιο 2011η Πορτογαλία αιτήθηκε το δικό της «μνημόνιο», το οποίο τερμάτισε επιτυχώς τον Μάιο 2014. Εκτός από την εξάλειψη των ελλειμμάτων της, η χώρα πέτυχε τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την αύξηση των εξαγωγών της, σε ρυθμό πιο γρήγορο από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης. Η κυβέρνηση Κόστα, η οποία ανέλαβε τα νήια στο τέλος του 2015, άρχισε να αντιστρέφει

ορισμένα από τα μέτρα που ανέλαβε υπό το πρόγραμμα του EFSF, μια διαδικασία την οποία οι πιστωτές παρακολουθούν στενά για ευνοήτους λόγους.

ΚΥΠΡΟΣ 2013-2016 Η Κύπρος υπέγραψε τη σύμβαση με τους θεσμικούς πιστωτές τον Μάρτιο 2013, διασφαλίζοντας ένα δανειακό πακέτο που αντιστοιχούσε περίπου στο μισό της οικονομίας της. Ακολούθησε η περίπτωση του bail in στις τράπεζες αλλά και η επιτυχής έξοδος από το πρόγραμμα τον Μάρτιο 2016, η οποία συνοδεύεται από σταθερά θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Η χώρα είχε ήδη ανακάμψει από το 2015. Το 2014 είχε επιστρέψει στην αγορά ομολόγων.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΙ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΧΡΕΗ ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

ΤΑ ΝΕΑ
 ΣΕΛΙΔΕΣ 1-41 02/04/2018

Ενα διαμέρισμα στην Αγία Παρασκευή, μια μεζονέτα στη Βούλα, δυο γραφεία στο κέντρο της Αθήνας, ένα οικόπεδο στον Ψυρή. Όλα είναι ακίνητα που ανήκουν σε φορολογούμενους που χρωστούν στην Εφορία και θα τα δουν να βγαίνουν στο σφυρί με ένα κλικ, και μάλιστα όσο όσο, ακόμη και κάτω από την εμπορική τιμή αν κληρωθεί δύο φορές άγονος ο πλειστηριασμός.

Το ηλεκτρονικό σφυρί για τα ακίνητα οφειλετών του Δημοσίου θα χτυπήσει για πρώτη φορά σε 25 ημέρες από σήμερα και για την ακρίβεια στις 27 Απριλίου.

Μετά τους κόκκινους δανειολήπτες έρχεται η σειρά όσων χρωστούν στην Εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία να ζήσουν τον εφιάλτη των ηλεκτρονικών πλειστηριασμών. Οι οφειλές του Δημοσίου που διαθέτουν περιουσιακά στοιχεία, κατοικίες, οικόπεδα, χωράφια, αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής ακόμα και έργα τέχνης ή κοσμήματα μεγάλης αξίας εάν δεν φροντίσουν έστω και την τελευταία στιγμή η τιμή πρώτης προσφοράς θα προσδιορίζεται από τον δικαστικό κλητήρα ή ιδιώτη πιστοποιημένο εκτιμητή να εξοφλήσουν ή να ρυθμίσουν σε δόσεις τα χρέη τους θα τα δουν να εκποιούνται από τον ηλεκτρονικό υπολογιστή κάποιου συμβολαιογράφου. Η τιμή πρώτης προσφοράς για τα ακίνητα δεν θα είναι πλέον η αντικειμενική αξία, αλλά η εμπορική τιμή. Αυτό σημαίνει ότι πολλά ακίνητα θα βγαίνουν στο σφυρί σε εξευτελιστικές τιμές αφού η κατάρρευση της κτηματαγοράς και της οικοδομής στα χρόνια της κρίσης έχει προσγειώσει τις τιμές των ακινήτων και ειδικά των παλαιών κατοικιών άνω των 20 ετών.

Τα τελευταία χρόνια οι πλειστηριασμοί ακινήτων για χρέη προς το Δημόσιο μετριόνταν στα δάχτυλα. Το 2016 έγιναν 11 και άλλοι 9 το 2017. Αυτό τώρα αλλάζει. Οι πρώτοι 12 ηλεκτρονικοί πλειστηριασμοί έχουν προγραμματιστεί να γίνουν την Παρασκευή 27 Απριλίου. Ο κατάλογος περιλαμβάνει ακίνητα όλων των ειδών από κατοικίες, γρα-

φεία, αποθήκες, γκαράζ, οικόπεδα. Μέχρι και ακίνητα ιδιοκτησίας του Λάκη Γαβαλά. Ακόμη τρεις πλειστηριασμοί έχουν ανακοινωθεί για τις 16 Μαΐου ενώ κάθε βδομάδα η λίστα θα μεγαλώνει.

Άλλωστε οι φορολογικές Αρχές έχουν από πέρυσι έτοιμα 16.789 προγράμματα πλειστηριασμών που δεν εκτελέστηκαν. Οι πλειστηριασμοί αυτοί θα αρχίσουν να εκτελούνται σταδιακά τους επόμενους μήνες αφού και οι δανειστές πιέζουν την κυβέρνηση να τρέξει όσο το δυνατόν γρηγορότερα τους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς και για τα χρέη προς την Εφορία και τα Ταμεία.

Για να εισπραχθούν απλήρωτοι φόροι και απλήρωτες εισφορές θα εκποιούνται τα πάντα από κατοικίες, οικόπεδα, καταστήματα, γραφεία, χωράφια, αυτοκίνητα, σκάφη αναψυχής μέχρι έργα τέχνης και κοσμήματα αξίας.

Τους πλειστηριασμούς περιουσιακών στοιχείων θα διενεργούν από το γραφείο τους οι συμβολαιογράφοι που έχουν πιστοποιηθεί στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Αθηνών - Πειραιώς - Αιγαίου και Δωδεκανήσου.

Θα διενεργούνται τρεις ημέρες κάθε εβδομάδα Τετάρτη, Πέμπτη και Παρασκευή από τις 10 το πρωί έως τις 2 το μεσημέρι και από τις 2 έως τις 6 το απόγευμα.

Η τιμή εκκίνησης για τα ακίνητα των οφειλετών του Δημοσίου που θα εκποιούνται είναι η εμπορική αξία, η οποία θα προσδιορίζεται από τον δικαστικό κλητήρα ή ιδιώτη πιστοποιημένο εκτιμητή ακινήτων ανάλογα με την αξία του ακινήτου.

ΑΡΝΗΣΗ ΕΚΤΙΜΗΤΩΝ

Ωστόσο οι εκτιμητές ακινήτων έχουν ενστάσεις. Δεν είναι λίγοι μάλιστα αυτοί που κλήθηκαν από τις Εφορίες προκειμένου να εκτιμήσουν την αξία κάποιου ακινήτου που προγραμματίζεται για πλειστηριασμό και αρνήθηκαν. Οι ιδιώτες εκτιμητές στους οποίους οι φορολογικές Αρχές αναθέτουν να εκτιμήσουν την αξία των ακινήτων που κατ΄αρχήν και εκπλειστηριάζονται δεν συμφωνούν με την αμοιβή που τους δίνει το υπουργείο Οικονομικών θεωρώντας ότι είναι πολύ χαμηλή για τη εργασία που απαιτείται να γίνει. Μάλιστα έχουν αποστείλει στον επικεφαλής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων Γιώργο Πιτσιλή τις προτάσεις τους σχετικά με τις αμοιβές τους που ξεκινούν από τα 150 ευρώ για ένα διαμέρισμα και φθάνουν μέχρι και 1.000 ευρώ για ξενοδοχειακές μονάδες και βιομηχανικά κτίρια.